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A szavanna (
Közép-1 
és Dél-1 
nyugat-!

Afrika 
nemzeti 
parkjai-

Fekete csíkos fehér, vagy fehér csíkos fekete? Érdekes kér
dés, de ennek kapcsán bizonyára sok emberben felmerül a 
gondolat: vajon a kutatóknak nincs jobb dolguk, mint 
hogy efféle kérdésekre keressenek választ? A zebracsíkok 
történetének a kutatása azonban jóval több, mint időpo- 
csékolás.

CSÍKTÖRTÉNET

báni 
legelésző! 

állatok! 
seregében 

már

A londoni állatkert század eleji főfelügyelője, Reginaid I. 
Pocock azt vallotta, hogy a zebrák fehér csíkos fekete pa
lások, amelyeknek néhány fehér folttal tarkított, sötét 
színű „lovak” voltak az ősei. Ezek a foltok azután ösz- 
szeolvadtak, ezáltal létrejöttek a jellegzetes sávok. A 
kérdést nemrégiben a három zebrafaj és a lovak emb
rionális fejlődése alapján tanulmányozó J. B. L. Bard 

l szintén erre a következtetésre jutott.
1 Minden arra vall tehát, hogy az Észak-Amerikából

messziröl ! 
felismer

hetők

Afrikába bevándorló első lófélék ilyen „ libériát” vi
seltek. A jelenlegi zebrák ősei mintegy kétmillió év
vel ezelőtt, a pliocénkorban jelentek meg az Óvi-

a zebrák.!
Ezek 

a csíkos
patósok hé 

kés lakói' 
a fekete

lágban. Az ősi formától elsőként a Grevy-zebn vált 
külön. Ez a legkarcsúbb, legmagasabb, valamint a 
legvékonyabb és legsűrűbb csíkozású faj Kenya 
északi részén él, de néhány népessége Etiópiában 
és talán Szomáliában is fellelhető. Azt, hogy a 
Grevy-zebra valójában „maradványfaj”, leginkább 
az elterjedése bizonyítja: élőhelye az alföldi zeb- 

। rák által benépesített szavannáktól az egykor 
j vadszamarak által lakott sivár sztyepekig húzó- 
I dik. Néhány kutató szerint a Grevy-zebra - 
1 vagy valamilyen hozzá nagyon hasonló faj - 
■ már az afrikai megjelenés előtt is élt Észak-

Amerikában. A feltételezés szerint ezekből az 
első zebrákból alakult ki a többi zebrafaj, sőt a 
lovak is.

földrész nagyi 
füves! 

pusztáinak.! 
A lófélék] 

egyébként 
nem őshonosak

MINDENT 
A TERÜLETÉRT

A tigrislovak (Hippotigris) alnemébe tarto
zó zebráknak három faja él Afrikában: a 
már említett Grevy-, a Dél- és Délnyugat- 
Afrikában honos hegyi és a nála jóval kiter
jedtebb területen élő, a kipusztult kvaggán 
emlékeztető alföldi zebra. Ezeknek azon

Afrikában, ■ 
hiszen Ameri-1 

kából kerültek! 
át az afrikai! 

földrészre, 
s ott megállták

ban számos alfajuk van. Debra Béniiét sze
rint a három faj különböző időszakokban 
különült el egymástól, s a csíkjaik is füg
getlenül alakultak ki az evolúció során. 
Az a véleménye, hogy a zebrák két al- 
nembe sorolhatók. Az egyikben van a 
Grevy- és az alföldi zebra, a másikban 
pedig a hegyi zebra. Bárhogy legyen 

1 is, a három faj az evolúciós konvergencia

a helyüket 
a létért való 

küzdelemben.

klasszikus példáját adja, hiszen a törzs
fejlődés során hasonló tulajdonságaik 
alakultak ki. Bennet szerint a zebra
fajok nem tekinthetők másnak, mint 
három csíkos lófajnak, amelyek a 
küllemükön kívül nem rendelkez
nek egyéb, közösnek mondható, 
alapvető tulajdonsággal.

Kanca két csikójával. A csapatok hosszabb ideig együtt 
maradnak, bár a csődörök kétéves koruk körül eltávo
lodnak a családi csoporttól

Alföldi zebracsapat a kenyai szavannán. Ez a faj szélesebb 
körben elterjedt, mint a másik kettő: talán jobban alkalmaz
kodott a sajátságos afrikai szavannákhoz. Több alfaja van
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Amikor a csíkos lovak Afrikába érkeztek, összeütközésbe kerültek a már ott élő 
növényevőkkel, elsősorban a kérődzőkkel. Megindult a versengés a táplálékért. A 
vetélkedés a zebrák különleges táplálkozási szokásának köszönhetően döntetlenül 
végződött. Bár az emésztőrendszerük kevésbé hatékony a kérődzőkénél, a lófé
lék, így a zebrák is, ezt azzal egyenlítik ki, hogy többet esznek, illetve a táplálé
kukat jóval rövidebb idő alatt emésztik meg: míg a lovakban 30-45 órán keresz
tül marad meg az élelem, addig a kérődzőkben akár 70-100 órán át is.

A zebrák szerencséje, hogy olyan tulajdonságokkal is rendelkeznek, amelyek
nek jóvoltából végül is versenyben maradhattak a kérődzőkkel folytatott vetélke
désben. Ez természetszerűleg megkövetelte, hogy sikeresen alkalmazkodjanak a 
környezetükhöz. Ez nemcsak a testfelépítésben, hanem a viselkedésben is többé- 
kevésbé megnyilvánult. A Grevy-zebrának a többi fajtól eltér a túlélési stratégiá
ja, mert ragaszkodik a területéhez, ráadásul a csődöre és a kancája nehezen fér 
meg egymással. Ez a csoportos viselkedési forma valójában nem az afrikai szavan
nákon előnyös, hanem az élelemben gazdag és viszonylag állandó élőhelyen, ami
lyen például a mérsékelt övi sztyep. Úgy tetszik, mintha a Grevy-zebra „emlé
kezne” az Eszak-Amerika végtelen síkságait benépesítő őseire.

A Grevy-zebra csődöre - az ázsiai vadszamárhoz hasonlóan - jóval nagyobb te
rületet birtokol, mint a többi növényevő hímje, s a párzás csak néhány territóri
ummal rendelkező hím kiváltsága. Az elfoglalt területet ürülékével jelöli meg, s a 
helyet őrző viselkedése gyakran annyira erős, hogy az ember közeledése sem ri
asztja el. A „hős” fehér vadászok ezért tudták könnyen puskavégre kapni ezt az 
állatot. A száraz évszakban azonban, amikor nincs elegendő fű egy állandó népes
ség eltartására, a Grevy-zebra viselkedésformája hátrányos. Ilyenkor a csődörök 
energiát pazarolva, saját életük kockáztatásával tudják csak megvédeni „birodal
mukat”. Es ez az a pont, ahol a másik két zebrafaj társas viselkedése fejlettebbnek 
bizonyul. Náluk nem a terület, hanem a nőstények birtoklása az elsőrendű. Ezért 
az újabb és újabb táplálkozóterületeket felkereső kancákat a csődörök állhatato
san követik

CSAVARGÓ TERMÉSZETŰ NOMÁDOK

Persze, a Grevy-zebrák esetében is vannak kivételek. A terület nélküli hímek 
ugyanis „megengedhetik” maguknak, hogy jobb legelők és más nőstények után 
nézzenek. Ezek az állatok szintén követik a szavannán szétszóródó nőstényekből 
és csikókból álló csoportokat.

A hegyi és az alföldi zebra „társadalmi berendezkedése” nomád jellegű. Az 
előbbi az afrikai földrész legdélibb vidékeinek hegyes tájait lakja. Egyik alfaja még 
kétezer méteres magasságban is él, bár hidegebb teleken lejjebb húzódik. Másik 
alfaja, a Hartmann-zebra a Namíbiai-sivatag határvidékének lakója. A legelterjed
tebb alföldi zebra majdnem egész Kelet-Afrikában - Etiópiától Dél-Afrikáig és 
Namíbiától Angoláig - fellelhető. Nomád életmódjának megfelelően vándorolva 
keresi a táplálékát. Sikerének kulcsa nem a terület birtoklása, hanem a nőstények 
állhatatos követése - állítja róla Jonathan Kingdont. A csődörök felkutatják a kan
cákat, s védik őket a többi párosodásra kész csődörtől. Az erősebb állatok jó né
hány nőstényt gyűjtenek maguk köré. Miután tisztázódott a csoport „tulajdonjo
ga”, a csődömek nincs többé problémája. Még akkor sem, ha nőstényei az ita- 
tóknál vagy vándorlás közben más csapatok tagjaival keverednek. Amikor ugyan
is ezek az időlegesen összeverődött állatok szétválnak, mindegyikük tudja, melyik 
csapathoz tartozik.

Az eddigiekben még nem adtunk választ arra a kérdésre, hogy: miért csíkos a 
zebra? Milyen evolúciós hatások késztették e három fajt arra, hogy ennyire látvá
nyos legyen a testük? Az eddigi magyarázatok, amelyek szerint a csíkok a raga
dozók megtévesztését, a rejtőzködés könnyítését, a csapat együvé tartozását szol
gálja, igazak ugyan, de nem fedik a teljes valóságot, ami tehát még tisztázásra vár. 
Az tény, hogy a zebracsapatok minden tagjának sajátos, leginkább az emberi ujj
lenyomathoz hasonlító csíkozása van, s ez elősegíti a társ felismerését. De a pom
pás zebracsíkok a prédára éhes ember figyelmét is felkeltették. A Grevy-zebra el
len féktelen és értelmetlen hajtóvadászat indult, amely egészen a hetvenes évekig 
tartott. Számos vidéken teljesen kipusztították ezt az állatot. Ezért ma már a Wa
shingtoni Egyezmény I. számú függeléke vonatkozik rá, tehát tilos a vadászata és 
a befogása. Az egyedszámát egyébként hétezerre becsülik, s amióta szigorú védel
met élvez, a népessége lassan gyarapszik.

A zebrák jövője nagymértékben függ a nemzeti parkoktól, ahol remélhetőleg 
fennmaradnak a fajaik. A Dél-Afrika síkságait hajdan benépesítő különleges zeb
rafélén, a kvaggán azonban már nem segíthetünk. Bryden már 1850-ben arról 
adott hírt, hogy ez az állat teljesen eltűnt az Orange folyótól délre eső területek
ről. Bizonytalan, hogy mikor pusztult el az utolsó példánya, de némelyek szerint 
1883. augusztus 12-én következett be ez a szomorú esemény az amszterdami ál
la tkertben.

Az alföldi zebra alfajaként számon tartott Burchell-zebrit is hosszú ideig kipusz
tultnak vélték a kutatók, ám később rábukkantak néhány kisebb csapatára. Örök
letes „tisztaságukat” az veszélyezteti, hogy meglehetősen nagy a többi alfajokkal 
való keveredés veszélye. A megmaradt három fajt és a számos alfajt egyelőre nem 
fenyegeti a kipusztulás veszélye. Ebben nagy szerepe van annak, hogy a termé
szetvédelmi szemlélet egyre inkább teret hódít Afrikában.

MARCO FERRARI-GUIDO GERLETTI
Fordította: Lugossy Bea
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A zebrák hosszú vándorlásokra kényszerülnek, hoqy megfele
lő táplálékhoz jussanak. Közben sok állat legyengüíes ragado
zók áldozata lesz

Az ¡tatánál nílusi krokodil támad az alföldi zebrákra



Szomjukat oltó Grevy-zebrák

Alföldi zebra néhány hónapos csikójával

A Grevy-zebrát szorosan egymás mellett ► 
futó csíkok jellemzik

Elterjedési térkép: piros - Grevy-zebra, 
zöld - hegyi zebra, barna - alfölai zebra
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A pillánál varázsa
ZSILA SÁNDOR KÉPEI

N
agyra becsült természetfotós kollé
gáim, akik e rovatban már bemutat
kozhattak, általában gyermekkori 
indíttatásra, olyan élményekre utal
tak, amelyek végül a természeti kör
nyezet megörökítésére késztették őket. Ma

gam, sajnos, nem tudok efféle élményekből 
táplálkozni, ezért kissé irigykedem, ha ilyen 
történeteket hallok, s bizony hátrányát érzem 
a gyermekkoromból kimaradt természetjárás- 
nak. Csak nagyon későn lett fogékony a sze
mem a természet szépségei iránt. A kirándulást 
ugyanis fölösleges időtöltésnek tartottam, s 
csupán későbbi párom rábeszélésére vállal
koztam egy-két rövid túrára. Mi tagadás, ele
inte csak udvariasságból, ám később egyre lel
kesebben kirándulgattam a városi környezet
től merőben eltérő tájakon, $ egy-két évig még 
barlangásztam is.

Első "fényképezőgépemet majd huszonöt éve 
kaptam, ám első természetfotós próbálkozása
imat csak a Nimród Fotóklubbeli látogatásom 
után 1987-ben tettem. Rövidesen tagja lettem a 
klubnak. Ebben a környezetben ú| barátokra 
leltem, s a rendszeres találkozók, programok 
szinte ünnepekké váltak a hétköznapokoan.

Fejlődésemben vitathatatlan része volt és 
van oarátomnak és tanítómesteremnek, Nagy 
Gy. Györgynek, akivel rengeteg időt töltöttünk 
el a termeszeiben, az elkészült felvételek szi
gorú vizsgálatával. Gyuri könyörtelenül sorolta 
képeim hibáit, s emiatt gyakran igencsak lógó 
orral mentem haza, hiszen a legjobbnak veit 
fotóim is csak „jó ötlet" minősítést kaptak. Vi
lágossá vált számomra, hogy csak olyan témá
kat érdemes keresni, amelyek a rendelkezé
semre álló felszereléssel és technikai háttérrel 
a lehető legjobb minőségben örökíthetők meg. 
Ezért azután lépésről lépésre korszerűsítettem 
felszerelésemet. Azóta több örömet szerez a 
fényképezés és a végeredmény elemzése is.

Nagy megtiszteltetés volt számomra, ami
kor előbb a naturArt tagja, majd titkára let
tem, és szinte a megalakulása óta természetfo
tós barátaimmal dolgozhatok együtt.

Ma már a természetben eltöltött idő ünnep 
számomra, pontosan meghatározható érzés. 
Ilyenkor felveszem a legszebb „foltos" ruhá
mat, j úgy készülök, mintha templomba men
nék. Ügy gondolom, ott is vagyok, amikor olyan 
helyen lárok, ahol ember által készített műtár
gyak alig akadnak. Mindegy, hogy csikorgó 
hideg vagy tikkasztó hőség van, s nuzza válla- 
mát a 30 kilogrammnyi felszerelés. Ilyenkor 
elmúlik minden bánatom, lelassul az idő, friss 
levegő áramlik a tüdőmbe, és szárnyára kap 
az alkotókedv. Csodálatos érzés kerít natalma- 
ba, a szabadság és az egészség megfoghatat
lan varázsa. Szükség van ennek a megörökíté
sére, belső kényszerré vált számomra, mert re
ményeim szerint visszaadhatok valamit abból 
az érzésből, ami a természetben átitat. Szere
tem a természetet, s úgy érzem, a szabadban 
otthon vagyok. Hála fotós barátaimnak és a 
családomnak, akik elviselik és támogatják 
megszállott „bolondságomat".

Szerelem

JégsivatagZS. S. Kíváncsiság (zöld levelibéka)
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A jövő Ígéretei (békapeték)

A „pusztabrikett" strázsája (búbos banka)

Kék és zöld (fecsketárnics)
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társelnöke (Szeged)
Dr. habil. Kárász Imre 
az Eszterházy Károly 
Tanárképző Éőiskola 
tanszékvezető egyetemi tanára (Eger) 
Dr. Láng István 
akadémikus, a Magyar Tudományos 
Akadémia Elnökségének tagja 
Dr. Szeleczky Zoltán 
középiskolai tanár, tudományos kutató 
(Budapest)
Dr. Tardy János 
helyettes államtitkár, a KTM 
Természetvédelmi Hivatalának elnöke 
Dr. Tóth Albert 
főiskolai docens, a Természet- és 
Környezetvédő Tanárok Egyesületének 
elnöke (Kisújszállás)
Dr. Vásárhelyi Judit
a Független Ökológiai Központ vezetője
Dr. Victor András
az ELTE Tanárképző Főiskolai Karának 
docense, az IUCN Magyar
Nemzeti Nevelési Bizottságának 
vezetője

FIZESSEN ELŐ
a TermészetBÚVÁR-ra egyetlen 
telefonhívással OTP-kártyával!

Önnek nem szükséges csekkek kitöltésével, postázásával 
fáradnia. Lapunkat telefonon is megrendelheti és OTP- 
bankkártyája segítségével egyúttal ki is fizetheti. Az 
InterTicket bankkártyás telefonos ügyfélszolgálata 
a (06-1) 266-0000 számon hétfőtől szombatig. 9 és 20 óra 
között hívható. Az InterTicket telefonos, bankkártyás 
szolgáltatásai: színház- és koncertjegyvásárlás, pizza- és 
taxirendelés, hírlap-előfizetés

8 TERMÉSZETBÚVÁR

MEGHÍVÓ
Szeretettel várjuk a Termé
szetBÚVAR olvasóit, a Termé
szetBÚVAR Egyesület tagjait, va
lamint az érdeklődőket a su
libörze forgatagába szeptember 
4-étől ó-áig (penteken. szomba
ton és vasárnap) 10-tól 18 óráig 
a Kertészeti Egyetem K épületé
ben, a Villányi úton. (Megkö
zelíthető a Móricz Zsigmond 
körtértől gyalog vagy egyetlen 
villamosmegálló...)

ÚJABB MECÉNÁSAINK
Bihariné Holéczi Ágnes (Budapest) 

Dr. Faragó Tibor (Budapest) 
Geröcsné Czeglédi Irén (Budapest) 

Dr. Kapás Olga (Budapest) 
Lévai András (Budapest) 

Dr. Markovics Tibor (Kőszeg) 
Pluhár Krisztina (Budapest) 
Dr. Szili Katalin (Budapest) 

Dr. Tóth Albert (Kisújszállás) 
A felajánlott, befizetett összegeket köszönjük.

mailto:tbuvar@c3.hu
http://www.c3.hu/%7Etbuvar
mailto:lbatthyany@Kultur-press.hu


VILÁGNAPI
ELISMERÉSEK

Június ötödiké - immár huszonhatodszor - idén is a környezetvédelem világnapja volt. Itthon 
egyebek között Magyarország euroatlanti csatlakozása állt a megemlékezések középpontjá
ban. A budapesti Varga Márton Kertészeti és Földmérési Szakközépiskolában megtartott ün
nepségen az előadók áttekintették az ország környezeti állapotát, s rámutattak arra, hogy
az Európai Unióval megkezdődött tárgyalások sürgetővé teszik a szennyvízkezelés, a le
vegőtisztaság-védelem, valamint a hulladékkezelés és -gazdálkodás terén a gyorsabb 
előrelépést. Fontosnak tartották a társadalom, különösen a felnövekvő nemzedék ak-

< »tömmel fogadtuk, s mindjárt to
vább is adjuk a hírt: magas állami kitün

tetést kapott Németországban dr. Festetics 
Antal professzor, a Göttingai Tudomány- 

fc egyetem Vadbiológiai Intézetének igazgatója. A 
■P Szövetségi Érdemkereszt I. fokozatát, amit a kuta- 

tás, az oktatás, az ismeretterjesztés és ezen belül első- 
.'J" sorban a természetvédelem terén végzett sokoldalú, fá- 

■P radhatatlan munkásságáért ítéltek oda, Román Herzog 
köztársasági elnök nyújtotta át.
Dr. Festetics Antalt 25 évvel ezelőtt nevezték ki tanszék- 

F vezető tanárnak Göttingába. Azóta — egybehangzó vélemé
nyek szerint - megreformálta és kiszélesítette a vadbiológia fel

sőfokú oktatását. A szakemberképzés anyagába bevonta az eto-
lógiát, az ökológiát, a természetvédelmet, az állatvilág kultúrtör

ténetét, valamint - megbízott előadók kinevezésével - a trópusi

tívabb közreműködését a környezeti károk megelőzésében, valamint a környezet
gazdálkodási elvek széles körű elfogadtatását.

Itt nyújtották át a Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium elisme
rését a legeredményesebben dolgozó szakembereknek, kollektíváknak.

ökológiát, a halászattant és a vadászati jogtudományt is. Az általa ala
pított nemzetközi hírű Vadbiológiai Szeminárium az ember és az ál-

let (Nyíregyháza).

♦♦ .. . , val végzett ktit.i-
KORNYEZETUNKÉRT DÍJ tások az Ézak 

tengertől az Alpo-

V latvilág viszonya összetett kérdései vizsgálatának információs, vitaindí- 
i tó és gondolkodást formáló központjává vált mind az interdiszcipliná- 
' ris egyetemi oktatásban, mind a tudományos ismeretteljesztésben.

Az irányításé- ____ ____________________________________

Dr. Bonomi Nóra Katalin, a Legfőbb kig terjednek. A 
Ügyészség osztályvezető ügyésze; dr. rádiótelemetria al- 
Joó Ottó a mezőgazdasági tudomá- kalmazásával a fó- 
nyok doktora, a Nyugat-dunán- kától és a mosó-
túli Környezetvédelmi Felügye- medvétől kezdve, a

• vízi szárnyasokon és

Festetics Antal
lőség igazgatója; dr. Molnár Gyu
la főiskolai adjunktus, Juhász 
Gyula Tanárképző Főiskola 
(Szeged); Lehoczky János vezető

I ragadozó madarakon

szaktanácsadó, a Fővárosi Peda
gógiai Intézet munkatársa; az E- mozgását 

MISSZIÓ Környezetvédelmi Egyesü-

I át, az őzig és a gím- 
szarvasig a különféle 

f állatfajok vándorlását,
tanulmá-

KÖRNYEZETÜNKÉRT 
EMLÉKPLAKETT

Fazekas Károly, a Pest Megyei Rendőr
főkapitányság főnyomozója; dr. 
Galbács Zoltán egyetemi docens, Jó
zsef Attila Tudományegyetem ana
litikai kémiai tanszék (Szeged); 
Horváth Veronika, a KTM Kör
nyezetvédelmi Hivatalának fő
tanácsosa; Janó István, a Közép
dunántúli Környezetvédelmi 
Felügyelőség igazgatóhelyettese; 
Kovács Lajos, az ÉVM nyugalma
zott főmérnöke; Kiss Tibor, a 
BIOKOM Kft. ügyvezető igaz
gatója (Pécs); Palugyai István, a Nép
szabadság rovatszerkesztője; Surányi

I nyozzák. Tanszékéhez 
I kapcsolódik egy sor 

trópusi kutatási prog- 
i ram is, amelyeknek 
I Chile, Szudán és a 
j Galápagos - szigetek a 
I helyszíne. Nagy ér- 
I demének tekintik, 

I hogy kiváló diplomá-
I ciai érzékével, a 
B rendszerhatárok el- 
I lenére is, sikeres tu- 
fe dományos, illetve 
B személyes kapcso- 
K latokat teremtett a 
R korábbi NSZK és

német kitüntetése

Roman Herzog és az ünnepelt a kitüntetés 
átadása után. Fotó HASLINGER (Bonn)

Br NDK, a Szovjetunió és több kelet-középeurópai, illetve nyugati állam tu- 
K dományos és természetvédelmi intézményei között. A német kormány az 

ő közbenjárására járult hozzá ahhoz, hogy a Solling - hegységben Egye- 
■ térni Terepkutató Központtá építsék ki a Nienover - kastélyt. Ezenkívül 

azt is érdemének tekintik, hogy hozzájárult a német - osztrák főiskolai

Róbert, a Csongrád megyei Növény-egész
ségügyi és Talajvédelmi Állomás igazgatóhelyet
tese; Szekeres István, a BÁCSVÍZ Rt. vezérigazgatója (Kecskemét); dr. Vándor László,
a Zala Megyei Múzeumok Igazgatóságának vezetője.

L kapcsolatok elmélyítéséhez és a határokat áthidaló természetvédelem 
L feltételeinek megteremtéséhez.

Harminc évvel ezelőtt Festetics Antal szervezte meg a magyar 
B puszták megmentését szolgáló Pro Natura-akciót, amely Nobel dí- 
Bk jas és más világhírű tudósok együttes fellépése nyomán 1973-ban 
Bk elvezetett a Hortobágyi Nemzeti Park megteremtéséhez. Szintén

MINISZTERI ELISMERŐ 
OKLEVÉL

Bemdt Mihály, a KTM Környezetvédelmi Hivatalának titkára; dr. Horváth Lajos, az Észak-dunántú
li Környezetvédelmi Felügyelőség osztályvezetője; dr. Illényi András, a Békésy György Akusztikai

kezdeményező szerepet töltött be abban is, hogy a Fertő-tó és 
vidéke hazánk és Ausztria közös nemzeti parkjává váljék.

t A kiváló tudós és ismeretteijesztő ma is szoros kapcsolatot 
L tart hazánkkal. Évek óta díszelnöke a Magyar Madártani és 
K< Természetvédelmi Egyesületnek, s 1991 óta tiszteletbeli 
Bt elnökként áll a TermészetBÚVÁR szerkesztőbizottsá-

Kutatólaboratórium vezetője; dr. Kiss Albertné, a. Tiszántúli Környezetvédelmi Felügyelőség osztály
vezető-helyettese; Kotschy András, az R & M Építő és Szigetelő Kft. akusztikai szakértője; Mészáros 
László, a jakabszállási Általános Művelődési Központ igazgatója; Sasváry József környezetvédő 
(Kápolnásnyék); Szőke Kálmánné, a dunakeszi 5. számú Általános Iskola igazgatója; Kundlyáné Szabó Ágnes, 
a dunakeszi 5. számú Általános Iskola munkaközösség-vezetője; dr. Sztakó Ágnes, az Állami Népegészségügyi 
és Tisztiorvosi Szolgálat megyei tisztiorvosa (Szeged); Urbach Ilona, a Dél-dunántúli Környezetvédelmi Fel
ügyelőség osztályvezetője; Vajda Istvánné, az Észak-dunántúli Környezetvédelmi Felügyelőség ügykezelője.

gának élén. Nagy elismerés számunkra, hogy mindmá
ig magunk mellett érezhetjük segítőkész figyelmét, 

L ügyünk iránti rokonszenvét és munkánk értő,
bátorító támogatását.

Festetics Antal magas kitüntetéséhez olva
sóink és a szerkesztőség nevében is szív

ből gratulálunk, munkásságához jó 
erőt, egészséget további sikereket 

kívánunk.

A kitüntetetteknek szívből gratulálunk!
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NEM ÍROTT MALASZT 

A Washingtoni 
Egyezmény
A veszélyeztetett fajokkal folytatott illegális kereskedelemmel-a szigorú 
nemzetközi intézkedések ellenére - még ma is sokan próbálkoznak. A jó 
üzlet reményében, fondorlatos eszközök bevetésével próbálnak szerencsét 
a csempészek, s a határátkelőhelyek fokozottabb ellenőrzése, a kemé
nyebb jogi szankciók ellenére nem kis feladatot jelent a zugkereskedők fel
derítése és felelősségre vonása. A legóvatosabb becslések szerint is a tör
vénysértő eseteknek alig 10 százalékát sikerül a hatóságoknak felderíteni.

A
 világ számos országának bűnül
döző szervei egyre hatékonyab
ban segítik a természetvédelmi 
hatóságok munkáját. Nincs ez 
máskép Magyarországon sem, 
hiszen szinte rendszeresen érte
sülhetünk arról, hogy határain

kon újabb és újabb állatcsempészeket sikerült le
fülelni. Hazánk mára nemcsak tranzit-, hanem 
célországgá is vált: az engedély nélkül gyűjtött fa
jok a belföldi zugkereskedelem csatornáiban tűn
nek el. A természetvédelmi szervezet és a vám
szervek szorosabb együttműködési lehetőségeiről 
volt szó június 5-én, a Tompán megtartott fóru
mon is. Az illegális kereskedelem visszaszorítására 
született Washingtoni Egyezmény tehát ma idő
szerűbb, mint korábban bármikor.

A HÁROM KATEGÓRIA
A veszélyeztetett vadon élő állat- és növényfajok keres
kedelmét keretek közé szorító egyezményt 1973-ban 
Washingtonban kötötték meg. A tudományos, kulturá
lis, esztétikai és gazdasági szempontból egyaránt pótol- 
hatadan természeti értékeket oltalmazó megállapodás, a 
CITES (Convention on International Trade in En- 
dangered Species of Wild Fauna and Flóra) az elmúlt 
évtizedek során kiemelkedő fontosságúnak bizonyult.

A Washingtoni Egyezményt aláíró kormányok 
képviselői azt vállalták, vállalják, hogy országuk terüle
tén szavatolják az élővilág eme részének oltalmazását, 
ami magában foglalja a kivitel, a behozatal, valamint az 
átmenő forgalom korlátozását vagy szükség esetén an
nak teljes betiltását.

Az egyezmény hatálya alá tartoznak a szóban forgó 
fajok élő példányai, azok részei vagy származékai, pél
dául a belőlük készült szőrmék, bőráruk és dísztárgyak.

A tapasztalatok azt igazolják, hogy e termékek áram
lása jobbára egyirányú. A fejlődő, szegény, de természe
ti kincsekben bővelkedő országokból indulnak a szállít
mányok a gazdag nyugati, illetve északi felvevőpiacok
ra. Minthogy az előbbi országokban a természetvéde
lem többnyire nem elég erős és szervezett ahhoz, hogy 
a hatalmas anyagi haszonnal kecsegtető orvvadászatot és 
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csempészést megakadályozza, ráadásul gyakran a törvé
nyi és az ellenőrzési háttér is hiányzik, ezért egyeden 
megoldásként a nemzetközi összefogás kínálkozott. 
Nevezetesen annak megakadályozása, hogy az illegáli
san begyűjtött élőlények eljussanak a felvevőpiacokra, 
elsősorban Japánba, az Amerikai Egyesült Államokba és 
Nyugat-Európa országaiba. Ezekben az országokban 
minden lehetőség adva van arra, hogy ellenőrizzék a 
határaikat és a belső piacukat.

Az egyezmény alapelve ugyan maradéktalanul kiállta 
az idő próbáját, de a végrehajtás időnként és helyenként 
akadozik, mivel a védett állatok- és növények kereske
delméből befolyó óriási összegek sokszor más belátásra 
bírják az illetékes kormányokat, s mindenféle kibúvót 
keresnek (és találnak) az elfogadott normák alól.

A Washingtoni Egyezmény listáin ma 35 ezer faj sze
repel. Mivel a fajok a kereskedelem általi veszélyezte
tettségük alapján kerülnek a listákra, az egyes rendszer
tani kategóriák nem azonos súllyal jelennek meg rajtuk. 
A gerincesek közül például a főemlősök, a madarak 
osztályából főleg a trópusi madarak, míg a növényvilág
ból elsősorban az orchideafélék közül kerülnek ki a 
CITES-listás fajok. A veszélyeztetett növények és álla
tok állományalakulását folyamatosan nyomon követik, s 
ha szükséges, a fajok átminősítésére is sor kerülhet. A 
kétévenként megrendezésre kerülő Részes Felek Kon
ferenciája - a CITES döntéshozó testületé - feladata 
egyebek mellett az egyezmény karbantartása. Segít a 
kormányoknak ugyanakkor az egyezménynek a kor 
követelményeinek megfelelő értelmezésével.

A Washingtoni Egyezmény a veszélyeztetettség mér
tékének megfelelően három függelékbe sorolja a hatá
lya alá került fajokat, s rendkívül bonyolult ellenőrzési 
és engedélyezési rendszerrel próbálja féken és kézben 
tartani a kereskedelmüket.

Az első Jilggelékbe azok a fajok tartoznak, amelyeket 
élőhelyükön már a kipusztulás szélére juttatott a keres
kedelem, ezért kereskedelmi célból szigorúan tilos be
fogni az egyedeiket. A második jilggelékbe tartozó fajok 
nincsenek ennyire rossz helyzetben, de a nagy kereslet 
miatt ezek is veszélyben vannak, ezért korlátozni kell a 
befogásukat, s csak engedélyezett mennyiségben kerül
hetnek kereskedelmi forgalomba. A harmadik Jilggelékbe 
azok a védett fajok tartoznak, amelyeknek a megőrzése 
nemzetközi segítséget igényel.

A FOGYASZTÓI 
TÁRSADALOM MOHÓSÁGA

Mi a magyarázata a rendkívüli károkat okozó, a fajok 
tízezreit a kipusztulás szélére juttató illegális kereskede
lemnek? A válasz rövid, egyszerű és kiábrándító: a fej
lett világ luxus iránti igénye. A forgalomba kerülő élő
lények nagy többsége ugyanis a hobbiállat-kereskede- 
lembe jut.

Ez a látszólag ártatlan és érzelmileg az állatszeretettől 
áthatott tevékenység évről évre az állatok százmillióit 
ítéli halálra. Ha valaki csak egyetlen példányt vásárol is 
meg a díszállat-kereskedésben, eközben aligha gondol 
arra, hogy rajta kívül még milyen sokan teszik ugyan
ezt világszerte. A felmérések azt mutatják, hogy a befo
gott madarak és hüllők 90-95 százaléka egy éven belül 
elpusztul, s ez az otthonukban ilyen állatokat gondozó 
és az állandó keresletet fenntartó emberek lelkén szárad. 
Emiatt fogynak el természetes élőhelyükről lassacskán a 
papagájok, a majmok, a különböző hüllők és kétéltűek.

A másik nagy csoportot azok az állatok, illetve növé
nyek alkotják, amelyeknek valamelyik testrészét hasz
nosítja a fogyasztói társadalom szűk köre. Ezek a vásár
lók olyanokat engednek meg maguknak, mint például 
a ritka, védett állatok bőréből vagy szőrméjéből készült 
ruházati cikkek megvétele, a gyógyhatásúnak vélt állati 
készítmények, valamint az elefántcsont ékszerek és 
szobrok megvásárlása. Ennek az eltorzult fogyasztói 
szokásnak a számlájára írható, hogy az elefánt, az orr
szarvú, a legtöbb macskaféle, a tengeri teknősök, a kro
kodilok, a gyíkok sok faja stb. a kipusztulás szélére sod
ródott.

MAGYAR 
KEZDEMÉNYEZÉSEK

Az említett példákban elsősorban egzotikus állatokról és 
gazdag, fejlett célországokról volt szó. Mi köze mind
ehhez Magyarországnak? Nincs a honi természetvéde
lemnek elég gondja a mi védett fajainkkal és 
élőhelyeinkkel? Miért akarunk beleszólni ebbe a prob
lémakörbe? Magyarország 1985-ben csatlakozott a Wa
shingtoni Egyezményt aláíró országokhoz, s mára több
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Nálunk sikerült megtalálni azokat a 
csimpánzokat, amelyeket több ország 
természetvédelmi és rendészeti hatósá
gai is kerestek. Egy záhonyi vámvizsgá
lat során foglalták le az illegális szállít
mányt, majd hazaszállították az ál
latokat Ugandába. Képünkön a Ferihe
gyi repülőtéren az indulás előtti percek 
HONECZY BARNABAS (MTI) felvétele

mint száznegyven országgal együtt állít sorompót az il
legális kereskedelem útjába. A csatlakozásunk óta eltelt 
tizenhárom év azt bizonyítja, hogy részvételünk mind 
nemzetközi, mind hazai szempontból rendkívül fontos. 
Ez egyrészt országunk földrajzi helyzetéből, másrészt a 
rendkívül aktív és sok ország számára példaértékűen 
szigorú természetvédelmünkből adódik. Az egyik leg
fontosabb tennivalónk az, hogy felderítsük és megaka
dályozzuk a keleti és déli gazdag élőhelyekről a nyugat
európai felvevőpiacok felé áramló csempészszállítmá
nyokat. Ezzel keleti és déli szomszédaink, illetve a tá
volabbi országok természeti kincseit védjük. Ha sikerül 
megakadályoznunk, hogy az illegálisan gyűjtött védett

Csaknem félezer elkobzott görög teknős 
talált ideiglenes otthonra egy kaposvári 
terroristánál. KÁLMÁN DY FERENC (MTI) 
felvétele

állat- és növényszállítmányok eljussanak megrendelőik
hez, akkor nem lesz értelme befogni őket természetes 
élőhelyükön.

Ez rendkívül nehéz és bonyolult feladat. A termé
szetvédelem szakembereinek ugyanis a vámtisztek, a 
rendőrség és sok lelkes önkéntes bevonásával ellen
őrizniük kell a határainkon zajló tranzitforgalmat, s ki 
kell szűrniük a csempészeket, el kell kobozniuk az en
gedélyek nélkül szállított állatokat, s ha mód van rá, 
vissza kell juttatniuk őket az eredeti élőhelyükre.

Felemelő és gyönyörű ez a feladat, de a megvalósítá
sához a lelkesedésen kívül elkötelezett emberekre, szer
vezettségre, nagyon jó törvényekre, rengeteg energiára 
és sok pénzre is szükség van. Hazánkban ez utóbbi ki
vételével minden adva van.

SIKERES KÜZDELEM
A tranzitforgalom ellenőrzése mellett igen fontos fel
adat a honi fajok védelme is. Nálunk is több olyan faj 
él, amely izgatja az állattartók és -gyűjtők fantáziáját, s 
amelyekért tetemes összegeket hajlandók fizetni. A 
CITES-listákon szereplő fajok közül az 1. táblázatban 
szereplők élnek hazánkban. Gyűjtésük megakadályozá
sa a honi természetvédelemre hárul. Ennek egyebek 
között azzal igyekszünk eleget tenni, hogy a hóvirág ki-

1. táblázat. A Washingtoni Egyezmény 
hatálya alá tartozó hazai fajok

Állatok:
Emlősök: hiúz • medve • vadmacska ■ vidra • 
farkas
Madarak: az összes ragadozó madár (34 faj) ■ az 
összes bagoly (12 faj) • az összes daru (2 faj) ■ 
fekete gólya • borzas pelikán ■ kanalas gém • 
vörösnyakú lúd • kékcsőrű réce • túzok 
Hüllők: parlagi vipera 
Gerinctelenek: orvosi pióca

Növények: az összes orchidea (49 faj) • 
erdei ciklámen ■ hóvirág 

Év Elkövető Fuj Mennyiség Eszmei, illetve forgalmi érték
1987 Generalimpex varánusz. kaméleon - 100 1 millió Ft
1988 Egyetemisták, 

újságírók
makákók 
makik

6
4

180 000 Ft
100 000 Ft

1989 Díszmadártenvésztő iákó 60 1 200 000 Ft
1990 Díszmadártenyésztő mongol farkasok 

zöldszámvú ara
100
130

30 millió Ft
1 millió Ft

1991 Szovjet cirkusz csimpánzkölvkök 4 2 millió Ft
1992 Delfin-show delfin 5
1993 Ukrán csempész kirgiz teknős 1250 700 000 Ft
1994 Jugoszláv csempész 

Magyarországi 
üzletek 
Romániából 
csempészett

papagájok
ragadozó madarak 
kitömve, ill. erre szánva 
medvebőrök 
vidrabőrök 
hiúzbőrök

39
-200

>10 millió Ft
6 millió Ft

2 millió Ft

1995 Egyiptom 
Afrika

hüllők
elefántcsont szobrok 
bőrtermékek

250 000 Ft
20 millió Ft

1996 Afrika 
Thaiföld 
Egyiptom

elefántcsont
tengeri teknős páncélja 
szárazföldi teknős

33
2

25

1 500 000 Ft
60 000 Ft

250 000 Ft
1997 Macedónia

T örökország

ismeretlen eredet 
Thaiföld

szárazföldi teknős 
szárazföldi teknős

szárazföldi teknős 
lepkepreparátumok 
állatbőrök 
elefántcsont

1009
181

30
207

10 millió Ft 
visszaszállítottuk őket 

élőhelyükre
300 000 Ft 

- 1 millió Ft 
~ 1 millió Ft 
- 500 000 Ft

vételével az összes CITES-fuggelékben szereplő hazai 
faj védett, illetve fokozottan védett, s így a kereskedel
mi célú gyűjtésüket nem engedélyezzük. Egyúttal a ve
szélyeztetett fajok, például a kerecsensólyom és a parlagi vi
pera élő- és fészkelőhelyeit a kritikus időszakban a Ma
gyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület aktivis
táival a KTM Természetvédelmi Hivatala támogatásá
val őrzik is.

A Washingtoni Egyezmény hazai végrehajtásának 
harmadik fontos területe saját belső piacunk (a díszállat
tartók, -kereskedők és -tenyésztők, a bőr- és szőrmefel
dolgozó ipar stb.) ellenőrzése és nyilvántartása. A rend
szerváltás óta (a határok megnyitása, a kereskedelmi és 
utazási lehetőségek szinte korlátlanná válása következ
tében) ez a feladat egyre nagyobb terheket ró ránk.

Nemzetközileg elismert eredményeink azt bizonyít
ják, hogy eddig jól végeztük dolgunkat. Sok állat kö
szönheti életét és szabadságát munkánknak. Csak a 
legfontosabb akciókat tartalmazza a 2. táblázat.

A táblázatban szereplő esetek közül néhányat ki
emelnék, amelyeknek nagy nemzetközi visszhangja 
volt.

Az első a mongol farkaskölykök kálváriája volt. Az 
anyaállatok legyilkolása után összefogott fiatal farkaso
kat egy magyar cég fel kívánta nevelni, majd kitömve 
Németországban szerette volna értékesíteni őket. A 
KTM Természetvédelmi Hivatala természetszerűleg 
nem járult hozzá ehhez, de a száz farkasnak nem volt 
könnyű helyet találni. Végül Brigitte Bardot segített egy 
30 hektáros terület megvásárlásával és bekerítésével, 
ahová kiszállították az addigra már felnőtt állatokat.

Tanulságos volt az Ukrajnából hozott öt delfin esete 
is. A margitszigeti delfinbemutatót szervező magyar 
partner az édesvízi műugrómedencében helyezte el a 
szerencsétlen állatokat, ám tengeri sót nem hozatott, hi
szen az túl költséges lett volna. Két állat hamar elpusz
tult, a többi pedig hosszabb ideig gyógykezelésre szo
rult, mielőtt vissza tudtuk őket szállíttatni a Fekete-ten
gerbe.

A négy ugandai csimpánzkölyköt egy orosz idomár ta
nította meg korcsolyázni. Az élőhelyükről kicsempé
szett kétéves állatokat a CITES teljes apparátusa keres
te. Többször is elkerülték az elkobzást, pedig az Egye
sült Államoktól a volt Szovjetunión és Olaszországon át 
Ausztriáig több országban megfordultak. Végül nekünk 
sikerült a vámtisztek segítségével felfedeznünk, azono
sítanunk és lefoglalnunk őket. Jane Goodall, az ismert

2. táblázat. A nemzetközi egyezmény 
jelentősebb megsértései 
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csimpánzkutató anyagi támogatásával szállítottuk vissza 
őket Ugandába. Sajnos, az emberhez szokott csimpán
zok visszavadítása reménytelen vállalkozásnak ígérke
zett, túl intelligensek voltak ugyanis ahhoz, hogy „elfe
lejtsék fiatalságukat”, ezért csak félvadon (mentőköz
pontban) lehetett elhelyezni őket.

NEMZETKÖZI SZEREPÜNK
Tevékenyen részt veszünk a Washingtoni Egyezmény
nyel kapcsolatos nemzetközi természetvédelmi munká
ban is. A legnagyobb eredményünk az volt, hogy az af
rikai elefántot 1989-ben felvették az első függelékbe. 
Bármilyen furcsán hangzik is, erre hazánk tett javasla
tot, holott az állatkertin kívül nincs elefántunk, s nem 
számottevő az elefántcsont-behozatalunk. Erre a lépés
re azért szántuk rá magunkat, mert az elefánt ügyében 
érintett országok az ellenérdekelt kereskedők miatt 
nem tudtak kormányszinten érvényt szerezni a termé
szetvédelmi szempontból jónak tartott javaslatunknak. 
Ez az akció végül is az elefántcsont kereskedelmének 
világméretű tilalmára vezetett.

Sajnos, az akkor meghátrált erők tovább működtek.

Az elefántcsont-kereskedelem intézmé
nyes visszaszorításával megerősödött az 
afrikai elefántok állománya. Magyaror
szág kezdeményező feladatot vállalt eb
ben a programban

Az elefántcsont fa- 
ragványok világpia
ci ara - a korlátozá
sok miatt - érezhető
en megnövekedett 
HARASZTHY LÁSZLÓ 
felvételei

s emiatt az 1997-ben meg
tartott konferencia már eny
hített a tilalmon. Három or
szág (Zimbabwe, Botswana 
és Namíbia) részére bizo
nyos mennyiségű elefánt

csont kivitelét engedélyezte Japánba. így az afrikai 
elefántállomány csak nyolcévi regenerálódási időt ka
pott, s azóta újra elkezdődött az orvvadászat, amely ad
digra szinte teljesen megszűnt.

A kedvezőtlen döntést nyilvánvalóan néhány gazdag 
ország és nagy cég kényszerítette ki. A szavazás eredmé
nyét tulajdonképpen az Európai Unió (EU) tartózko
dása döntötte el. Az EU tagállamainak ugyanis egyfor
mán kell szavazniuk. Előbb minden javaslatot külön 
meg kell tárgyalniuk, s egységes álláspontot kell 
kialakítaniuk. Minthogy sokszor mindössze négy-öt 
perc áll a rendelkezésükre egy-egy módosító indítvány 
megvitatására, közös döntés híján marad a tartózkodás. 
Az afrikai elefánt dolgában is ez történt, s ez e faj 
jövőjét veszélyezteti.

E példák is azt sugallják, hogy a természetvédelem 
nem idilli álmodozás, széplelkűség, hanem kemény 
frontvonal, állandó küzdelem. A kizárólag a hasznos és

Az egyiptomi főváros piacain gyakran az 
illegális kereskedelemből beszerezhető 
ritka, védendő fajok is feltűnnek

a nem hasznos elvét mérlegelő világunkban, az EU-hoz 
való csatlakozás küszöbén a helyzetünk tovább neheze
dik.

A honi természetvédelemnek ezért nagyon határo
zottan ki kell állnia eddigi eredményeiért és a rendkívül 
jó, korszerű, a védelmi szempontokat következetesen 
érvényre juttató magyar jogszabályokért.

A természetvédelem ugyanis egyike ama kevés terü
letnek, amelyben lépéselőnyünk van Európájává részé
hez képest. Erről nem szeretnénk anyagi érdekek miatt 
az EU-hoz való csatlakozás után sem lemondani.

Ha csupán a CITES hazai jogi szabályozását nézzük, 
a végrehajtási rendelet több területen szigorúbb, mint 
az EU tagállamaiban. Mi nem engedünk az országba 
elefántcsontot trófeaként sem, előzetes engedélyhez 
kötjük a ragadozó madarak behozatalát, s elkobozzuk a 
hazánkon engedély nélkül áthaladó tranzitszállítmányo
kat.

Ezekkel a nemzetközileg is elismert eredményekkel 
a jövőben is büszkélkedni szeretnénk, s az EU-hoz va
ló csatlakozás után is a természetvédelem „szilárd bás
tyái” kívánunk maradni. De ez is harc lesz a javából, hi
szen külhoni és hazai törvényszegőkkel egyaránt szem
be kell néznünk.

FELVILÁGOSÍTÓ 
MUNKÁVAL

Minden jogszabály annyit ér, amennyit megvalósítanak 
belőle. Egy olyan nemzetközi egyezmény esetében, 
amelynek á végrehajtása szinte minden állampolgárt 
érint - hiszen vásárlóként, állattartóként, kereskedőként 
stb. kapcsolatba kerül vele -, a hatékonyság egyértel
műen az előírások és a célok megismertetésétől függ. 
Ezért a minél szélesebb körű beavatást kezdettől fogva 
az egyik legfontosabb feladatunknak tekintettük. Egy
részt el kívántuk látni a lakosságot az általános tudni
valókkal, másrészt meg akartuk nyerni az embereket az 
egyezmény ügyének. Az ő döntésüktől függ jUgyanis, 
hogy vesznek-e befogott, esetleg illegális kereskede
lemből származó állatot. A szemléletformálás alap
vetően fontos, hiszen a legtöbb hobbiállattartó termé- 
szetszeretőnek vallja magát, s talán sohasem gondol ar
ra, hogy a kedvtelése milyen katasztrofális következmé
nyekkel járhat.

A Washingtoni Egyezmény széles körű megismerte
tésére a média a legkézenfekvőbb eszköz. Szerencsére a 
téma érdekességéből adódóan hetente egy-két alkalom
mal a rádió, a televízió és az írott sajtó szívesen foglal
kozik e kérdéssel.

Ezen túlmenően szakcikkekkel, könyvekkel, a határ
állomásokon és a repülőtereken elhelyezett tájékozta
tókkal, valamint az iskolákban, a művelődési házakban 
és az egyesületekben tartott előadásokkal igyekszünk 
népszerűsíteni ezt a rendkívül fontos, de kényszerű 

megszorításokkal működő nemzetközi megállapodást. 
Az ismeretteijesztés másik iránya az, hogy az egyez
mény által érintett tevékenységet folytató szervezeteket 
és személyeket nyeljük meg közös ügyünknek. Kap
csolatban állunk az összes szakmai csoporttal: az akvaris
tákkal, a terraristákkal, a díszmadártartókkal, a kiskeres
kedőkkel, a tenyésztőkkel, a bőr és a szőrme feldolgo
zásával foglalkozó cégekkel, a kamarákkal, az állatker
tekkel, a cirkuszokkal stb. Eljuttatjuk nekik a hatályos 
jogszabályokat, a függelékeket és a részletes gyakorlati 
útmutatókat.

A végrehajtásban az állami szervek és a hatóságok se
gítségére is támaszkodnunk kell. A vám- és pénzügyőr
ség, a rendőrség, valamint az állat- és növényegészség
ügy közreműködése nélkül működésképtelenek len
nénk. Ezért a munkatársaik számára rendszeres tovább
képzéseket és előadásokat tartunk, s felkészítjük őket az 
új feladatokra. Saját házunk táján - a természetvédelem 
területi szervein belül - is kialakítottuk hálózatunkat. 
Ma már minden nemzeti park igazgatóságán van leg
alább egy szakember, aki a segítségünkre van.

Rendkívül tevékenyek a különböző civil szervezetek 
is, akiknek nagyon sokat köszönhetünk az ismeretter
jesztésben és a végrehajtásban egyaránt.

A JOG SZIGORÁVAL
Mindent megteszünk azért, hogy a jó szándékú embe
rek betarthassák a Washingtoni Egyezmény előírásait, 
tudadanságból ne kerüljenek kellemetlen helyzetbe, s 
ne kövessenek el törvénysértést. Mi történik azokkal, 
akik tudatosan megsértik az egyezmény előírásait, akik 
csempésznek vagy illegálisan tartott állatot vásárolnak?

A KTM Természetvédelmi Hivatalának kötelessége, 
hogy ilyen esetekben eljáijon és büntessen. Az enge
dély nélkül behozott és tartott élőlényt vagy a belőle 
készült terméket el kell koboznunk! Az élő állatot visz- 
sza kell juttatni a természetes élőhelyére, ám ha erre 
nincs mód, mentőközpontban kell elhelyezni.

A nemzetközi egyezmények megsértése hazánkban 
bűncselekménynek minősül, ezért az elkövető ellen fel
jelentést kell tennünk. Az eljárás lefolytatása a 
rendőrség, míg a büntetés kiszabása a bíróság feladata. 
Sajnos, az ilyen ügyeket még nem mindig a súlyuknak 
megfelelően bírálják el. Az esetek többségében már a 
rendőrségi vizsgálat során ejtik az ügyet, ami azt mutat
ja, hogy a természetkárosítást nem tekintik súlyos vét
ségnek. Sokszor hallani, hogy amíg súlyos bűnügyek 
maradnak felderítetlenül, addig nem töltik az idejüket 
például egy kerecsensólyom-fészek kifosztójának a kiderí
tésével. Ugyanez érződik - tisztelet a kivételnek - a bí
róságokon is. Az elmarasztaló ítéletek legföljebb pénz
bírságot szabtak ki. Az általunk ismert legnagyobb bír
ság 50 000 forint volt. Azt büntették vele, aki húszmil
lió forint értékű szárazföldi teknőst próbált hazánkba 
becsempészni. Aligha szorul magyarázatra, hogy az 
ilyen ítéletnek nemigen van visszatartó ereje.

Ez azonban csak kezdeti nehézség, amin minden tag
állam túljutott. Az első bírósági ítélet CITES-ügyben 
1995-ben született, s mindössze öt eset jutott el idáig. 
A bíróknak tehát még nincs meg a megfelelő gyakorla
ta, szakismerete ezen a területen. Ez a jövőben 
remélhetőleg - a mi munkánk eredményeképp - javul
ni fog.

Ugyanakkor Nyugat-Európában, Eszak-Amerikában 
és sok ázsiai országban többéves szabadságvesztés, az or
szágból való kiutasítás, illetve a szállítmány értékének 
hússzorosával-harmincszorosával felérő pénzbüntetés 
jár az ilyen bűncselekményekért. A legszélsőségesebb 
véglet a kínai gyakorlat, ahol a pandacsempészt halálra 
ítélik, vagy India, ahol a tigris védett élőhelyein enge
dély nélkül ott tartózkodó fegyverest egyszerűen lelö
vik. Mi nem vágyunk ilyen megtorló intézkedésekre, 
de joggal várjuk el, hogy az eddigieknél súlyosabb bün
tetéseket szabjanak ki az elkövetőkre.

DR. RODICS KATALIN, 
a KTM Természetvédelmi Hivatala 

ökológiai osztályának vezetője
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travaló

Rekkenő hőségben
Még csak felénél tart a vakáció. Ilyenkor a táborok és a nagy családi kirándulások 
rengeteg látnivalót, élményt kínálnak mindazoknak, akik nyitott szemmel járnak a 
természetben, s akik arra is kíváncsiak, hogy mi rejtőzik egy-egy természeti jelen
ség hátterében. Soha ne hagyjuk otthon a jegyzetfüzetünket! A megfigyelt esemény 
ugyanis a helyszínen rögzíthető a legvalósághübben. Nem szólva arról, hogy a nya
ralás vagy a vízi és a hegyvidéki túrák alatt gyűjtött élmények és a róluk készült 
helyszíni vázlatok, feljegyzések nagyon hasznosak lehetnek a témával kapcsolatos 
iskolai dolgozat megírásakor is. Ne feledjük, szeptember elején újra kinyílnak az 
iskolák kapui, megkezdődik a tanítás, s az oly kellemes és számtalan élménnyel fű
szerezett kirándulásokra ezután már csak a hétvégeken marad idő.

Á
nyár második fele már az őszi madár
vonulás nyitánya. Július vége felé fel
bukkannak az észak felől érkező első 
vándorok, az apró és a havasi partfu
tók, a pajzsoscankók és a kis pólingok, 
augusztusban pedig egyes partimadarak már nagy 

tömegben láthatók. A budapesti Gellért-hegyen 
július utolsó napjaiban menetrendszerűen megje
lennek a vonuló kormos légykapók és sisegőfüzikék 
előőrsei, a Citadella környékéről eltűnnek az ad
dig ott sivítva nyilalló sarlósfecskék, ugyanakkor a 
bokrok között fészkelő feketerigók még tojásokat 
melengetnek vagy éppen fiókáiknak az etetésével 
vannak elfoglalva. Tarka virágszőnyeg borítja a ré
teket és a napsütötte domboldalakat (nagyszerű al
kalom a növényhatározásra!), a mezőkön a sárgán 
ringó búzatáblákat tarlók, majd szántások (tarló
hántás) váltják fel, a levelek között gyümölcsök 
piroslanak, sárgállanak. Az aratást követően jó 
program a földeken zajló és az állatok számára 
nemegyszer rendkívül fontos ökológiai változások 
következményeinek megfigyelése, s az is, hogyan 
reagálnak egyes rovarok és madarak az új táplálék
forrásra, gyümölcsökre, bogyókra.

A szabadban töltött órák során kellemetlen úti
társakat — kullancsokat — szedhetünk fel magunk
ra. A kis élősdiktől nem annyira a vérszívás, mint 
inkább az általuk teijesztett betegségek miatt 
ajánlatos óvakodni. Különösen az árnyas, dús alj
növényzetű erdők lehetnek fertőzöttek velük, 
míg a napsütötte réteket és legelőket nem nagyon 
kedvelik. Napközben vizsgáljuk át magunkat 
többször is, különösen a hajlatok táján, és csipesz
szel vagy körömmel távolítsuk el bőrünkből a po

tyautast. Az üzletekben 
vásárolható kullancs el

leni szerek a bőrfelü
letre juttatva elmé
letileg több órán át 
védelmet nyújta
nak az élősdivel 
szemben.

A zárt ruházat 
is véd a kullan

csok ellen

FOLYÓK ÉS TAVAK MENTÉN
Ha a lustán csordogáló patak vagy a kavicsos alj
zatú folyó állatvilágával szeretnénk megismerked
ni, s kíváncsian emelgetjük a mederben levő kö
veket, előbb-utóbb rábukkanunk egy ott lapuló 
kövicsíkra. Ez a 8-10 centiméter hosszú, hengeres 
testű hal a nappali órákat sötét rejtekhelyén tölti, s 
ha megzavarják, villámgyorsan odébb szökken, 
hogy egy újabb kő alatt keressen menedéket. Ha 
sikerül közelebbről is szemügyre venni, jól látni, 
hogy szürkésbama hátát és oldalait sötétebb foltok 
és márványozások díszítik, míg a hasoldala fehéres. 
Felső ajkán hat bajuszszál van, amelyek a táplálék 
keresésében segítik. Áprilisban-májusban ívik. A 
köveken megtapadó ragadós ikrákat a hím őrzi a 
kikelésig. A kövicsík főleg apró rákokkal táplálko
zik. Védett lévén nem szabad kifogni.

A patakok és a széles csatornák mellett üldögél
ve sok mást is megfigyelhetünk. Ha szerencsénk 
van, a kis vízi cickány éppen előttünk kutat zsák
mány után. Bundáján ezüstösen csillognak a ráta
padt légbuborékok. Az iszapon vagy a kövek kö
zött tegzeslárvák másznak, az átokhínár lustán haj
ladozó szárai között víziskorpió rejtőzik, majd a fel
színre emelkedve kidugja légzőcsövét, hogy leve
gőt szippantson. Ragadozóként apró rovarokkal 
és halivadékkal táplálkozik. Kicsit odébb veresszár
nyú keszegek és bodorkák bandáznak, s a tiszta víz
ben esetleg egy táplálékot kereső fenékjáróküllő-raj 
is a szemünk elé kerül.

Az utóbbi években nyugati irányból teijeszke- 
dik nálunk az üstökös réce. A nászruhás gácsért pi-

A kirándulások során, különösen ak
kor, ha a fűben üldögélünk, érdemes 
átvizsgálni magunkat az esetleg ránk 
kapaszkodó kullancsok miatt

ros csőréről, rókavörös, buksi fejéről és fekete 
nyakáról könnyű felismerni. A Fertőn ma már 
gyakori ez a récefaj, de rendszeresen megfigyelhe
tő a Velencei-tó környékén, a Dinnyési-Fertőn és 
a közeli halastavakon is. Az év minden szakában 
előfordul, s helyenként költ is hazánkban az apró 
termetű csörgőréce. Tömegesen csak a vonulás ide
jén jelenik meg. Augusztustól gyorsan nő az 
egyedszáma, és szeptemberben, különösen az Al
földön, már többezres csapatai láthatók.

Ha a hazai vizek olyan tiszták lennének, mint a 
Földközi-tenger, s búvárszemüvegen át néznénk a 
felszín alatti életet, a legkülönfélébb halivadékot 
figyelhetnénk meg. Májusban-júliusban ívik a ta
vakban és a folyók holtágaiban gyakori karikake- 
szeg, de megkezdik veszélyekkel teli életüket a dé- 
vérkeszeg, a rózsás máma, a szélhajtó küsz és a bala
toni „látott hal”, a garda utódai is. A mocsarak és 
a lápok tiszta vizében él egyik legérdekesebb hal
fajunk, a lápi póc. A hajdani nagy mocsarakban 
tömegesen fordult elő, ám napjainkra a száma na
gyon megcsappant.

A vízi cickány a fenéken mozogva kutat 
táplálék után. Néha egy-egy apró halat, 
békát is elkap
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A folyók, a tavak és a mocsarak környékén gya
koriak a szitakötők. Nem véletlenül, hiszen a sza
porodásuk a vízhez kötött. Különösen a halasta
vak náddal vagy gyékénnyel borított részein látni 
a piros légivadászt, de az állóvizek közelében a szép 
alföldi szitakötőben is gyönyörködhetünk. A július
tól októberig repülő hímek potroha vérpiros szí
nű. Gyakori a négyfoltos és a laposhasú acsa is; az 
utóbbi hímjének a potroha hamvaskék. Gyermek
koromban még sok kisasszony szitakötőt és sávos 
szitakötőt láttam a vizesárkok mentén, ám ma már, 
sajnos, jóval ritkábban találkozom velük.

RÉTEK, LEGELŐK, 
KULTÚRTÁJAK

A nyári hónapokban nagyszerű alkalom kínálko
zik arra, hogy botanikai ismereteinket gazdagít
suk, s növényeket meg virágokat fényképezzünk. 
Ilyenkor virágzik a réti aggófű, több aszatfaj, az őszi 
kikerics és az ökörfarkkóró, de hálás fotótéma a 
szamárkenyér is. Ne tépjük le a réteken, mezőkön 
látott virágokat, hanem a képekkel illusztrált Já- 
vorka-Csapody: Erdő-mező növényei című kötet 
segítségével a helyszínen próbáljuk meghatározni 
őket.

Ahol a nyílt alföldi területeken facsoportok áll
nak, mindig láthatunk néhány szarka- vagy dol- 
mányosvarjú-fészket. Az előbbinek ágakból, gyak
ran tüskés gallyakból rakott teteje is van, míg az 
utóbbi fedetlen. Az üres gallyfészkekben gyakran 
erdei Jiilesbaglyok telepszenek meg. Áprilisban csak 
a kotló tojó fölpamacsait látni. Májusban már 
többnyire apró fiókák vannak a fészekben, de 
akadnak elhúzódó, esetleg pótköltések is. Tavaly 
július 15-én egy apaj-pusztai kékvércsetdepen 
még pelyhes erdei fülesbaglyokat láttam az egyik 
fészekben.

A nyár második felében gyakran éjszaka is hall
hatjuk a Jurjkakas jellegzetes „ pitty-palatty”-ját. 
Jóval csendesebbek a fogolypárok, de ha a családot 
megzavaiják, a kakas cserregő hangon hívja a fió
kákat. A fogoly nagyon ragaszkodik a tartózkodá
si helyéhez. A tyúk áprilisban-májusban rakja le 
nyolc-tizenkét tojását. A csibéket a tyúk és a ka
kas együtt vezeti, s a család ősszel és télen is együtt 
marad. Az ivaréretté váló madarak azonban más 
csapatból választanak párt maguknak.
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Az erdei ölfarakásokon is akad táplá
lék. Nem véletlenül látjuk ott néha a 

csúszkát vagy a cinegéket

Nedves legelőkön, turjános réteken gyakori 
madár a rozsdás csuk. Mindig valami kiugró pont
ról - alacsony bokor csúcsáról, ökörfarkkóró vagy 
héjakút mácsonya hegyéről — figyeli a környéket 
zsákmányra lesve. A hím viszonylag halk, utánzá
sokat is tartalmazó éneke kellemes. Őszi mozgá
suk már augusztusban megkezdődik; ilyenkor és 
szeptember elején gyakran több példányt — talán 
összetartó családokat - is láthatunk együtt. Táplá
lékuk apró rovarokból és pókokból áll. Különösen 
kedvelik a fű között tevékenykedő farkaspókokat. 
Ezek az állatok nem készítenek hálót, a talajon va
dásznak apró rovarokra. Leendő zsákmányukat 
arasznyi távolságból észreveszik. Ha az mozdulat
lanná dermedne, valószínűleg megmenekülne, de 
amint a pók közeledtére menekülni igyekszik, ez
zel elárulja magát, s üldözője rövid hajsza után el
kapja. Budakeszi határában, a két mamutfenyő kö
zelében van egy tavasszal nedves rét, ahol igen sok 
a farkaspók. Ott szoktam megfigyelni, hogy ho
gyan vadásznak, s azt is, miként cipelik magukkal 
a nőstények kokonjaikat vagy a már kikelt kispó- 
kokat.

AZ ERDŐBEN
A nyári kánikulák idején nemcsak kellemes az ár
nyékot adó fák között sétálni, hanem ilyenkor ér
dekes megfigyelésekre is alkalmunk nyílik. 
Az erdei út mentén, különösen a tisztások 
közelében vagy ahol egy kivágott öreg 
fa helyén beragyog a napsugár, rovarok 
ezrei nyüzsögnek, mindenfelé lepkéket, 
bogarakat, legyeket, szúnyogokat és da
razsakat láthatunk, /k fémeszöld döglégy lárvá
ja állati tetemekben fejlődik, ám a kifejlett ro
var rendszerint a földön heverő túlérett gyümöl
csökön vagy ürüléken figyelhető meg. 
Az esőthozó pacsik elsősorban, a folyókat 
kísérő ártéri ligeterdők
ben és az égerlápok kör
nyékén gyakori. Szür
kés színű szárnyai jelleg
zetesen márványozot
tak. Meleg időben, de

A hazai hegyi patakokban még sok 
helyen megtalálható a kövi csík

főleg a zivatar előtti órákban 
makacsul támadja az embert, s a 

szúrása kellemetlen, égető fáj
dalmat okoz. Sokan 
félnek a fii közül ne

hézkesen felrepülő lószúnyogtól is, pedig 
ártalmatlan. A nyár derekán jobbára a 

párás erdőkben találkozhatunk vele.
Nagyon szép a barna szárnyain sár
gás foltokat és kör alakú feketés 
mintázatot viselő erdei szemeslepke.



Nehézkesen repül a fehérpettyes álcsüngőlepke, 
amely a nyár derekán helyenként nagyon gyakori.

Meleg napokon a mi erdeinkben is énekel né
hány kabóca. Énekük azonban igen szerény ahhoz 
a kórushoz képest, amit például Görögország déli 
felén járva hallhat az ember. A nyirkosabb erdők
ben gyakori a csalán-levélbogár, amelyet az út men
tén nőtt csalán vagy árvacsalán levelein mindig 
megtalálunk. Egyike a legszebb apró rovaroknak. 
Zölden, néha bíborosán csillogó szárnyai nyom
ban szembetűnnek.

A nagy nyári zivatarok idején az erdei mélyuta- 
kon összeszaladó víz az árnyékos helyeken hosz- 
szabb ideig megmarad. Kánikulában kincset jelent 
ez az ivóvíz. Szén- és kékcinegék, rigók, vörösbe
gyek, erdei pintyek, meggyvágók, poszáták és füzikék 
érkeznek az alkalmi tócsákhoz, hogy fürödjenek 
és szomjukat oltsák. A csuszka rendszerint a leg
közelebbi fa törzsén leereszkedve röppen a vízhez, 
de óvatosan közelítenek hozzá a harkályok is. 
Könnyű felismerni az oldalain pettyes, fakó színű 
fiatal meggyvágókat, az alul és felül hosszanti foltok
kal mintázott idei zöldikéket, vagy azokat a fiatal 
hím barátposzátákat, amelyeknek a barna sapkáján 
már megjelentek az első fekete tollak. Néha raga
dozó madarak is leszállnak a vízhez. Érdekes, hogy 
ilyenkor a karvaly nem okoz akkora riadalmat, 
mint egyébként. Az apró madarak ugyan szerte
röppennek, de a közelben maradnak, s türelmesen 
megvátják, amíg a ragadozó megfürdik. Valószí
nűleg ösztönösen érzik, hogy ezúttal nem jelent 
veszélyt számukra, s amikor elrepül, néhány perc 
múlva újra benépesítik az itatót.

PARKOK
ÉS ARBORÉTUMOK

Július utolsó napjaitól az első átvonuló madarak - 
a sisegőfüzikék, valamint a kormos és az örvös légy
kapók — is megjelennek a parkokban. Az utóbbiak 
már téli ruhájukat viselik, s távcsővel sem igen kü
löníthetők el egymástól. Augusztusban és szep
temberben egyre több vonuló madár bukkan fel 
ezeken az élőhelyeken, s kivételesen a nádasban 
élő fajokkal is találkozhatunk. Esténként, amikor a 
madarak már elültek, denevérek kezdenek csa- 
pongani a fák körül és a tisztások fölött, szentjá
nosbogarak viliódznak a bokrok között, s vadász
ni indul a nyest, amely a nappali órákat valamelyik 
épület padlásterén töltötte. A nyest és a görény 
nem idegenkedik az ember közelségétől, szívesen 
megtelepszik a lakott területen, így a parkokban és 
az arborétumokban is, ha ott megfelelő búvóhe
lyet talál. Szelíddé, szinte bizalmassá válnak eze
ken az élőhelyeken az egyébként nagyon óvatos 
és messziről riadó szarkák és dolmányos vaijak is. 
A budapesti Népligetben vagy a Margitszigeten 
megfigyelhető, amint nyugodtan keresgélnek a 
földön vagy a gyepszőnyegen az alig nyolc-tíz lé
pésnyire sétáló emberektől. Mintha tudnák, hogy 
sem puskával, sem más módon nem árthatnak ne
kik.

Minthogy a parkokban sok az öreg fa, mindig 
élnek harkályok is. A nagy fakopáncs hímjeinek a 
tarkóján piros folt látszik, ami a tojókról hiányzik. 
A még nem vedlett fiataloknak pedig piros sapká-

A kései denevérek gyakran vadásznak 
a tisztásokon

juk van. Emiatt szokták őket összetéveszteni a 
középfakopánccsal, ahol a hím és a tojó fejtetője 
egyaránt piros, s az oldaluk erősen szárfoltos.

SCHMIDT EGON

Békalencse a pohárban
A természetes állóvizekben, a mocsarakban és az 
alig mozgó vizű öblökben a szilveszterkor elszórt 
zöld konfettihez hasonlóan lebegve gyakran 
összefüggő felületet alkot a békalencse. Különösen 
az apró békalencse gyakori. Ez a kicsiny, 1-5 milli
méteres növény alig emlékeztet más virágos társai
ra. Rendszerint egymáshoz kapcsolódó egy-öt le
vélkéből, vagyis Jrondból épül fel. Minden frond al
ján hajszálvékony gyökér nyúlik a vízbe. A növe
kedő levélkék idővel leválva önálló életet kezde
nek. A tápanyagokat és az oldott anyagokat nagyon 
rövid idő alatt felveszik a vízből, ezért a növekedé
sükre minden változás igen gyorsan hat. Az 
eutrofizálódott lápokban és az olyan állóvizekben, 
amelyekben a környező területek túlzott műtrá
gyázása miatt a tápanyagok természetellenes mér
tékben feldúsultak, gyakran tömegesen fordul elő 
ez a növény.

A békalencsével egyszerű és tanulságos kísérlete
ket végezhetünk. Ehhez mindössze néhány mű
anyag pohárra és egy befőttesüvegre van szüksé
günk. Gyűjtsünk a befőttesüvegbe békalencsét, a 
poharakba pedig öntsünk a különböző vízminták
ból 1-1 decilitert. Olyan természetes vizeket is fel
használhatunk, amelyeknek a minőségét tesztelni 
szeretnénk. Előtte azonban feltétlenül vizsgáljuk 
meg a friss csapvíz és a pár percig forralt csapvíz ha
tását. Ezután öntsünk egy-egy pohárba abból a 
vízből, amelyből a békalencsét gyűjtöttük. Az 
egyik pohárban oldjunk fel késhegynyi mosóport, 
a másikban annyi étolajat, hogy vékony bevonatot 
képezzen a víz színén, a harmadikban egy csipet 
konyhasót stb. Az így elkészített vízmintákba he
lyezzünk békalencsét (poharanként 2-3 frondból 
álló 3-4 darabot. Ne csipesszel fogjuk meg a nö
vényt, mert rendkívül sérülékeny, hanem hurka
pálcával vagy gyufaszállal nyúljunk alája. Arra is 
ügyeljünk, hogy csak akkor kezdjük meg a kísérle
tet, ha a vízminták hőmérséklete olyan lett, mint a

környezeté. 
Közben egy 
szennyező anyagok 
nélküli poharat is ké
szítsünk elő. Ehhez ha
sonlítjuk majd a többi po
hárban beállt változásokat. Végül 
tegyük a poharakat fényre. Figyel
jük meg: mi történik bennük? 
Szennyezés hatására a növények 
előbb leveleikre esnek szét, majd 
fokozatosan elvesztik a zöld színü
ket. Ez erős szennyeződés esetén 
már egy órán belül bekövetkezik.
Ha a kísérletben szereplő növények leveleinek szá
mát elosztjuk a növénykékről levált levélkék szá
mával, ebből kiderül, hogy mennyi kárt okoztak a 
vízbe került szennyező anyagok. Minél nagyobb 
számot kapunk, a kártétel annál nagyobb. Egy pró
ba nem tükrözi mindig a valóságot, ezért két-há- 
rom pohárban végezzük a vizsgálatot.

Nem árt, ha jó előre tudjuk, hogy mire számít
hatunk. A csapvíz klórt tartalmaz, amely forralással 
eltávolítható. A desztillált vízben ugyan van kevés 
oldott anyag, de a töménységük annyira csekély, 
hogy inkább a békalencse ad le a vízbe ionokat,
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semmint felvesz belőle. A mosószerben található 
detergensek oldják a sejthártya zsírsavait, ezáltal 
tönkreteszik a sejtek életének egyik főszereplőjét. 
Az étolaj meggátolja a növényeket abban, hogy a 
vízzel rendesen érintkezzenek. A konyhasó pedig 
stresszkeltő tényező. A szennyező anyagok nagy ré
szét a talajrészecskék (különösen a humusz) meg
kötik, így a növények keveset vesznek fel belőlük. 
Vízben oldva azonban a békalencse számára köz
vetlenül elérhetők, ezért a mérgező hatásukat látvá
nyosan fejtik ki.

FODOR FERENC
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napcsapdák működnek, amelyek csak mikroszkóppal vizsgálhatók, vi
szont a hatékonyságuk messze felülmúlja a legkorszerűbb napkollekto

rok teljesítményét. Ezek a parányi fénygyűjtő lencsék a legkisebb fűszál
tól a trópusi esőerdőket alkotó faóriások lombleveléig minden magasabb 

rendű növényben megtalálhatók, s a földi élet szempontjából meg
határozó jelentőségű, bonyolult biokémiai folyamatok színterei.

A zöld szintest elektronmikroszkópos felvételén jól látható a lemezes szerkezet a gránumokkal

A
 kozmikus energiának a Földünkön való 
megkötése a természet egyik legnagyszerűbb 
meglepetése. Még a földtörténeti ókor ele
jén, a szárazföld meghódítása idején jelentek 
meg azok a növények, amelyek a világűrből 

érkező „energiacsomagok” rabul ejtésével új pályára ál
lították az élővilág fejlődését. A fotoszintézis megszüle

tésével a szervetlen vegyületekből létfontosságú szerves 
anyagok jöttek létre, s a folyamat során keletkező oxi
gén a légkörbe jutva megteremtette egy minőségileg 
fejlettebb, a környezet változásaihoz jobban alkalmaz
kodó növény- és állatvilág kialakulásának feltételeit.

A Nap fényenergiájának felhasználása az élet szem
pontjából nélkülözhetetlen biológiai folyamat. Minden 
élőlény létezésének alapja, mert a heterotróf táplálkozá- 
sú szervezetek számára is a fotoszintézis során keletkez
nek a szénhidrátok, az élet energiaszolgáltatói. Ráadásul 
az ekkor létrejövő szénláncok az alapjai a fehéijéknek, 
a lipideknek és a nukleinsavaknak, tehát az élő anyagot 
felépítő többi nagy molekulájú szerves anyagnak. Azt is 
mondhatnánk, hogy az aranyszínű búzamezők, a sma
ragdzöld legelők vagy az élet sokféle hangjától zengő 
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esőerdők gazdagsága, életet fenntartó ereje a fotoszinté
zis. A fényből szőtt élet Földünk meghatározó környe
zeti rendszerévé vált.

A fizikusok a fényről már régen kiderítették, hogy 
egyfelől hullámjelenség, másfelől részecskejellege van. 
Ha gyakorisági sorrendbe raknánk a színeket, a legné
pesebb csoport éppen a zöld lenne, hiszen majd minden 
fa, fű és levél zöld színű. A levél azért zöld, mert a nap
fény színeiből ezt a színt veri vissza a legjobban. Ami
kor a növények a Nap fényenergiáját hasznosítják, bi
zonyos fényeket - a kéket és a vöröset - jobban elnyel
nek, ám a zöld színű fényt nem képesek hasznosítani, 
mert azt visszaverik. Ezért zöld a levél.

A világűrből a fénnyel érkező „energiacsomagokat”, 
a fotonokat a zöld színtestekben, a kloroplasztiszokban 
levő klorofillmolekulák „kebelezik” be. A kloroplaszti- 
szok a legelteijedtebb színtestek, minden zöld növény
ben megtalálhatók. Legnagyobb mennyiségben a hajtá
sos növények lombleveleiben fordulnak elő, mégpedig 
a levéllemez felső oldalához, a színéhez közelebb elhe
lyezkedő, oszlopos megjelenésű táplálékkészítő alapszö
vetben. Ezek a 4-6 mikrométer méretű fotoszintetizáló 

sejtszervecskék a moszatokban lemez vagy szalag, a ma
gasabb rendű növényekben lencse alakúak. Felszínüket 
kettős membrán határolja, belső terüket alapállomány, 
sztróma tölti ki, amelyben bonyolult belső, ugyancsak 
kettős membránrendszer helyezkedik el. A lemezrend
szer helyenként pénztekercsszerűen egymásra épült ré
tegei úgynevezett gránumokat alkotnak. A gránumok 
korong alakú képződményei a tilakoidak. Ez utóbbiak 
membránjában találhatók a színanyagot adó klorofill-a, 
klorofill-b, xantofill és karotin színanyagok, amelyek 
fűtőrendszereket alkotnak. A kloroplasztisz külső 
membránján keresztül jut be a zöld szintestbe a víz és a 
szén-dioxid, s ezen keresztül távoznak a kész termékek. 
Maguk a kloroplasztiszok pedig a sejtek plazmájába 
ágyazódnak be.

A világ legkisebb vegyi gyárai a kloroplasztiszok. 
Ezek a fotoszintézis színhelyei. Az autotróf táplálkozású 
zöld növények szén-dioxidból és vízből a Nap fény
energiájának felhasználásával szerves anyagokat és oxi
gént állítanak elő. Valójában bonyolult biokémiai folya
matokról van szó, amely a kloroplasztisz tilakoidmemb- 
ránjában, illetve sztrómájában játszódik le. Maga a fo
lyamat két részre bontható. A csak fényben lejátszódó 
fényszakaszban elbomlik a víz, megkötődik a fényener
gia, s a végtermékek közül ekkor keletkezik az oxigén. 
A sötétben és világosban is lezajló sötét szakasz pedig 
olyan biokémiai körfolyamat, amelyben a megkötött 
fényenergia felhasználásával a szén-dioxid szénhidráttá 
redukálódik.

A fényszakasz biokémiai történése további három 
részfolyamatra osztható, amelyek egy időben, egymás 
mellett zajlanak le. A fényenergia a zöld színtestek fes
tékanyagai által alkotott pigmentrendszerekben, fény
csapdákban kötődik meg. A pigmentrendszer csúcsára 
állított piramisként képzelhető el, s a széles, a fény útjá
ban levő rész fogja fel a fotonokat. Ezek hatására a szín
anyagot alkotó molekuláknak egy része geijesztődik, 
elektronjaik magasabb elektronpályákra ugranak, majd 
visszaugranak eredeti pályájukra, de ekkor a korábban 
befogott energia kisugárzódik a molekulákból. A fény
csapdákban kisugárzott .energia az egyre lejjebb elhe
lyezkedő színanyag-molekulákat geijeszti, azok az alat
tuk levőket stb. A piramis csúcsán klorofill-a-molekula 
helyezkedik el, végül is az összes befogott energia ide 
jut el, ezt geijeszti. A szóban forgó molekulából elekt
ron lép ki, így pozitív töltésű ionná válik, amelynek vi
szont igen erős elektronvonzó hatása van. A hiányzó



elektront, az „elvesztett labdát” igyekszik újra megsze
rezni, de az eredeti elektron már messze van. Ezért csak 
a vízmolekulától szerezhető vissza. A klorofillmolekula 
nyugalma így egy pillanatra helyreáll, ám a most „meg
rabolt” vízmolekula elektronhiányossá válik és nincs 
honnan elektront szereznie. Stabilitása meggyengül, és 
szétesésekor az oxigéntartalma gáz alakjában a légkörbe 
jut. A fotoszintézis során létrejövő szőlőcukor térben is 
elválasztva egy másik folyamat részeként keletkezik. A 
szén-dioxid asszimilációja és a szerves anyag szintézise 
már a fényt nem igénylő, úgynevezett sötét szakaszban 
megy végbe ugyancsak rendkívül összetett biokémiai, 
biofizikai változások sorozatán keresztül.

A kizárólag nappal vagy mesterséges megvilágítás so
rán lezajló fotoszintézis folyamatában keletkező szőlő- 
cukor-molekula számos további átalakulás alapjául szol
gál. Egyfelől összetett szénhidrát, keményítő formájá
ban elraktározódhat, vagy éjjel-nappal zajló légzésben 
lebomlik szén-dioxiddá és vízzé, miközben jelentős 
mennyiségű energia szabadul fel és fordítódik a legkü
lönfélébb biokémiai folyamatokra. A fotoszintézisben 
keletkező úgynevezett intermedier anyagok egy része a 
kialakuló szénláncok a fehéijeszintézisben, illetve az 
életműködések szempontjából kulcsfontosságú nuklein- 
sav-molekulák szintézisében vesz részt. Ez utóbbiak
ból alakulnak ki a minden életműködést irányító DNS-, 
illetve RNS-molekulák, amelyek a sejtek, szövetek, 
szervek, szervrendszerek, végül magának a növénynek 
a megszületését teszik lehetővé. Szigorúan meghatáro
zott programok alapján a csíranövénykéből akár hatal
mas faóriások is születhetnek, vagy éppen sok ezernyi 
más virágos növény is. A növények egyúttal nélkülöz
hetetlen eleségforrást jelentenek az állatvilág számára, 
ugyanakkor a növényi eredetű termékek egy részét az 
ember sem nélkülözheti.

Noha a napfény energia hasznosításával megvalósuló 
szénasszimiláció főbb vonásaiban ismert ugyan, de ma 
még számos részfolyamat vár tisztázásra. Az augusz
tusban Budapesten megtartandó fotoszintézis világ
kongresszus egyik fontos feladata lesz annak elemzése, 
hogy a környezeti változások, például a globális felme
legedés, miként befolyásolja a folyamat egyes részele
meit, ez hogyan változtatja meg például a löszpuszta- 
gyepfajok életstratégiáját, versenyképességét, s végül is a 
növénytársulás szerkezetét.
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A világ legkisebb vegyi gyárai, a kloro- 
plasztiszok leggyakrabban korong ala
kúak. Akkor hasznosítják jobban a fény
energiát, ha a felszínnej közel helyez
kednek el KRISTÓF ZOLTÁN felvételei

o pigment
* elektron
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A A szén-dioxid (COJ és a víz más-más 
úton jut el a fotoszintetizáló sejtekhez: a 
CO, a gázcserenyílásokon (1) és a sejtek 
közötti járatokon (2) áramlik a levélbe. A 
vizet a gyökér szívja fel (3). A fotoszinté
zis terméke a vízben oldódó cukor, 
amely az edénynyalábokban továbbító
dik (4).

B A fotoszintézis a kloroplasztiszban 
folyik. Ezt kettős membrán (1) határolja, 
amely a sztrómának (2) nevezett sűrű fo
lyadékot vesz körül. A kloroplasztiszban 
elhelyezkedő korong alakú zsákocskák 
a tilakoidok (3).

C A fotoszintézis fénytől függő reakció
ja. A fényelnyelő pigmentek a tilakoid 
külső falán fotoszisztemának (1) nevezett 
egységekbe tömörülnek. Amikor fény éri 
a pigmentmolekulát, az egyik elektronja 
„aktivizálódik", s egy membránbeli 
elektronszállító (2) veszi fel. Az elvesztett

\co, 
elektront a vízmolekula felhasadásából 
származó elektron pótolja (3), miközben 
hidrogénionok (4) és oxigén (5) válik 
szabaddá a tilakoidban. Az „aktivizált" 
elektront egy másik szállitómolekula jut
tatja át a tilakoid membránján: e folya
mat során az energia egy részé továobi 
hidrogénionokat pumpál a tilakoidba (6). 
Ezután az elektron egy második 
fotoszisztémába jut (7), amely további 
fényadagot nyel el (8). Az itt „aktivizált" 
elektron egy szállitómolekula közvetíté
sével elősegíti, hogy a NADP-ból és hid
rogénionból NADPH képződjön (9). A 
hidrogénion az ATP-szintetáz (10) enzim 
révén jut vissza a sztrómába, s az ADP- 
ből és foszfátból ATP szintetizálódik.

D Az energiában gazdag ATP és 
NADPH lehetővé teszi, nogy cukor kép
ződjön a sztrómában. E folyamathoz a 
rendszer szén-dioxidot köt meg.
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A
 meleg nyári napokon százezrek ke
resnek enyhülést a Balaton partján, s 
ugyanennyien élnek közvetve vagy 
közvetlenül Közép-Európa legna
gyobb tavából. Nem mindegy tehát, 

hogy miképp „viselkedik” a balatoni élet két fő 
kormányosa: a víz és a levegő.

Nyaranta az időjárás-jelentések végén mindig 
közük a Balaton vizének hőmérsékletét. A mérést 
Siófokon, az Országos Meteorológiai Szolgálat 
Viharjelző Obszervatóriumában végzik. Az elekt
romos mérőműszer érzékelője a parttól tíz méter 
távolságban és ott egy méter mélyen van. A két- 
percenként mért hőmérsékleti értékek számító
gépbe jutnak a többi meteorológiai adat közé.

Mennyire jellemző a Siófokon mért vízhőmér
séklet a tó egészére? A Balaton sekély vizében 
nagy hőmérsékleti különbségek nem alakulhatnak 
ki, az időjárási helyzettől függően azonban időn
ként és átmenetileg számottevő eltérések adód
nak.

A szélcsendes nyári napokon az erős napsugár
zás hatására a néhány centiméteres felső vízréteg 
akár 3-5 Celsius-fokkal is melegebb lehet az egy 
méterrel mélyebben levő vízrétegnél. Ezt fürdőzés 
közben mindenki tapasztalhatja. Ilyenkor állhat 
elő az a különös helyzet, hogy a csendes nap vé
gén kitörő vihar során a hullámok által felkevert 
víz hőmérséklete emelkedik, s ez a viharban lehű
lő levegővel összevetve jól érzékelhető. Ám az is 
előfordul, hogy egy meleg, szeles napon a déh 
parti víz hőmérséklete annak ellenére nem akar 
emelkedni, hogy a levegő már átforrósodott. Ez a 
jelenség azzal magyarázható, hogy a felmelegedett 
felső vízréteget a déh szél elfújja a parttól, s annak 
helyébe az alsóbb rétegek hidegebb vize nyomul. 
Északi szél esetén az északi partnál játszódik le ez 
a folyamat.

A déh parton a parttól mintegy 100 méter tá
volságban található víz alatti túrzások és a nyílt víz 
hőmérséklete között ugyancsak lehet néhány fo
kos eltérés. A túrzások ugyanis akadályozzák a part 
menti sekély és mélyebb víz keveredését, emiatt a 
part közelében 1-3 Celsius-fokkal magasabb vagy 
alacsonyabb lehet a vízhőmérséklet.

KULCSHELYZETBEN A VÍZ 
ÉS A SZÉL

A Balaton 595 négyzetkilométeres vízfelületével 
környezetének az időjárását is befolyásolja. Az 
egyik legismertebb jelenség a tavi légkörzés, 
amely a vízfelület és a környező partok eltérő hő
mérsékletéből adódik. Napos időben a part fölöt
ti levegő sokkal gyorsabban felmelegszik, mint a 
hidegebb vízfelület fölötti légréteg. A nagyobb 
nyomású hűvösebb levegő ilyenkor a part felé 
áramhk. E légáram pótlására a magasban - ami a 
Balaton esetében általában 700-1200 méter - el

lenáram indul meg. Ez annál erősebb, minél na
gyobb különbség van a víz és a part hőmérséklete 
között. A Balatonon a parti szél nem túl erős, leg
többször csak 2-3 méter/szekundum sebességű, 
ami elég ahhoz, hogy a partközeiben maradó ta
pasztalt vitorlások kihasználják. Éjszaka a szárazu
lat jobban lehűl, mint a víz, ezért a levegő - a 
nappalival ellentétesen — a parttól a víz felé áram
lik, s ez az áramlás hajnalban erősödik meg a leg
jobban. Az így feltámadó szél sem túl erős, a se
bessége ritkán haladja meg az 1-2 méter/szekun- 
dumot.

Ennek a légkörzésnek több áttételes hatása van 
az időjárás alakulására.

A hidegebb vízfelület fölötti légáramlás például 
nem kedvez a gomolyfelhők kialakulásának. Nyá
ron gyakran megfigyelhető, hogy miközben a tó 
Bakony felőli oldalán, illetve a somogyi parton 
sok a felhő, a vízfelület fölött - mintegy megraj
zolva az égen a Balaton képét — derült az ég. 
Mindez a napos órák számában is megmutatkozik.

A vízfelület bizonyos mértékig a nagyobb lép
tékű időjárási folyamatok hatásait is befolyásolja. 
Nyáron, amikor az erős déli széllel nagyon meleg 
levegő áramlik a Balaton fölé, a tó fölött úgyne-

Nyári napokon gyakori, hogy míg a Balaton északi és déli partjánál gomolyfelhők 
gyülekeznek, addig a tó fölött tiszta az ég JARAI RUDOLF felvétele

Zivataros kifutószél sajátos, gyűrű alakú 
felhőzete a tó déli partjánál

A SZERZŐ felvétele

vezett „hideg dóm” alakul ki, amelyre a meleg le
vegő felsiklik. Ekkor előfordul, hogy bár a Du
nántúlon mindenütt erős a délnyugati szél, a Ba
latonnál mérsékelt északkeleti szél fúj. A „hideg 
dóm”-ot a melegben egyre örvénylőbbé váló dé
li szél szakítja fel. A balatoni vitorlások jól ismerik 
azt a jelenséget, amikor a késő délelőtti órákban 
derült ég esetén időnként egy-egy rövid déli szél
roham kapaszkodik a vitorlába. A szélrohamok 
azután egyre gyakoribbá válnak, s többé-kevésbé 
egyenletesen erős déh szél fúj az egész tavon.

A FÉLELMETES BALATONI 
VIHAR

A nyári balatoni időjárás különlegességei a gyak
ran minden előzmény nélkül kitörő viharok. Még 
a tengereket járó, tapasztalt hajósokat is elképeszti 
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e viharok szeszélyes megjelenése és ereje. A nyár 
eleji viharok jobbára labilis légkörben kialakuló 
úgynevezett helyi zivatarok. Ezek olyanok, mint a 
hőlégballonok: a bennük felemelkedő nedves le
vegőben a nedvesség kicsapódása, azaz a felhőkép
ződés során lappangó hő szabadul fel, amely - 
akárcsak a hőlégballon gázégője - felmelegíti a fel
hőt, s ez a felhajtóerő hatására egyre magasabbra 
tör. Amikor a felfelé áramlás megszűnik, a nedves 
levegő és a kicsapódó víz a talajra zúdulva hozza 
létre az úgynevezett zivataros kifutószelet. A felhő 
magasságából és tömörségéből megítélhető, hogy 
mennyire kell kurtítani a vitorlákat, s meg kell-e 
célozni a legközelebbi kikötőt.

Hidegfronthoz kötődő viharok is vannak. A 
napközben fújó meleg, déli szél, majd az észak
nyugat felől délután elsötétülő égbolt, valamint a 
légnyomás fokozatos csökkenése előzi meg általá
ban a hidegfront betörését. A hidegfront gigászi 
dugattyúként torlaszolja fel az előtte levő meleg 
légtömegeket. Ha ez a fentebb leírt hőlég
ballonhatással párosul, a helyi zivataroknál is he
vesebb zivatar származhat belőle. A hidegfront 
megérkezését az északnyugati égen tornyosuló zi
vatarfelhők, majd az azokból kitörő szélviharok, 
heves záporok, néha jégesők jelzik. Átvonulása 
után akár a nyár kellős közepén is gyakran napo
kig szeles, hűvös marad az idő. Viszonylag ritkán 
fordul elő, hogy a hidegfront szárazsága miatt zi
vatarok nem alakulnak ki. Ilyenkor a szél észak
nyugatira fordul és megerősödik. Az északi parton 
a hegyek bizonyos fokig leárnyékolják az északi 
szelet, de a Balaton-felvidékről lefutó völgyekben 
annál hevesebb szélrohamokra lehet számítani. 
Ilyenkor a hullámjárás is megváltozik. A front 

előtti délnyugatias szél korbácsolta hullámok a 
szélfordultával az északi part közelében ellapul
nak, s a völgyekből lecsapó szél keltette apróbb 
fodrok váltják fel őket.

A legveszedelmesebb viharok délnyugat felől 
törnek a Balatonra. Ezek a hidegfrontok előtti, la
bilis nedves levegőben kialakuló ■ zivatarláncok 
legtöbbször Szlovénia felől jelennek meg. A me
teorológusok ezért szlovéniai instabilitási vonalak
nak nevezik ezt a jelenséget. A délnyugati zivatar
láncokra a nagy magasságokban haladó orkán
erősségű áramlatok, a jet-streamek jellemzők. Ha a 
jet-stream tengelye félénk kerül, akkor a zivatar 
úgy működik, mint a kémény: fölfelé kezdi húz
ni a levegőt. A szlovéniai instabilitási vonalak 
rendkívül gyorsan kipattannak és gyorsan áthelye
ződnek. Heves jégesővel, orkán erejű széllel, sőt 
ritkán tornádóval is járnak. Előrejelzésük sok gon
dot okoz a meteorológusoknak. A szlovéniai in
stabilitásai vonalak betörése előtt legtöbbször fül
ledt, meleg, napos az idő. A légnyomás gyorsan 
süllyed, majd délután délnyugati irányból valóság
gal befeketedik az égbolt. A zivatarok nagyon 
gyorsan csapnak le a Balatonra. A hirtelen szél
energiától a vízfelszín nem hullámzik, hanem va
lósággal porzik. A vízfelszín fölött egy méter ma
gasan olyan vízföggöny alakul ki, amely még a 
légzést is akadályozza. A bajba jutó vitorlásoknak 
ilyenkor ajánlatos a felborult hajó szélárnyékos ol
dalára kapaszkodni, ahol védve vannak a vízper- 
mettől. A zivatarlánc szerencsére gyorsan mozog, 
így ezek a viharok ritkán tartanak húsz percnél to
vább. A balatoni vízi tragédiákat azonban nem kis 
részben ezek a kegyetlen viharok okozzák.

A Balaton veszélyeire tekintettel már hatvan

négy éve működik a Balatoni Vihagelző Szolgálat 
központja, a siófoki meteorológiai obszervatóri
um. Ahhoz, hogy a Balaton időjárását néhány 
órára előre lehessen jelezni, az egész európai tér
séget felölelő időjárási mérőhálózat adataira szük
ség van. A meteorológusok időjárási térképek, 
műholdképek és radarmérések alapján próbálják 
felderíteni azokat a légköri jelenségeket, amelyek 
veszélyeztetik a tavon tartózkodó emberek életét. 
A „hadműveleti terem”-ben térképek és számító
gépes ábrák tucatjai szolgálják azt, hogy a kutatók 
kifürkésszék az „ellenség” hadmozdulatait.

Évtizedeken át rakétákkal jelezték a balatoni vi
har közeledtét. Napjainkban a nyugat-európai ta
pasztalatok alapján nálunk is fényjelzős rendszer 
működik. Az obszervatóriumból irányítják a vi
harjelző lámpákat. A percenkénti harminc felvil
lanás azt jelzi, hogy a legerősebb széllökések elér
hetik az erős (12-17 méter/szekundum) foko
zatot, míg a percenkénti hatvan felvillanás viharra 
(17 méter/szekundumnál erősebb szélre) figyel
meztet. A jelzőrendszert olyanra tervezték, hogy 
legalább egy lámpát a víz bármely pontjából látni 
lehessen.

Ha a beérkező adatok alapján a meteorológus 
arra a következtetésre jut, hogy rövidesen vihar 
éri el a Balatont, számítógéppel bekapcsolja a vi
harjelző lámpákat, értesíti a vízi rendészetet és az 
életmentő szolgálatokat. Ha a helyzet úgy kíván
ja, a rendőrség és a polgári mentőszolgálat mentő
hajóinak kisebb ármádiája fiit ki a vízre, hogy fi
gyelmeztesse a kint levőket, illetve felkészüljön az 
esetleges mentésekre.

HORVÁTH ÁKOS
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FOLD ALATT ES FOLD FELETT

ÉRTÉKŐRZŐ 
BUDAPEST

A világörökség részét alkotó budai Vár
hegy zöld szigetei védett fajok otthonául 
szolgálnak

„Budapest milliós nagyváros lett. Területén 
az ősi természet a múlt századhoz képest 
szűk terekre, azt mondhatnánk szigetekre 
szorult össze, ugyanakkor az utakkal, kertek
kel, épületekkel és földmunkákkal a városi 
flóra és fauna hódított magának teret... Az 
ősi természet szigetszerű összeszorulása kö
telességünkké teszi, hogy ami az ősi ter
mészetből jellemző és fontos, megmentsük 
az utódoknak. Ma ez a feladat még nem 
megoldhatatlan.” - írta Rapaics Raimund ne
ves botanikusunk Pénzes Antal: Budapest élő
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világa című alapművének előszavában. A Ki
rályi Magyar Természettudományi Társulat 
gondozásában 1942-ben megjelent kötet 
figyelmeztetése ma talán időszerűbb, mint 
eddig bármikor. Az egyre fokozódó urbani
zációs ártalmak ugyanis még inkább fenyege
tik a nagyváros természeti környezetét. 
Mindazonáltal Magyarország páratlan szép
ségű fővárosa még ma is a természeti értékek 
valóságos tárháza. Szinte karnyújtásnyira tá
rul elénk az élő és élettelen világ gazdagsága, 
s a sokarcú természet ezernyijeiével találkoz
hatunk.

ÉVMILLIÓK EMLÉKEI
A Duna két partján, a Budai-hegység és a Pesti
síkság területén nyújtózkodó kétmilliós Budapest 
változatos felszíni formáival, szurdokvölgyekkel 
tarkított hegyeivel, megragadó szépségű barlang
rendszereivel, ritka fajokban gazdag élővilágával 
az európai fővárosok között szinte egyedülálló. 
Pénzes Antal előbb említett összefoglaló műve, 
valamint Kaán Károly munkássága nyomán az el
múlt több mint fél évszázad során a védett termé
szeti területek egész sorának kijelölésére került 
sor. Mára .az országos és helyi jelentőségű védett 
objektumok száma 56, együttes kiteijedésük meg
haladja a 2700 hektárt. Az éppen az idén 125 esz
tendős Budapest - amely Pest, Buda, Óbuda és a 
Margitsziget egyesítésével jött létre - területe 
mintegy 300 ezer esztendeje ad otthont az ember
nek.

Az 525 négyzetkilométer kiterjedésű főváros 
felszíni formáinak kialakulásában és fejlődésében 
nagy szerepe volt és van a földrajzi tényezőknek. 
A legfontosabb a Dunántúli-középhegység, az Al
föld és az elválasztó szerepet betöltő Duna szerke
zeti völgyének találkozása, amely meghatározza a 
metropolis közlekedési és kereskedelmi jelentősé
gét. A Pesti-síkság nyugatról keletre lépcsősen 
emelkedő felszínű térség. Az egyes magassági lép
csőket a Duna egyre idősebb teraszai alakították 
ki, amelyeknek az egymás feletti kavicsos-homo
kos maradványai a mai medertől egészen Cin- 
kotáig követhetők. A lerakódások alatt agyagos- 
homokos-meszes miocén- és oligocénkori réte
gek vannak. Az alacsonyabb teraszokon a belső 
kerületek, míg a keleti, magasabb részeken a kül
városok épületei emelkednek.

A jobb parti, budai terület nagy része a Budai

hegységhez tartozik. A Dunántúli-középhegység 
legtagoltabb részét képviselő Budai-hegységet kö
zépső és felső triász mészkő és dolomit alkotja, de 
fiatalabb korú üledékes kőzetek (eocén nummuli- 
teszes mészkő, oligocén budai márga, hárs-hegyi 
homokkő stb.) is részt vesznek a felépítésében. A 
földtörténet során többször elöntötte e területet a 
tenger, majd a harmadidőszakban hegységgé for
málódva az erőteljes kéregmozgások nyomán 
összetöredezett, s a felszíni erőkkel együtt völ
gyekkel, medencékkel gazdagon tarkított térséggé 
alakult. A hegység keleti oldalán, a Duna vonalá
val párhuzamos tektonikus törésvonalak mentén, 
a triászidőszaki dolomitrétegekből természetes hő
források fakadnak. Első csoportjukat a Rózsa
domb alján, a másodikat pedig a Gellért-hegy lá
bánál felszínre törő meleg vizű források alkotják. 
A budai termálkarsztforrások és gyógyvízkúrák

A földtörténeti középkor emlékét őrző 
budai Sa>-h$gy egyik ritkán látott arca 
H. SZABÓ SÁNDOR (MTI) felvételei



A napsütötte tisztások üde színfoltja a 
védett Atalanta-lepke

SIKLÓSI ENGELBERT felvételei

már 1951 óta védettek, ennek ellenére a hozamuk 
és vízhőmérsékletük - a karsztvízháztartás megza
varása miatt - érezhetően csökkent. Budapest 
azonban még ma is világhírű gyógyfiirdőváros.

ELEVEN MÚZEUMOK
A Budai-hegység tekintélyes részét magában fog
laló Budai Tájvédelmi Körzet a főváros zöldöve
zete. Évente tízezrek keresnek felüdülést vonzó 
szépségű tájain, összkitegedését tekintve a védett 
területnek a fővárosra (a II., III. és XII. kerületre) 
jutó része kisebb ugyan, de olyan kedvelt kirán
dulóhelyeket találunk itt, mint a Normafa, a Já- 
nos-hegy vagy a Hármashatár-hegy és környéke. 
A megfagyott vízesésként fehérlő dolomitsziklák, 
a meredek és hűvös szurdokvölgyek, a hegytető
ről kitárulkozó tájkép és a barlangok sokasága sok
féle látnivalót kínál. A Budai-hegységben mintegy 
száz barlangot tartunk számon, egyedül a Reme
te-szurdokban tucatnyit. A tengervízből lerako
dott mészkőben több mint száz gerinctelen állatfaj 
maradványaira akadtak rá. A védett területek ve
gyes erdői, sziklagyepei pedig számos ritka faj ott
honául szolgálnak.

Kora nyáron bontja szirmait az István ki
rály szegfűje a Budai-hegység több ter
mőhelyén

A főváros szívében emelkedik az ugyancsak or
szágos jelentőségű védett terület, a Sas-hegy, 
amelynek szabadtéri földtani múzeuma a földtör
téneti középkor mozgalmas eseményeit mutatja 
be. Élővilágának kialakulásában ésjellegében dön
tő szerepet játszanak a kőzetszilárdsági és alaktani 
eltérések, valamint a hegytömeg egyedülállóan ér
dekes mikroklimatikus viszonyai. Olyan ritkasá
gok élnek itt, mint az István király szegfűje, a budai 
nyúlfarkfű, a budai imola, a magyargurgolya vagy ép
pen a pannon gyík.

A KŐFEJTŐKTŐL 
A MOCSARAKIG

A főváros országos jelentőségű védett területeinek 
a sorát gazdagítja a Szemlő-hegyi barlang és felszí
ne, a Jókai-kert és a budapesti Botanikus Kert. Az 
említetteken kívül a természeti értékek megőrzé
sére, fenntartására helyi jelentőségű védett terüle
tek létesültek, s jó néhány természeti emlék (első
sorban idős, nagyméretű fa, gyógyforrás, földtani 
szelvény) is oltalom alá került. Ezek sorába tarto
zik az Apáthy-szikla, a Farkas-hegyi kőfejtő, a Ró
ka-hegyi kőbánya, a Rupp-hegy, a kőérberki szi
kes rét, a Merzse-mocsár, a soroksári Botanikus 
Kert, Budapest Főváros Állat- és Növénykertje, a 
védett homoktövis újpesti termőhelye, a II. kerüle
ti Mechwart téri császárfa és a Kondor úti libanoni 
cédrus, a Kertészeti és Élelmiszer-ipari Egyetem 
látványos budai arborétuma a Gellért-hegy oldalá
ban.

A főváros védett területeinek természetes vagy 
természetközeli élőhelytípusai még viszonylag jó 
állapotban vannak — bár egyes területeken a le
romlás különböző fokozatai már észlelhetők. 
Ugyanakkor a természetvédelmi oltalom alá nem 
eső élőhelyek egyre kisebb foltokra zsugorodnak, 
s a fennmaradásuk is veszélyben van. A civilizációs 
hatások, a természeti környezet fokozott igénybe 
vétele miatt a biológiai sokféleség megőrzésének 
fontos színterei több figyelmet érdemelnének. 
Ezeken az élőhelyeken a száraz pusztagyepek, a 
nedves mocsár- és láprétek, a karsztbokorerdők, a 
tölgyesek vagy éppen az ártéri társulások több tag
ja megtalálható. Fajösszetételük változatos. Buda
pest területén még ma is feltűnően sok védett és 
fokozottan védett növény- és állatfaj van. Olyan 
ritkaságokra bukkanhatunk, mint a csikófark, a ké
sei szegfű, a homoki kikerics, a vetővirág vagy a hússzí
nű ujjaskosbor. A természetet járó ember sütkérező 
zöld gyíkokat, a vizes élőhelyek környékén kétéltű- 
eket és vízimadarakat, az erdők felett jó néhány ra
gadozó madarat, míg a réteken és a kertekben 
könnyedén libbenő, színpompás lepkéket (nappali

A magyar Vörös Könyvben is szereplő 
védett homoktövis egyetlen fővárosi 
termőhelye Újpest határában található

pávaszemet, fecskefarkú és Atalanta-lepkét) figyelhet 
meg. De igazi kuriózumok is akadnak. A sárgás 
habszegfű egyetlen hazai termőhelye a fővárosban 
található, s kis szerencsével bennszülött pannon gyík 
is megpillantható a száraz sziklagyepeken.

BŐVÜLŐ KÖR
Külön figyelmet érdemel a legutóbb védetté nyil
vánított Gellért-hegy és a Háros-szigeti ártéri er
dő. Az utóbbinak a nagyközönség elől elzárt terü
letei különösen értékesek. Az eredeti vagy az ah
hoz közeli ártéri erdők ugyancsak megfogyatkoz
tak nagy folyóink mentén. Ez a mindössze 56 
hektáros védett terület a Duna fővárosi szakaszá
nak jobb partján, a Budafok és Nagytétény közöt
ti pleisztocén teraszon fekszik. A Háros-sziget ma 
már csak félszigetnek tekinthető, mert északi ré
szét a folyó 1911-es szabályozásakor feltöltötték és 
a parthoz kapcsolták. A Duna által gyakran el
öntött, buja növényzetű szigeten az alacsony és a 
magas ártér szukcessziójának teljes sorozata figyel
hető meg, így bokorfiizesek, fűz-nyár ligeterdők, 
keményfás ligeterdő-maradványok. Aljnövényze
tükben előfordul a védett tavaszi csillagvirág és nyá
ri tó'zike. A terület növénytani különlegessége az 
őshonos, védett ligeti szőlő. A vadszőlőfüggönyök 
alkotta emeletes élőhelyek sokféle ízeltlábúnak 
adnak otthont. Ezen az élőhelyen két, hazánkban 
eddig nem ismert rovarfajra (ugróvillásra) akadtak 
rá a kutatók. Az ártéri erdő több fokozottan vé
dett (fekete gólya, nagy és kis kócsag) és száznál több 
védett madárnak nyújt zavartalan fészkelő- és 
táplálkozóhelyet.

A Dunára néző
Gellért-hegy sas
bércszerű tömb
je a főváros I. és 
XI. kerületében 
a Hegyalja út, a 
Kelenhegyi út és 
a Gellért-rakpart 
által határolt 
területen 
helyez- 
kedik el. Te
rületéből 40 
hektárnyi

A parkok, 
utcai fasorok

lője a tengplic 
FÜRI ANDRAS 
felvétele
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Budapest természeti értékei

1 Budai Tájvédelmi körzet
2 Újpesti homoktövis élőhelye
3 Naplás-tó
4 Merzse-mocsár
5 Soroksári Botanikus Kert
6 Jókal-kert
7 Sas-hegy
8 Gellért-hegy
9 Kertészeti és Élelmiszeripari 

Egyetem Budai Arborétuma
10 Budapest Főváros 

Állat- és Növénykertje

11 Budapesti Botanikus Kert
12 Háros-sziget

Védett barlangok:
13 Szemlö-hegyi-barlang és 

felszíne
14 Budai Vár-barlang
15 József-hegyi-barlang
16 Mátyás-hegy ¡-barlang
17 Ferenc-hegy ¡-barlang
18 Molnár János-barlang
19 Bátori-barlang
20 Pálvölgyi-cseppköbarlang

került természetvédelmi oltalom alá, amely a park 
mellett magában foglalja a sziklás, meredek, Du
nára néző oldalt és a természetszerű növény
társulások maradványait. A nyílt és zárt sziklagye
pekben kilenc védett növényfaj lelhető fel, s kö
zülük kettő fokozottan védett. A sárgás habszegfű 
hazánkban csak itt él, míg a csikófarknak itt is van 
egy kisebb állománya. Érdekesség a vetővirág elő
fordulása is. Habár az erdők erős emberi hatás alatt 
állnak, de így is fellelhető a sajmeggyes karsztbo- 
korerdő, a hars-kőris sziklaerdő, a gyertyános-töl
gyes és a tatárjuharos-lösztölgyes maradványa. El

A főváros felszíne alatt kiterjedt barlangrendszer húzódik. A fokozottan védett Pál- 
vöigyi barlang Borókás-ágát csak a szakemberek látogathatják

SIKLÓSI ENGELBERT felvétele

sősorban itt élnek az énekesmadarak, de a vonulás 
idején ritka fajok is megjelenhetnek {kormos légy
kapó, tüzesfejű királyka stb.).

PÁRATLAN BARLANGVILÁG
Budapestet méltán nevezhetjük a barlangok váro
sának, hiszen a területén - pontosabban Buda te
rülete alatt - mintegy száz barlangot tartunk nyil
ván. Kiemelkedő természeti értékei miatt kilenc 
fokozottan védett.

Néhány természetes bejáratú barlang már évszá
zadok óta ismert. A Gellért-hegy délkeleti oldalá
nak dolomitszirtjében tágas, messziről is jól látha
tó bejárattal nyílik a Gellért-hegyi barlang, amely 
feltehetőleg a barlangot vagy kemencét jelentő 
Pest névadója, hiszen a hely középkori szláv neve 
Pest-hegy volt. A barlangban ma sziklakápolna 
működik. A XV. században a Nagy-hárs-hegy 
észekkeleti oldalában nyíló Bátori-barlangban re- 
metéskedett éveken át Bátori László pálos rendi 
szerzetes, az első magyar nyelvű szentírás-magya- 
rázat írója. A barlang egyes szakaszaiban később 
vasércbányászat is folyt. Részben természetes bar
langüregekből, részben mesterséges pincékből áll a 
Vámegyed alatt húzódó üreghálózat, a középkor
ban is ismert és használt Budai Várbarlang. Az 
egymástól elszigetelt pincéket a negyvenes évek 
elején összekapcsolták; ekkor jött létre a 3,3 kilo
méter összhosszúságú labirintusrendszer.

A barlangok nagyobb részének nem volt termé
szetes kijárata. Ezekre a felszín megbontásakor 
bukkantak rá. A Fazekas-, a Kecske-, a Látó- és a 
Mátyás-hegy, valamint a Szép-völgy kőfejtőiben 
levő kisebb-nagyobb barlangok közös jellemvo
nása, hogy az egykor feláramló langyos és meleg 
vizek alakították ki őket a karbonátos kőzetek re
pedései mentén. Hasonlóképpen alakultak ki a 
Rózsadomb nagy barlangjai. Kőfejtés során 1904- 
ben fedezték fel a Pálvölgyi-barlang, 1930-ban a 
Szemlő-hegyi barlang, majd néhány évvel később 
a Mátyás-hegyi barlang kezdeti szakaszát. Csator
naépítés közben nyílt meg 1933-ban a Ferenc-he-

A védett hússzinű ujjaskosbor ma még 
előfordul a vízfolyásokat kísérő lápréte
ken, vizenyős élőhelyeken

gyi barlang, s épületalapozás közben tárult fel 
1984-ben a József-hegyi barlang. A Molnár János- 
barlang víz alatti járatait könnyűbúvárok tárták fel.

A Rózsadomb alatti barlangok együttes hosszú
sága ma már meghaladja a 30 kilométert. A Pál- 
völgyi barlang a több mint 12 kilométeres já
ratrendszerével hazánk második leghosszabb 
barlangja.

Fontos, ám sokszor nem könnyű feladat 
e kiteijedt, különleges formakincsű föld 
alatti világ megfelelő védelmezése. Sajá
tos helyzetet jelent, hogy a barlangok 
felszíni területe nagyrészt beépült, 
zöld felület már csak foltokban ta
lálható. A természetvédelem 
alapvető célja, hogy megóv
ja a barlangok állapotát és 
természeti egyensú-
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lyát, megakadályozza a kedvezőtlen környezeti 
változásokat, megőrizze a védelem alatt álló bar
langok természeti értékeit, megelőzze a terület 
alatt még feltáratlan barlangok károsodását. Szük
ség van a statikai állapot fenntartására, a karsztvíz 
szennyeződésének megakadályozására, valamint a 
természetes beszivárgás és átszellőzés lehetővé té
telére, amely rendkívül fontos a barlangok vízház
tartása, gyógyhatású klímarendszere és különleges 
ásványvilága szempontjából. A II. kerületben 
1986 óta érvényben levő, míg a III. kerületben 
1988 óta hatályos építési korlátozások e cél meg
valósítását segítik elő. A területen folyó építési és 
egyéb földmunkák során rendszeresen napvilágra 
kerülő új barlangok is jelzik, hogy a Rózsadomb 
mélye még sok feltáratlan értéket rejteget. Ugyan
akkor egyre jobban érzékelhető, hogy a tulajdo
nosok, az építtetők és a természetvédelmi hatóság 
érdekei nem esnek egybe.

Az említett barlangok többsége természet- és 
életvédelmi okok miatt nem látogatható. A Pál— 
völgyi barlang 450 méteres és a Szemlő-hegyi bar
lang 300 méteres szakasza viszont kiépített, így a 
nagyközönség is megtekintheti. Az említett védel
mi intézkedések a barlangok megóvásán kívül a 
rózsadombi termálkarszt vízminőségének a védel
mét is szolgálják.

A Háros-sziget ártéri növényzetének 
dísze a védett nyqri tözike , 

FÜRI ANDRAS felvételei

A dolomitsziklagyepek, homokpusztai gyepek fokozottan védett növényritkasága a 
csikófark

SIKLÓSI ENGELBERT felvételei

GONDOK ÉS FELADATOK
Amekkora előny a főváros számára a védett terü
letek közelsége, ugyanakkora veszély is származik 
ebből. A város és a környező települések fokoza
tos terjeszkedése, a beépítések és a nyomvonalas 
létesítmények feldarabolják a tájat, a növekvő tu
rizmussal együtt járó zavaró hatások egyre sebez
hetőbbé teszik védett értékeit. Nagymértékben 
növekedett az erdőterületek terhelése. Egyre ne
hezebb megteremteni a lakosság és a felüdülést 
kereső kirándulók mennyiségi és minőségi igé
nyeinek kielégítése és a természetvédelmi tevé
kenység közötti összhangot. A fővárosi és főváros 
környéki parkerdőket munkaszüneti napokon 
akár százezren is látogathatják. A fokozott igény
bevételt a taposás, a nagy mennyiségű hulladék, s 
esetenként a megrongált létesítmények és beren
dezések jelzik. Nagy károkat okoz a terepmotoro
zás, a kerékpározás és a lovaglás. Minthogy a nép
szerűségük egyre növekszik, csak akkor nem üt
köznek a természetvédelmi érdekekkel, ha erre al
kalmas útvonalakat jelölnek ki és építenek.

Védett értékeink megőrzése és fenntartása cél
jából sajátos beavatkozásokra és kezelési eljárások
ra is szükség lehet. Például a könnyen erodálódó 
dolomitsziklákat évről évre át kell vizsgáltatni és 
esetenként meg kell erősíteni, hiszen a leomlásuk 
balesetet okozhat. A szikla- és pusztagyepekben 

megjelenő agresszív fajok (például orgona, bál
ványfa) elleni védekezés szintén nélkülözhetetlen, 
miként a Merzse-mocsár vízutánpótlását megoldó 
beruházás is. Természetszerűleg az értékek bemu
tatása és az ismerettelj esztés is kiemelt feladat. A 
Sas-hegyi bemutatóút időszakosan, a látogatható 
barlangok meghatározott rend szerint tartanak 
nyitva.

A természeti állapot feltárása, nyomon követése 
és a védelemre érdemes újabb területek felmérése 
fontos feladata a természetvédelemnek. Még jó 
néhány terület szorul oltalomra Budapest határain 
belül. A soroksári Sós-mocsár vagy a Pestszentim- 
re határában levő kékpeijés láprétek növénytani és 
állattani ritkaságokat rejtenek. De néhány puszta- 
gyepmaradvány (például a Tétényi-fennsík) és 
természetközeíi erdőfolt is törvényes védelmet ér
demelne.

Ma is megszívlelésre méltók Pénzes Antal gon
dolatai: „Budapest természeti kincsei védelemre, 
gondozásra, megbecsülésre szorulnak, hogy meg
maradjon az ember alkotásai és a természet adott
ságai között a harmónia, amely a lelki életnek is 
feltétele.”

Mindannyiunk közös ügye, hogy fővárosunk 
élő múzeumainak kincseit megőrizzük!

FÜRI ANDRÁS - JUHÁSZ MÁRTON
Duna—Ipoly Nemzeti Park Igazgatósága
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A magyar nép kedves madara, a fehér gólya nem csupán alföldi tájaink jelképnek számitó élőlénye, hanem szinte hozzánőtt az 
emberi településekhez, közvetlen környezetünkhöz. Jeles költőinket és íróinkat is megihlette. Arany János, Petőfi Sándor, Tom
pa Mihály es mások alkotásaiban nemritkán szimbolikus üzenet hordozójává vált.

A gólyafélék (Ciconiidae) családjába tartozó fehér gólya elsősorban a vizes élőhelyek, vizenyős rétek lakója. Életmódja az évszáza
dok során harmonikusan illeszkedett az ember gazdálkodásához, a szántás, a vetés, az aratás idejéhez. A nedves tocsogókon, réte
ken lépkedve felkapja a békát és a békalárvákat, megfogja a vízisiklót, de nagyon sok sáskát, rovart és gilisztát is fogyaszt, az eke 
után jarva pedig a mezei pockokat gyéríti. A táplálékpiramis csúcsán állva a környezeti rendszerekben fontos állományszabályozó 
szerepe van.
A fehér gólya március második felében érkezik vissza afrikai téli szálláshelyéről. Az öregek mellé társuló előző évi fiatalokat a hím 
heves csőrvágásokkal tartja távol a régi fészektől. Madarunk ott telepedik meg legszívesebben, ahol a fészkelőhely 500 méter és há
rom kilométer közötti körzetében a vízfolyások, a kaszálók és a rétek terített asztalt kínálnak. A régebben kedvelt fészkelőhelyei (a 
falusi porták oldalnyílású kéményei és a fák) a civilizációs terhelések következtében megfogyatkoztak, ezért egyre nagyobb szám
ban költ oszlopokra, állványokra szerelt, gallyakkal, rőzsével bélelt műfészekben. A párok kapcsolata egy idényre szol. Miután a 
hím kiválasztotta párját, közösen fognak a fészekrakáshoz vagy a régi fészek tatarozásához. A fészkek egymástól távol vannak, rit
kábban laza telepekben helyezkednek el. A gólya fészekalja általában négy-öt tojásból áll, de gyakran csak két-három fiatal repül 
ki a fészekből. A költés sikere az időjárási viszonyoktól függ. Madarunk kivételesen még júniusban is költ. Augusztus végén, szep
tember közepén a család felkerekedik, s Afrikába repül.
Elterjedési területe a Brit-szigetek, Skandinávia, Nyugat-Európa és Olaszország kivételével felöleli földrészünket, de fészkel Kis-Ázsi- 
ában és Észak-Afrikában is. A fehér gólya állománya Európában megcsappant. Ennek az az oka, hogy a táplálkozóhelyek - a tocso- 
8 ók, a rétek és a kis mocsarak -, valamint a klasszikus feszkelőhelyek megfogyatkoztak, s a hosszú vándorútokon - gyakran em- 

eri beavatkozás miatt - sok egyed elpusztul. Földrészünkön ezért a sérülékeny fajok közé tartozik. Hazai állománya az utóbbi húsz
huszonöt évben többé-kevésbé állandónak mondható. A felmérések szerint mintegy négyezer-nyolcszáz pár feszkel Magyaror
szágon. Az állomány megőrzése és esetleg növelése a nedves táplálkozóhelyek és a |o fészkelőhelyek megóvásától függ.
A fehér gólya az ország egész területén fokozottan védett. Természetvédelmi értéke 100 ezer forint.

G. M.



kolóaia címszavakban

Biocönotikai egyensúly: egy élőlénytársulás vagy ökoszisztéma dinamikus egyensúlya. Ez 
a külső szemlélő számára azt jelenti, hogy a szobán forgó életközösség hosszú ideig alap
jában nem változik, a benne lezajló változások egymást kiegészítik, kiegyenlítik, tehát 
nagy a rendszer stabilitása. A társulás, ha lassan is, de határozott irányban változik, fej
lődik, a biológiai szukcesszió folyik. Számottevő emberi beavatkozás vagy a külső körül
mények hirtelen, gyökeres megváltozása egy ökoszisztéma biológiai egyensúlyát gyorsan 
és nagyban megváltoztathatja (ilyen például egyes környezetidegen halak, így az amur 
és az angolna betelepítése vagy a vándorkagyTo elterjedése hazai vizeinkben). Valamely 
természetes biotópban idegen faj(ok) betelepítése valóságos láncreakciót indíthat el, s ez 
nagy károkra (például a vizinövényzet vagy az ökoszisztémában fontos szerepet játszó 
állaffajok megntkulására vagy kipusztulására) vezethet. Ezért az efféle beavatkozások, 
még ha átmenetileg gazdasági hasznot hoznak is, alaposan megfontolandók. Az ilyen kí
sérleteket, a várható következmények lehető minél jobb tisztázása céljából, először zárt 
rendszerekben, például halastavakban kell kipróbálni.
A Környezetvedelmi Lexikon címszava

Biológiai 
egyensúly
LÁTSZÓLAGOS NYUGALOM

„Túl sok a busa a Balatonban, félő, hogy veszé
lyezteti a tó ökológiai egyensúlyát” - olvashattuk 
nemrégiben egyik napilapunkban. A különböző 
ökológiai folyamatok vizsgálatakor vagy a jelensé
gek elemzésekor gyakran találkozunk az „ökoló
giai egyensúly” fogalmával. Néha csak „bioló
giai egyensúlyt” említenek a szerzők, máskor a 
társulások és a környezet egyensúlyának elemzése
kor tényleges utalás történik a fogalom tartalmára. 
Mégsem egyértelmű mindig, hogy milyen össze
függésben használható a kifejezés, s mit takar va
lójában. A szukcesszió kapcsán például ez olvas
ható az egyik középiskolai tankönyvben: „... a 
folyamat végén kialakuló zárótársulás a legbonyo
lultabb összetételű, a legbonyolultabb működésű, 
amely már nem változik, nem fejlődik tovább, 
mert egyensúlyba került a környezetével”, vagy 
azt, hogy az emberi beavatkozás következtében 
megbomlott a „vízi társulások természetes egyen
súlya”.

Mit értünk egyensúlyon? Fizikai értelemben 
egy állapotnak a leírását. A testnek az az állapota, 
amelyben az ellentétes irányból ható erők egyen
lők, ezért a test nyugalmi helyzetben marad. 
Egyensúlyban van például a kétkarú emelő, ha 
mindkét kaijára ugyanolyan nagyságú erő hat. 
Egyensúlyról beszélhetünk akkor is, ha egy rend
szerben az ellentétes folyamatok, törekvések, moz
zanatok éppen kiegyenlítik egymást. Az egyen
súlynak ez a megfogalmazása már közelít az öko
lógiai egyensúly jelentéséhez, mert a rendszer 
nyugalma csak látszólagos, az ellentétes hatású 
mozzanatok, törekvések stb. mozgást, dinamiz
must sejtetnek. Valóban így is van. A lefedett po
hárban a víztükör fölötti légtér hamar telítődik a 
folyadéktérből elpárolgó vízzel. Attól kezdve a 
vízből kilépő újabb molekulák száma megegyezik 
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a vizes fázisba visszalépő vízmolekulák számával, 
hiszen a telített vízgőztérben egyetlen újabb víz
molekula számára is csak akkor lesz hely, ha egy 
másik eltűnik onnan. A rendszer megfelel az 
egyensúly kritériumának, mert bármelyik pilla
natban nézzük is meg a gőzteret, mindig ugyan
annyi vízmolekulát találunk benne, ám még sincs 
nyugalomban, hanem szüntelen mozgás jellemző 
rá, mert minden pillanatban mások a légtérben le
vő vízmolekulák. Az egyensúlyi állapotot tehát 
szüntelen mozgás jellemzi, ezért dinamikus egyen
súlynak tekinthető.

Ha bármilyen ökológiai rendszer egyensúlyáról 
beszélünk, soha nem valamiféle statikus egyensú
lyi állapotra, hanem szüntelen mozgással jellemez
hető dinamikus egyensúlyra kell gondolnunk.

HÁROM VONÁS
Melyek azok az ellentétes törekvések, hatások, 
mozzanatok, amelyek egy ökológiai rendszerben 
hatnak, s miképpen alakulhatott ki valamiféle di
namikus egyensúlyi állapot? A kérdés megválaszo
lásához előbb pontosítanunk kell az ökológiai 
rendszer, közelebbről a rendszer fogalmát. A 
rendszerelmélet három fontos mozzanatot emel ki 
jellemzésükre: egyrészt egymással szoros kapcso
latban levő összetevőkből (komponensekből') állnak, 
másrészt ezek a komponensek bonyolult kölcsön
hatásokban vannak egymással, amelyek egy új, 
működő szerkezetet hoznak létre, harmadrészt ez a 
működés szabályozott.

Az összetevők az egyes rendszerek jellegétől füg
gően mások és mások lehetnek. Az ökológiai 
rendszerekben az egy helyen együtt élő populáci
ók a komponensek, amelyek magasabb egyed fö
lötti szerveződési szintté: biocönózisokká vagy 

társulásokká szerveződnek. A populációk közötti 
kapcsolatok és kölcsönhatások nagyon sokfélék le
hetnek, például kölcsönösen előnyösek, egyes po
pulációk számára előnyösek, mások számára hátrá
nyosak vagy éppen közömbösek. Az ilyen rend
szerben alapvető kapcsolat a táplálkozási (trofikus) 
kapcsolatok hálózata, amely a rendszert mű
ködtető anyag- és energiaáramlás révén valósul 
meg. A rendszer alrendszerei a termelők, a fo
gyasztók és a lebontok, amelyek természetszerűleg 
külön-külön is szoros kapcsolatban és kölcsönha
tásban állnak az önálló alrendszernek tekinthető 
környezeti tényezők együttesével. Az ökológiai 
rendszerek komponensei azonban biocönózisok is 
lehetnek, ha a belőlük szerveződő új struktúra 
megfelel a rendszer kritériumainak.

Egy rendszer működése abban nyilvánul meg, 
hogy a külső hatásokra valamilyen formában vála
szol. Másképpen fogalmazva: egy rendszert min
den pillanatban adott állapot jellemez. A szüntelen 
külső hatások ennek az állapotnak a megváltozását 
segítik elő, amelyekre a rendszer valamilyen for
mában reagál. Az ökológiai rendszerek nyílt rend
szerek, vagyis egymással és az élettelen környeze
tükkel egyaránt anyag- és energiaátvitel révén 
vannak kapcsolatban.

A működő rendszerek szabályozottsága azt je
lenti, hogy a külső hatások ellenére - az azokra 
válaszként létrejövő belső változások hatására - a 
rendszerre jellemző állapotok állandók maradnak. 
Melyek azok a belső változások, amelyek a rend
szer működésének adott állapotban való megőrzé
sét önszabályozó mechanizmusként szavatolni ké
pesek? Az ökológiai rendszerekben ezek egyrészt 
a populációdinamikai mechanizmusok, a demog
ráfiai változások, amelyek az egyes összetevők - 
azaz a populációk - egyedszámváltozásával való
sulnak meg, másrészt az addig ki nem használt 
környezeti tartalékok a talajban, a vízen és a leve-



A mi éghajlati övünkben a legfejlettebb növénytársulás (a zárótársulás) az erdő. A 
környezetevei egyensúlyban levő rendszerben is folyamatos változások mennek 
végbe. A helyi legelőkön az állatok járása, rágása, taposása tartja fenn a mozgó 
egyensúlyi állapotot. A legeltetés megszüntetése előbb-utóbb a tá| beerdősülésére 
vezetne JÁRAI RUDOLF felvétele

gőben. Ez a biogeokémiai szabályozás negatív 
visszacsatolással tartja fenn például a tápanyagok 
megfelelő szintjét.

Ha egy működő ökológiai rendszer jellemző állapota 
— azaz összetevőinek arányai és működésének legfonto
sabb mutatói - hosszú időn keresztül csak kismérték
ben ingadozik, statisztikusan állandó, s ennek követ
keztében a működése zavartalan, úgy egyensúlyban le
vőnek tekinthető. Az ökológiai egyensúly az öko
lógiai rendszerekre jellemző állapot, amelyben a 
rendszert meghatározó paraméterek - a tapasztala
tok, a fajgazdagság, a sokféleség, a táplálkozási 
kapcsolatok, a folyamatok intenzitása stb. — hosz- 
szabb időn keresztül nem változnak. A fentiekből 
kiderül, hogy egy ilyen ökológiai egyensúly csak a 
környezettel szoros összhangban, a környezet sajá
tosságaitól függően valósul meg.

A VÁLTOZÁS VÁLTOZATLANSÁGA
Minden rendszer működése és fennmaradása a sta
bilitásától függ. Attól, hogy mennyire képes kivé
deni a kívülről érkező hatásokat, s meddig képes a 
belső szabályozásra. A stabil ökológiai rendszerek 
nagyobb környezeti változások ellenére is meg
őrzik a populációk korábbi jellemzőit: a sokfélesé
get, a trofikus szerkezeteket, a termelékenységet 
stb. Ha a viszonylag gyenge külső hatásokra is 
alapvető változások következnek be az ökológiai 
rendszerben, akkor az kis stabilitású, sérülékeny.

A természetes ökológiai rendszerek, amelyek a 
bioszféra evolúciója során alakultak ki, stabilnak 

tekinthetők. A stabilitás azonban nem téveszthető 
össze az állandósággal. Akkor is stabil lehet a rend
szer, ha fokozatos, lassú változáson megy keresz
tül. Ez történik a biotikus szukcesszió során. A pi
onír biocönózisok, majd az egyre zártabb társulá
sok a környezettel kölcsönhatásban, a környezeti 
tényezők megváltozásával (a szerves anyag felhal
mozódásával, a talajképződéssel stb.) egyre fej
lettebb, a saját maguk által is létrehozott új körülmé
nyek között azokhoz jobban alkalmazkodó, ugyancsak 
stabil rendszerekké alakulnak át, amelyek ökológiai 
egyensúlyban vannak a környezetükkel.

Az ökológiai egyensúly felborulásáról akkor be
szélünk, ha a külső változás hatását a rendszer ön
szabályozó mechanizmusa nem képes közömbösí
teni. Ilyen környezeti változások természetes kö
rülmények között, az élővilág evolúciója során is 
bekövetkeztek, amelynek eredménye a szekuláris 
szukcesszió is. Az utóbbi néhány évszázadban 
azonban - amely evolúciós léptékben jelentékte
len idő — az emberi tevékenység okozta változá
sok idéztek elő környezeti hatásokat. Az efféle ha
tások az elmúlt évtizedekben fokozottan sokasod
tak, nagy veszélybe sodorva a bioszférát mint egy
séges egészként működő ökológiai rendszert.

Tudjuk, hogy a természetes kis tóba folyamato
san bekerülő hígtrágya vagy a nagy mennyiségben 
hirtelen bejutó műtrágya egyes algafajok tömeges 
elszaporodására vezethet, amely a vizes élőhely 
ökológiai egyensúlyának összeomlásával járhat. 
Ilyenkor egyetlen külső hatásról, a foszfor- vagy a 
nitrátszint ugrásszerű emelkedéséről van szó, 
amely a rendszer egy vagy néhány összetevőjének 
egyedszám-növekedését eredményezi. A tó mint

A biológiai növényvédelemben fontos 
szerepük van a gyilkosfürkészeknek. 
Ezeknek lárvái az eípusztitott káposzta- 
lepke-hernyó mellett szőnek gubát

Az aranyos bábrabló nagy számban jele
nik meg a gyapjaspille tömeges elszapo
rodása idején ,
DR. SZALAY-MARZSO LÁSZLÓ felvételei

önszabályozó rendszer ezt megkísérli elviselni, 
például úgy, hogy nő az egysejtű algákkal táplál
kozó fogyasztók egyedszáma is. Ha azonban a ha
tás erős (nagy mennyiségben jut a tóba anyag), az 
el nem fogyasztott egysejtű algák és a tápláléklánc
ban ugyancsak felszaporodott egysejtű növény
evők nagy tömegben keletkező tetemeit a lebon
tok nem képesek hasznosítani. Habár az utóbbiak 
egyedszáma is növekedni fog, az ökológiai egyen
súly mégis felborulhat. Számtalan hasonlóan egy
szerű és közismert példa mutatja, hogy az emberi 
tevékenység, a városiasodás és a környezetszeny- 
nyezés milyen nagy mértékben veszélyezteti a ter
mészetes ökológiai rendszereket, amelyeknek a 
fennmaradása, azaz egyensúlyuknak a megőrzése a 
földi élet alapfeltétele.

DR. SZERÉNYI GÁBOR
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1 ilágigró

A csaliférget a? ürüléke árulja el 
KOVÁTS MIKLÓS felvétele

A borjúfókák ma már veszélyetetett 
fajnak számítanak

*5

Az árapályövet ritmikusan hol elönti a tenger, hol visszahúzódik ró
la. Apálykor sok ezer hektárral nő a szárazföld. Ezt a időszakosan 
szárazra kerülő területet hívják ógermán szóval wattnak. Ilyenek 
szép számmal akadnak az Északi-tenger délkeleti részén levő Watt- 
tenger vidékén, amely terített asztalt kínál a milliószámra megjele
nő vándormadaraknak. A holland partok és a Nyugat-Fríz-szigetek 
között elterülő Watt-tenger fogalom az Északi-tenger partvidékét 
felkereső ornitológusok és a természetbúvárok körében, mert itt 
még viszonylag fennmaradt a természet érintetlensége. A környező 
ipartelepek szennyező anyagai és a tengeri olajkutakból származó 
olaj azonban egyre inkább veszélyezteti ezt a gazdag életteret. 
Egyelőre még a természet az úr, de vajon meddig?
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A bütykös ásóludak is kimerészkednek a 
watt vizekre és a sós réteken fészkelnek

A watt-vidék egyik leg
szebb virága, a sótürö 
tengerparti istác

AZ ÉSZAK





A
 Németországba látogatók képeslapokon és az 
autótérképek címoldalán egyaránt megcsodál
hatják azt a piros-fehér sávozású világítótornyot, 
amely sokak szerint az ország legsikerültebb, leg
szebb fírosza.

A századfordulón emelt, 40 méter magas épület egy kis 
fríz falu - Westerhever- határán túl, a Watt-tenger viharda
gályoktól ostromlott senki földjén, egy parányi homok
szigeten áll. Fénysugárkévéit minden éjszaka sugározza az 
Eiderstedt-felszigetet elkerülő hajók számára. E különös, 
vad táj jégesővel fűszerezett orkánjaival, a kettős és hár
mas szivárványok látványaival, a naplementék ünnepi ra
gyogásával, a tízezres madárcsapatokkal, a felbukkanó fó
kák emberi tekintetének élményével felidézi, milyen le
hetett az Északi-tenger a hatalmas kikötők, ipartelepek 
megjelenése előtt. A világítótorony háta mögött kezdődik 
már-már valószínűtlennek tetsző fény-árny játékával a 
németalföldi festők és Turner ecsetjét is megszégyenítő 
Watt-tenger kétéltű világa. Itt alakult meg 1985-ben a 
Schleswig-Holstein Watt-tenger Nemzeti Park, amely Né
metország legnagyobb ilyen védett területe.

összkiteijedése 285 000 hektár (2850 négyzetkilomé
ter). Ebből watt-terület 170 000 hektár (60 %), sós talajú 
parti terület 5800 hektár (2 %), parti homokföveny 3800 
hektár (1 %), a védett egységek száma pedig tizenhat.

A VIHARDAGÁLYOK ÖVE
A Watt-tenger a részben Dániához tartozó Eszak-Friz- 
szigeteket veszi körül. Ezt az egyedülálló, sekély tengeri vi
déket csaknem harminc nagyobb és száznál is több kisebb szi
get, valamint számos félsziget tagolja. A szigetek között 
olyan apró is akad, amelyen csak néhány lakóház és gaz
dasági épület fér el. Ezek a halligok, a tengeri magányt 
kedvelő, a vihardagályoktól meg nem ijedő, kemény éle
tű állattenyésztő „robinsonok” lakhelyei. Állataikat a szá
razföldön legeltetik, de a telet a szigeten töltik. Nehéz az 
életük, hiszen az ivóvizet, a takarmányt és mindenféle 
nélkülözhetetlen holmit a parti településekről kell átszál
lítaniuk.

A szigetek homokturzás révén részben jégkorszaki mo
rénaanyagból, részben az Elba, i Weser, az Ems és más fo
lyók hordalékából keletkeztek. így a watt világát nemcsak 
a víz, hanem a homok és az iszap is jellemzi. A kiterjedt 
homokzátonyok a hajózást és a halászatot egyaránt nehe
zítik. Ezért a vízi útvonalak szüntelen kotrása és bójákkal 
való jelölése is a hajózást szolgálja. Minthogy itt a víz az 
úr, a homokzátonyok és a szigetek az ember minden 
igyekezete ellenére szüntelenül átrendeződnek. A watt 
északi kapuja, Helgoland homokkőszigete például 1079- 
ben még 900 négyzetkilométer területű volt, ma már en
nek alig a fele! A hullámverés egy idő múltán az egész szi
getet elpusztítja. Habár errefelé - mint mondottuk - se
kély a tenger, ám a vihardagálynak hatalmas az ereje. A 
Föld-Hold-Nap együttállásakor az orkánszerű (120-150 ki- 
lométer/óra sebességű) szélvihar 2,5 méteres vízszint- 
emelkedést idéz elő, s ez okozza a katasztrofális károkat.

A vihardagályok legtöbbször a téli hónapokban fordul
nak elő. Az Északi-tenger menti alacsony területek - így 
a közép-kelet-angliai Fen-lapály, a flandriai partvidék, 
Hollandia mélyföldi térségei és a teljes watt-vidék - sokat 
szenvednek tőlük. Minthogy a legmagasabb vízszintnöve- 
kedést kiváltó vihardagályok húszévenként megismét
lődhetnek, valamennyi környékbeli ország - tehát nem 
csak Hollandia! - magas gátak megépítésével igyekezett és 
igyekszik elejét venni a további rombolásnak.

De amennyit a tenger rombol, annyit épít is. A két 
egyidejű tevékenység teremti meg a watt világának dina
mikus egyensúlyát. Itt azonban a „hétköznapi” tengeijá- 
rás is különleges élmény.

madárcsábító
TERÜU ASZTALKÁM

Bizonyára meglepően hangzik, hogy a watt homokos, 
néhol iszapos árapályöve a földkerekség egyik legnagyobb 
biológiai termelékenységű területe. Apály idején az első 
pillanatban semmi mást nem látni, mint a végtelenbe ve- 
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sző partot. A gáton belül azonban a sós rétek és a halligok 
sűrű növényzetében költ a nemzeti park címerállata, a csi
gaforgató, valamint a karcsú testű piroslábú cankó, az össze
téveszthetetlen eleganciával lépegető, hosszú lábú gulipán 
meg a folyton siránkozó küszvágó és parti csér. Ezeken a vi
zenyős réteken éberen őrzi fészkét a bíbic, a pirosló szik- 
sófűvel eggyé válik a szélkiáltó, s harsányan rikoltoznak az 
ezüst- és a dankasirályok. A homokos partok és dünék jel
legzetes költőmadara a roppant mozgékony apró, göm- 
bölyded parti lile, a nálánál is gyorsabb, karcsú testű széki 
lile, a hosszú szárnyú, villás farkú kenti csér és legkisebb 
európai rokona, a kis telepekben szétszórtan fészkelő tör
pecsér. De e partvidéken a bütykös ásólúd és olykor a pehely- 
réce is költ.

A tengermelléki sós rétek - a meg-megismétlődő ma
gas dagályok néhány órás áradásaitól eltekintve - legin
kább a mi szikeseinkre hasonlítanak. Szikfokot viszont 
nem láthatunk rajtuk, mert az elárasztások és a gyakori 
esők oldatban tartják a sókat. A hazai szikesekhez képest 
dús növényzetű réteken a tengerparti üröm, a sóvirág, a szi
ki őszirózsa, a bagolyfű és a nálunk ismeretlen Halimione 
portulacoides is tömegesen fordul elő. Kedves színfoltot je
lentenek a tengerparti kamilla és istác késő őszig virágzó te
lepei. Sótűrési képesség dolgában a hazánkban is gyakori 
sziksófű és a pázsitfűfélékhez tartozó Spartina viszi el a pál
mát. A sós réteken kívül a naponta kétszer víz alá kerülő 
homokos watton is tömegesen nőnek. Az utóbbi növény 
egy amerikai és egy nyugat-európai faj különösen életké
pes hibridje, amely Angliából átkerülve 1927 óta a Watt
tenger térségében is gyakorivá vált. A sós rétek egy részén 
juhok legelésznek, amelyek egyedül a sziksófövet nem 
fogyasztják. Sehol nem érzékelhető olyan szembeszökően 
az állattartás kömyezetpusztító hatása, mint itt, ahol vil
lanypásztor óvja a nem legeltethető réteket az állatoktól. 
Ezért idővel mindenhol tilos lesz a legeltetés.

A wattok tavasszal és ősszel a vándormadarak pihenő
helyei. A legszerényebb becslések szerint is legalább hét
millió madár érkezik ősszel északról, Grönland, Izland, a 
Spitzbergák, Skandinávia és Oroszország hideg vidékei
ről, illetve a Tajmir-félszigetig teijedő észak-szibériai 
tundrákról. Az egymást érő madárcsapatok kimerültén, 
csapzottan, zsírtartalékaikat az utolsó grammig felhasznál
va szállnak le a vizes területre, hogy az apálykor hozzáfér
hető gázlók kimeríthetetlen eleségtárából erőt gyűjtsenek, 
új zsírtartalékot halmozzanak fel. Szükségük is van erre, 
hiszen a továbbvonulók vándorújuknak csak a felénél 
tartanak, s innen az Afrikáig teijedő utat pihenés nélkül 
teszik meg. Igaz, a madarak egy része azonban itt telel át, 
hiszen a Watt-tenger a világ leggazdagabb madáretetője. 
Gazdagságát nemcsak az élelem mennyisége, hanem a 
változatossága is meggyőzően tanúsítja.

A LEGGAZDAGABB 
ÉS LEGVESZÉLYEZTETETTEBB

A watton csak egy ásónyomnyira kell leásnunk ahhoz, 
hogy az ott rejtőzködő lények élettitkait felfedhessük. 
Ehhez a különleges természeti környezethez többnyire 
úgy alkalmazkodtak a jobbára a férgekhez, a puhatestűek- 
hez és az ízeltlábúakhoz tartozó állatok, hogy a mélyből 
csövek révén tartják a felszínnel a kapcsolatot. Ezek sok 
mindenre szolgálnak: rajtuk áramlik az oxigéndús víz és 
vele a táplálék, de dagály idején egyes állatok ezeken át 
jutnak a felszínre, hogy algát legeljenek. A rejtőzködő 
életmód okát nem nehéz kitalálni: az apály nem változtat
ta kétéltűvé a sekély tenger lakóit, de a védekezésre jól 
megtanította őket.

A gyűrűsférgek közül a Netó-fajok és az U alakú la
kócsőben élő csaliférgek a legnépesebbek. Rajtuk kívül az 
ehető kék-, a felszín alatt 10-15 centiméterre rejtőzködő 
szív-, a nagy bors-, a szifójukat 20-25 centimétemyi mély
ből felszínre bocsátó tátongó, valamint az amerikai kard
kagylók élnek itt tömegesen. A finoman szőrözött csápú 
iszaprákok négyzetméterenkénti negyvenezres tömege 
szűrögeti ki a vízből a parányi szervezeteket és a szerves 
törmeléket. A watt állatvilágának szakavatott nyom
olvasói az iszaprákok járatainak csillag alakú kürtői 
mellett rendszerint az apró wattcsigák nyomait is ' 
megtalálják. A milliméternél alig nagyobb állatkák \ 

dagály idején kovamoszatokat kutatva finom „szántás
nyomokat” hagynak maguk után. Az apály beköszöntővel 
azonnal az iszapba bújnak. Számuk négyzetméterenként a 
százezret is eléri. Ezek a fajok teszik ki az állati biomassza 
80 százalékát.

A táplálékkínálat, persze, a különböző területeken nem 
egyforma. A legszegényebb a homokos watt. Itt egy száza
lék körüli a szervesanyag-tartalom. Nem csoda, ha négy
zetméterenként alig 30 gramm a biomassza. A leggazda
gabb az iszapos watt, amelynek 10 százaléknyi a szerves- 
anyag-tartalma, így a biomassza tömege 1200 
gramm/négyzetméter. A kevert wattok a két véglet közé 
esnek. A wattok igazi értékét azonban a biomassza rop
pant gyors megújulási képessége adja. Ez a trópusi esőer
dők regenerációs képességét is megközelíti!

A watt azonban nem csak a madarak és az apály idején 
elrejtőző állatok világáról nevezetes. Egy tavaszi napon a 
parttól kilométerekre levő, apálykor szárazra kerülő ho
mokpadokon hozzák világra kicsinyeiket a borjúfókák. 
Igyekezniük kell, mert alig néhány óra múlva a víz el
árasztja a pihenőhelyüket, s az újszülötteknek is úszniuk 
kell a következő apályig. Az anyaállat ilyenkor halakkal és 
gamélákkal táplálkozik, hogy elegendő és jó zsíros teje le
gyen a négyhetes szoptatási idő alatt. Botja tömegének 
ugyanis meg kell háromszorozódnia, vagyis 25 kilogram
mot kell elérnie ahhoz, hogy az önálló életét megkezd
hesse. Szerencsére ma már nem lehet vadászni rájuk, de 
1988-ban az északi-tengeri fókaállomány 60 százaléka ál
dozatul esett egy addig ismeretlen vírusos fertőzésnek. 
Többségük éppen a Watt-tenger környezetében pusztult 
el.

Ez is közrejátszott abban, hogy a térségben élők szigo
rúbb és fokozottabb védelmet harcoltak ki a Watt-tenger 
számára. Ökológiai egyensúlyát ugyanis sokféle emberi 
tevékenység, többek között a rákhalászat és a szívkagylók 
iparszerű begyűjtése veszélyezteti. Mivel a rák és a kagy
ló mindennapi élelem errefelé, s a halászata, illetve a gyűj
tése számos ember megélhetését szolgálja, egyelőre csak 
korlátozni lehet. A Watt-tenger területén zajló olajkiter
melést illetően még nehezebb dűlőre jutni. A nemzeti 
park igazgatója szerint ez a Watt-tenger „fekete szégyen
foltja”. A véletlen olajkitöréseken és hajókatasztróákon 

kívül a tankhajók belsejének kimosása jelenti a leg
nagyobb veszélyt. Évente 400 000 tonna kőolaj, 800 000 
tonna nitrát, 60 000 tonna foszfát és 160 000 tonna ne
hézfém kerül az Északi-tengerbe. Apálykor tonnaszám te
rül szét a parton a javarészt a hajókról származó műanyag 
és egyéb hulladék. A világ legveszélyeztetettebb nemzeti 
parkja a watt vidéke. Ez a roppant sérülékeny terület ezért 
a természetmentő ember számára próbakő. A wattot ár
gus szemmel figyelő amatőr madarászok évi száz
nyolcvanezer madárelhullást jegyeznek fel. A madarak és 
más állatok tetemeit lefagyasztva, lelőhelyi adatokkal el
látva a kiéli Christian Albrecht Egyetemre szállítják vizsgálat 
céljából. Ott derült ki, hogy egyes mérgező anyagok száz
ezerszeresre is feldúsulhatnak az állatokban.

Törékeny a Watt-tenger világa. A tenger viharos indu
latait az ember már gátak közé szorította. De ki szorítja 
gátak közé az embert?

A három ország által közösen oltalmazott térség

Védett terület
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Európát várják 
vendégségbe

M
egújult, otthonra talált és ismét munkához kezdett az IUCN Nemzeti Nevelési Bizottsága. Az 
1979-ben alakult testület olyan időszakban szorgalmazta a természeti értékek jobb megismeré
sére és felelős gondozására ösztönző szemléletformálást, amikor ez még nem volt divat. A leg
utóbbi néhány év gyorsütemű változásai közepette azonban némileg háttérbe szorult. Ebben bizonyos 
mértékig az is szerepet játszott, hogy dr. Szalay-Marzsó Lászlóné, a nagy nemzetközi tekintélynek örven
dő Enikő halálával elárvult a titkári poszt.

A bizottság helyzetének, vállalható és lehetséges szerepének végiggondolására hivatott első megbeszé
lés dr. Vidor András elnök kezdeményezésére tavaly decemberben zajlott le. Ennek résztvevői egyaránt 
áttekintették a korábbi időszak leglényegesebb tapasztalatait és napjaink új kihívásait, jövőt szolgáló ten
nivalóit. Végezetül arra a következtetésre jutottak, hogy az euro-atlanti integráció időszaka e téren is a 
munka folytatását és korszerűsítését kívánja meg.

Az egybehangzó vélemények azt szorgalmazták, hogy a bizottság legyen összekötő kapocs a Nemzetkö
zi Természetvédelmi Szövetség (teljes nevén: Nemzetközi Szövetség a Természet és Természeti Erőforrások 
Védelmére) svájci központja és hazánk között. Őrizze meg eddigi fö erősségét, a sokszínűséget. Informá
ciók gyűjtésével és közkinccsé tételével, szakmai véleményezéssel, találkozók és továbbképzések szervezé
sével, a környezeti nevelés hazai értékeinek bemutatásával és szétsugárzásával legyen területének „kovásza”.

A tanácskozás állást foglalt a bizottság tagságának megújítása és megfiatalítása, a további működés jogi 
és pénzügyi megalapozása, továbbá az UICN-hez kötődő más hazai szerveződésekkel való kapcsolatok 
tisztázása mellett. A Nemzetközi Természetvédelmi Szövetség Nemzeti Nevelési Bizottságának titkárá
vá dr. Csobod Évát, a Magyar Televízió szerkesztőjét választották.

A márciusban megtartott ülésen már arról számolhattak be a tisztségviselők, hogy Budapesten, a Pro
fesszorok Házában megkezdte működését az IUCN Környezeti Nevelési és Kommunikációs Központja. (Cí
me: 1146 Budapest, Ajtósi Dürer sor 19-21., telefon: 251-5228, fax: 344-0339.) Ennek bázisán műkö
dik tovább a nemzeti nevelési bizottság, s itt kapott helyet a természetvédelmi könyveknek, dokumen
tumoknak, folyóiratoknak és más értékes kiadványoknak az a folyamatosan gazdagodó gyűjteménye, 
amely máris sok olvasnivalót ad a világ legkülönbözőbb országaiból a témakör iránt érdeklődőknek. A 
könyvtár anyagának gyarapításából az UICN gandi központja is részt vállal. A központ honlapja már az 
interneten is megtalálható. (Http://www.prof.iif.hu/fki/iucn)

Itt első kézből kínálnak információkat magyarul és angolul a Nemzetközi Természetvédelmi Szövet
ség és a hazai központ, valamint a nemzeti nevelési bizottság működéséről, rendezvényeiről, programja
iról. Mindez azt a célt szolgálja a környezetvédelmi tárca szakmai és anyagi támogatásával, hogy jobb fel
tételeket teremtsenek a külföldi és a hazai természetvédelem, valamint a környezeti nevelés és kommu
nikáció szakembereinek együttműködéséhez.

A Professzorok Házában működő központ máris megtisztelőén nagy feladat megoldására készül. Hazánk 
képviseletében egyik fő szervezője lesz annak az európai IUCN konferenciának, amely a természetvédelmi te
rületeken végzett környezeti nevelés lehetőségeivel és minőségi követelményeivel foglalkozik majd.

A tanácskozást idén szeptember 25-e és 28-a között tartják a Fertő-Hanság Nemzeti Park ausztriai és 
magyarországi oldalán. A vendégek Bécsbe, illetve Budapestre érkeznek és Ilmitzben, valamint Sarródon 
váltanak szót tapasztalatokról, kölcsönösen hasznosítható módszerekről és még elvégzésre váró tennivalók
ról. A programot mindkét országban bemutatók, kiállítások és gondolatébresztő kirándulások gazdagítják.

A szervezők annak az alapgondolatnak a megjelenítésére törekednek, hogy a nemzeti parkok és más 
védett területek kiemelkedő szerepet töltenek be a biodiverzitás megőrzésében, s az ott élő emberek, az 
odalátogató gyerekek és felnőttek, a természetvédő szakemberek, menedzserek szempontjából. A termé
szet, a környezet és az emberek kölcsönhatása sokrétű, a közös tanulási folyamat a fenntartható fejlődés 
egyik alapköve. A konferencián az itt megvalósított és kívánatosnak ítélt környezeti-nevelési és kommu
nikációs programokat ismertetik, értékelik.

A találkozó eredményét várhatóan egy olyan könyvben sommázzák, amely Európa-szerte hasznos le
het a védett területeken folyó programok értékelésére. A kiadvány magyar változatát - a hazai szakem
berek írásaival kiegészítve - akár oktatócsomagként is hasznosíthatják a nemzeti parkok környezeti ne
velőmunkájában, valamint az iskolákban.

ÉRDEMES PÁLYÁZNI!
Az Ipar a Környezetért és az Ipar Műszaki Fejlesztéséért Alapítvány az idei esztendőben az alábbi pályá
zatokat hirdeti meg:

1. Alapítványi-díj. Ötvösművész által tervezett, 30 gramm színaranyból készült érem az IKA emb
lémájával, amelyet minden esztendőben pályázat vagy ajánlás alapján, szakemberekből álló zsűri ítél 
oda az ipar környezetvédelmi érdekeit szolgáló kiemelkedő egyéni és kollektív teljesítmények elis
meréséért. Ugyanakkor az IMFA három 60 ezer forintos különdíjat ajánl fel az ipar környezetvédel
mi fejlesztésében kiemelkedő teljesítményt elért személyeknek.

2. Diplomadolgozatok pályázata. Az ipar környezetvédelmi gondjait feldolgozó, feltáró, javaslatot 
adó, ez évben megvédett diplomadolgozatok elismerésére a két alapítvány közösen tíz-tíz pályázót 
20-50 ezer forint értékben díjaz. A kiváló diplomamunkák elkészítésében közreműködő oktatók 
munkáját is értékelik és elismerésben részesítik.

A pályázatok benyújtásának határideje: 1998. szeptember 30.
További információt ad: Doór Attila az Ipar a Környezetért Alapítvány ügyvezető titkára, telefon: 

212-0027, 212-0028.

MŰSOR, TÁRLAT
Magyar Rádió

Kossuth rádió:
Oxigén (szombat, 1405), Zöldhírek (hétfő, péntek, kb. 8”) 

A 23. óra (havonta egyszer 2220: tematikus műsorok a környezet
védelem és a társadalomökológia témaköréből.

Alkalmanként: Falurádió (hétfőtől péntekig, 5**) 
Napközben (hétfőtől péntekig, 9-11) 

Vasárnap 16 óra (dokumentum vagy oknyomozó riportműsor aktuális 
kérdésekről)

Petőfi rádió:
Zöld jelzés (szerda, 13IS), Gordiusz Magazin (vasárnap, 1000)

Bartók rádió:
ökológiai Akadémia (havonta egy alkalommal, csütörtökön, 154S) 

Arckép zöld háttérrel (tudósportrék) minden második kedden, kb. 20w, 
(a koncertközvetítés szünetében)

Teleobjektív keddenként, 2030 (a koncertközvetítés szünetében)

Calypso rádió: 
Zöld Budapest (szerda, 945)

Magyar Televízió

MTV-Í:
Amőba, Zöld béka, A kölcsönkapott Föld, Zöldposta (szombat 1330, heti 
váltásokkal) Gaía (augusztus 8, szeptember 5, 1310), Delta 20^ (július 

19, 26, augusztus 2, 9, 16, 23, 30, szeptember 6, 13, 930), Azok a 
csodálatos állatok (augusztus 8, szeptember 12, 13“) 

Természet- és útifilmek (szombat, 18“°)
MTV-2:

Természetfilmek (hétfon és szerdán 2100). Ízelítő a kínálatból: Az északi 
sarkvidék vándorai; Jelenségek az állatvilágban;

Thalassa a tenger magazinja)

Magyar Természettudományi Múzeum

Állandó kiállítás: Ember és természet Magyarországon - történeti 
ökológiai tárlat

Nem hervadó virágoskert - bemutató az Ásványtár kincseiből 
Természetbúvár-terem - foglalkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak 
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény - kőpark a múzeum előtt

Időszaki kiállítások:
Kiállítás a kiállítóról - tények és hangulatok a múzeum történetéből 

Ajándék a tengerentúlról - Halász Iván vadászati kiállítása 
Bogaraink - Válogatás a múzeum rovargyüjteményéből 

(szeptember 1-jéig) 
1848 hőseinek természetrajzi munkássága (július végéig) 

Széchenyi Zsigmond emlékkiállítás (augusztus 1 -éig) 
Végveszélyben - dr. Vojnits András és munkatársainak fotókiállítása 

(szeptember 22-éig)
A múzeum látogatható: 10-18 óráig 

Szünnap: kedd
A múzeum péntekenként 13 órától 17 óráig díjmentesen látogatható! 

Cím: Budapest VIII., Ludovika tér 6.; tel: 333-0655, 313-0842

Magyar Mezőgazdasági Múzeum

Új állandó kiállítások: Természeti értékek, természetvédelem 
A növények országából

Nyitva: hétfő kivételével naponta 10-17 óráig, 
Cím: Budapest, Városliget, Vajdahunyadvár

A KTM Közönségszolgálati Irodájának elérhetősége 
Cím: 1011. Budapest, Fő u. 44-50.

Ügyfélfogadás: kedd-szerda 9-15 óra, csütörtök: 9-18 óra, 
péntek 9-13 óra

Lakossági információs szolgálat: 201-2764 
Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442 

Telefon: 457-3437, 457-3439 
Fax: 457-3354

Zöldtelefon: (06) 80 401-111 
(éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás)

Sajnálatos képcsere!
Lapunk 1998/3. számának 41. oldalán A kisvasúttal a 
Boronka völgyében című írás illusztrációi között a réti 
fülesbagoly képaláírással megjelent fotó valójában uhut 
ábrázol. A tévedésért mind a szerző, mind pedig 
olvasóink szíves elnézését kérjük. - A szerk.
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v zomszédolás

A PANNON-TENGER HÍRMONDÓJA

A Szernye-mocsár
A magyar-ukrán határon átnyúló Beregi-síkság egykori 
különleges vízi élőhelye volt a Szernye-mocsár. A tér
ség sajátos ökológiai viszonyaiból eredően egyedülál
lóan értékes élővilág alakult ki itt, amely számos jégkor
szaki faj menedékéül is szolgált. A meggondolatlan víz
rendezési munkálatok következtében azonban az egy
kor mintegy tízezer hektáros mocsárvilág mára a töre
dékére zsugorodott, és számos faj eltűnt e területről. A 
megmaradt szigetszerű biotópok azonban még számos 
növény- és állatritkaságot őriznek. A debreceni Kossuth 
Lajos Tudomány egyetem és az Ungvári Állami Egyetem 
kutatói közötti együttműködés keretében immár ne
gyedik esztendeje közös hidrobiológiái és természetvé
delmi-ökológiai feltáró kutatások folynak a természeti 
értékek számbavétele és a reménybeli tájrehabilitációs, 
tájgyógyító munka megalapozása érdekében.

1 • A Szernye-mocsár területe vala
mikor ritka növények valóságos tár
háza volt DR. LAKATOS GYULA felvé
tele

2. A foltos ujjaskgsbort sem sikerült 
meglelnünk MOLNÁR V. ATTILA felvé
tele

3« A rovarfogó kereklevelü harmat- 
fü a hideg, lápos területek ritkasága 
DR. ALEXAY ZOLTÁN felvétele

4. Az egykori mocsárterület marad
ványain ma ilyen kép fogadja a láto
gatót DR. MEZO-KRICSFALUSY GABRI
ELLA felvétele

5. A jégkorszak emlékét idéző szi
bériai nőszirom a Szernyp-mpcsár 
egyik , növényszépsége MÉSZÁROS 
LÁSZLÓ felvétele

6. A ritka hüvelyes gyapjúsás sorsa 
is megpecsételődött

7. A lápréteken még találkozhatunk 
a mocsári kardvirággal

8. A füzlápok jellegzetes, cserjeter- 
metü növénye, az alacsony növésű 
füles fűz mára eltűnt a tájról 
MOLNÁR V. ATTILA felvételei

9. Egykor a rákokkal is gyakrab
ban találkozhattunk DR. MEZO- 
KRICSFALUSY GABRIELLA felvétele



által a század elején megkezdett, később a növénytani 
tanszék munkatársai által folytatott vizsgálatok kialaku
lásának a történetével is foglalkoztak. A neves botani
kus így írt erről 1993-ban: „A geológiai jelek arra mu
tattak, hogy ez a mocsár akkor keletkezhetett, amikor 
még területünket a Pannon-tenger borította. A vulká
ni erők hatására ezen a tájon hegyek emelkedtek, s a 
mai mocsár területén krátert képeztek. Ez a Beregardó, 
Nagybereg és Dercen által behatárolt háromszögben 
helyezkedhetett el. A kráter déli oldalát övező emelke
déseket a tenger - amely bizonyosan a Kazán-szoroson 
át Orsóvá táján hagyta el a Pannon-síkságot - elmosta. 
Üledékét azonban ebben a teknőszerű mélyedésben 
hagyta. Ezt az ide folyó vizek mindig újratöltötték és 
nedvesen tartották. Az éghajlat szárazabbra fordulása
kor a Borzsa folyó Vérke nevű ágából került ide ele
gendő nedvesség.” Alig egy évszázada Hermán Ottó 
így foglalhatta össze helyszíni tapasztalatait: „A 
Szemyében nincsen tulajdonképpen ingóláp; szilárd 
helyei számosak és terjedelmesek; néha egyes hatalmas 
tölgyek állnak rajtuk; az égeres, bokros hely nem ritka,

s nyílt helyek - mintha a föld megrepedéséből eredné
nek - törésesek, sárosán mocsarasak, számos apró víz
tükörrel, árokszerű nyílással...”

A VÍZRENDEZÉS ÁRA
A Beregi-síkság határon túli területe részben a Tisza, 
részben a Latorca vízgyűjtőjéhez tartozik. A két folyó 
közötti bizonytalan lefolyású térséget a kevés eleven 
vízfolyás, valamint a talaj-, az álló- és a pangó vizekben 
való gazdagság jellemzi. Lehoczky Tivadar az 1881-ben 
kiadott Bereg vármegye monographiájában így írt: 
„Néhány év előtt, midőn a Tisza még szabályozva nem 
volt, kiapadhatatlan mocsárok boríták megyénk túl
nyomó részét Munkács, Gát, Bereg, Kaszony, Hetyen, 
Nagy-Lucska, Dobrony és Ignécz körül, miknek bűz- 
hödt kigőzölgése megrontá a levegőt, s így nem vala 
csoda, hogy a régi leírások egészségtelennek kürtölék a 
megye levegőjét; most hála Istennek mindez megválto
zott; buja növényzetű területűnket a legüdébb, ózonbő 
lég környezi, mely az életet is tartóssá s kellemessé te
szi.” (Ma, sajnos, már nem érvényesek a megye leve
gőjéről tett akkori megállapításai.)

A Borzsa és a Tisza szabályozása előtt a Beregi-síksá
gon gyakoriak voltak az árvizek, így nagy kiterjedésű 
vizenyős területek jöttek létre. A mezőgazdasági ter
mékek iránti növekvő igények miatt azonban már a 
XVII. századtól foglalkoztak a szabályozás gondolatá
val. Dr. Krieger helytartósági és vízépítészeti előadó, va
lamint Bndinszky megyei mérnök 1781-ben határozot
tan kimondta, hogy a Szemye-mocsár kiszárítása a 
Vérke elzárása nélkül kivihetetlen. Ezért 1783-ban a 
megye elöljárósága elrendelte a Vérke szabályozását, 
ám e feladatot csak 1854-ben sikerült megvalósítani.

Századunkban kétszer végeztek nagyobb lecsapolá- 
sokat a Beregi-síkságon. Az elsőt 1936-1937-ben, ami
kor Kárpátalja ideiglenesen Csehszlovákiához tartozott. 
Ekkor építették a Szemye-csatomát, amely szinte telje
sen elvezette a vizet a Szemye-mocsárból. A Vérkét is 
ekkor szabályozták, s a Beregszászon átfolyó szakaszát 
kővel kirakott keskenyebb mederbe terelték. Az ötve
nes évek közepétől ismét nagyarányú lecsapolási mun
kálatok folytak. Elkészültek a területeket behálózó kül
ső vízlevezető rendszer csatornái. Ezzel párhuzamosan 
egy másik meliorációs munka is megkezdődött az alag- 
csövek lefektetésével, valamint az öntözőrendszer ki
építésével. Ekkor épült a Borzsán, a Mércén és a La
torcán az a zsilip- és szivattyúrendszer, amely az egész 
vízszabályozást lehetővé tette. A lecsapolások a hetve
nes és a nyolcvanas évek közepe között ismét lendüle
tesen folytak. A nyolcvanas évek közepén csapolták le 
a még megmaradt Szemye-mocsarat, valamint a Krá
ter-tótól körülbelül 200 méterre, a Csikós határában 
fekvő 50-70 méteres vizes élőhelyet. A közeli 
Csaronda medrét Hetyennél a nyolcvanas évek köze
péig minden évben tisztították, szélesítették, hogy lefo
lyása legyen, azóta azonban nincs fedezet a munka 
folytatására, így feltöltődik, elmocsarasodik a meder. A 
harmincas évek végén épített Szemye- és Vérke- 
csatornát sem tisztítják. A Vérke Beregszász és 
Beregardó közötti szakaszát utoljára tizenöt éve kotor
ták. Azóta a Vérke kikövezett medrében csaknem egy 
méter vastag iszapréteg halmozódott fel.

NEGYVENKÉT FAJ
Tízévente két-három alkalommal a Szemye-mocsarat 
tavasszal mégis elönti a víz. A Borzsovai-havasokból le
zúduló hólevet a zaluzsi, fornosi, sarkadi és pisztraházi 
víztározó ugyanis nem képes felfogni, mivel a halte
nyésztés miatt maximális vízszintet tartanak. Az ottani 
tisztiorvosi szolgálat nem kötelezi a kolhozokat az alag- 
csövek tisztítására, így azok már régen eltömődtek. Ez 
is oka lehet annak, hogy a Szemye újramocsarasodik.

A Szemye-mocsár eredetileg Bárdháza, Makaija, 
Beregújfalu, Nagybereg, Kígyós, Beregardó, Makkos- 
jánosi, Gát, Fornos és Dercen között helyezkedett el, s 
hetven évvel ezelőtt még tízezer hektár kiterjedésű 
volt. Mára a területe nagymértékben csökkent.

Nagybereg és Beregújfalu között Fornosnál a szintkü
lönbség a múlt század nyolcvanas éveiben mintegy 
négy méter volt. Napjainkban viszont még a legmé
lyebb Kráter-tó sem éri el a félméteres mélységet. Né
hány agyaggödörben csillog csupán víz, tavasszal pedig 
a lecsapoló csatornákban és a Szemye-csatornában foly- 
dogál némi vízmennyiség. A Szemye-mocsár maradvá
nyain elvégzett biológiai vízminőség-vizsgálati ered
mények szerint az itteni vizek kalcium-, magnézium-, 
hidrokarbonát- és szulfátionokban gazdagok. Úgy is 
mondhatjuk, hogy napjainkban ilyen halobitási típu
súak.

A hatvanas évek elejére az alagcsövezett területről 
teljesen eltűnt a vízi növényzet. Egyre meghatározób
bá vált a gyeptakaró, s a kultúrnövények szinte teljesen 
kiszorították az őshonos fajokat. A Fodor professzor 
vezetésével 1979-ben végzett felmérés során a 
Szemye-mocsár területén a következő vízi, illetve vi
zes élőhelyeket jelző fajokat találták meg: réti ecsetpázsit, 
virágkáka, siskanád, mocsári gólyahír, békaszittyó, martila
pu, bodnározó gyékény és különböző rencefajok. A Krá
ter-tó környékén foltos ujjaskosborra, kereklevelű harmat- 
fűre és lapos kardvirágra is rábukkantak. Az utóbbi ada
tokat, sajnos, nem sikerült megerősítenünk, miként a 
Fodor professzor úr által megadott élőhelyeket sem ta
láltuk meg.

Eddigi vizsgálataink során a Szemye-mocsár terüle
téről negyvenkét növényfajt tudtunk azonosítani, kö
zülük a vízben élők száma csupán tizenhat (például bé
kalencse, tócsagaz, békaszőlő, csillárkamoszat stb.). A 
Szemye-maradványnak tekintett vizes élőhelyen har
minc növényfajt határoztunk meg, amelyek közül a 
sárga nőszirom és a békaboglárka értékesebb. Említést ér
demel a gazdag csigaállomány is. A Kráter-tó tavaszi ál
lapota az évek során nagymértékben romlott, mivel 
nyáron a partján vályogot vetettek, csordát járattak, s itt 
van a közeli Makkosjánosi község szemétlerakó-telepe. 
Az egyik lecsapoló árokban tavasszal sikerült megtalál
nunk a forrásmohát és a mocsárhúr nagyobb állományát. 
Nyárra azonban a víz zavarossá vált, a gazdag edényes 
növényzet és az állatvilág java része elpusztult, s a ki
száradással együtt járó gyomosodás vált jellemzővé.

TÖBB VIZET
A Szemye-mocsarat a lecsapolás előtt a Vérke látta el 
vízzel, mára azonban a vize szennyezetté vált, így a zsi
liprendszer újranyitását nem tekinthetjük megoldásnak. 
A mocsár rehabilitációja csak úgy valósítható meg, ha a 
Borzsovai-havasokból a Fekete-vízen és Szolenijen ke
resztül gondoskodnak a vízutánpótlásról. Ha nem tör
ténik gyors beavatkozás, az egykori Szemye-mocsár 
még fellelhető foltocskái is eltűnnek. A megmaradt ter
mészeti értékek nregőrzése érdekében fontosnak tart
juk a határon túli vizes élőhelyek kutatását, s talán a po
litikai életben bekövetkezett változások alapján remény 
van arra, hogy ezek a természeti értékek még feltárha
tók és megmenthetők. Mivel a természet számára nem 
létezik országhatár, a kárpátaljai határközeli vizes élő
helyek állapotának felmérése segítséget nyújthat a ma
gyarországi beregi vizes élőhelyek vizsgálatához is, 
egyúttal előmozdíthatja az ukrán állami és civil termé
szetvédelmi szervezetek tevékenységét. Sajnos, a be
regszászi járásban többen szorgalmazzák az úgynevezett 
„gazdasági rekonstrukciót”, ami a vizes élőhelyek to
vábbi lecsapolását jelenti. Jó a rosszban az, hogy a je
lenlegi gazdasági körülmények között sem a lecsapolá
si munkálatokra, sem a meglevő alagcsövek tisztítására 
és a zsiliprendszerek működtetésére nincs anyagi fede
zet, így az egykorvolt Szemye-mocsár visszanyerheti 
vízutánpótlását. A természet a maga törvényei és folya
matai révén ugyan a rekonstrukciót segíti, de ezt a fo
lyamatot gyorsítani kellene a ritka életközösségek meg
őrzése végett.

DR. LAKATOS GYULA 
egyetemi docens 

DALMAY KLÁRA 
biológus 

Kossuth Lajos Tudományegyetem (Debrecen)
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—. jabb érdekességgel, a solymári ör-
I döglyukkal gyarapodott a hazai lá- 

togatható, turista jellegű idegenfor
galmi barlangjaink sorozata. Ez a látványos 
földtani képződmény egyaránt kínál élmé
nyeket a nehezebb és a könnyebb túrákat 
kedvelő látogatóknak, miközben testközel
ből ismerkedhetnek meg eme föld alatti vi
lág képződményeivel.

A solymári Ördöglyuk hazánk százhu- 
szonnégy fokozottan védett barlangjának 
egyike. Első szakaszát a helybeli lakosok 
már a múlt században ismerték, de a főbejá
rattól néhány méterre induló lejtős, majd 
függőleges aknán nem tudtak leereszkedni. 
Ugyancsak idáig 
jutott Koch Antal 
geológus is, aki 
1868 nyarán ke
reste fel a barlan
got, s tapasztala
tait a Földtani 
Közlöny 1871- 
ben megjelent el
ső számában is
mertette.

A leküzdhetetlennek bizonyult mélysé
get - amelyet később Siklónak vagy Nagy 
Kürtőnek neveztek el - valószínűleg a szá
zadforduló táján győzték le kötelek segítsé
gével a sziklamászásban jártas, vállalkozó 
szellemű turisták. Ezzel megnyílt az út a 
barlang addig fel nem tárt részei felé. Első 
térképét - a nem sokkal előbb megalakult 
Barlangkutató Szakosztály megbízásából - 
1914-ben Kmetty Béla és Szűts Pál készítet
te.

A Sikló sokáig csak kötelekkel volt jár
ható, de a barlang többi része is megköve
telte a sziklamászásban és a kötélkezelésben 
való jártasságot. Ezért a solymári Ördöglyu
kat akkortájt az ország legnehezebben jár
ható barlangjaként tartották számon. Az 
újonnan alakult Magyar Barlangkutató Tár

sulat 1926-ban egyik fontos feladatául tűzte 
ki a tudományos vizsgálatát és járhatóvá té
telét. A barlang egyre inkább felkeltette a 
szakkörök érdeklődését is, amit az is bizo- 
nyít, hogy az 1927-ben megrendezett 
német-magyar barlangkutató konferencia 
részvevői meglátogatták és élénk vitát foly
tattak a barlang keletkezéséről és leleteiről.

Ma már tudjuk, hogy a barlang a föld
történeti középkor triászidőszakának trópu
si tengeréből több mint 200 millió éve lera
kódott dachsteini mészkőben képződött. Az 
üregek nagy része a pleisztocén mintegy 

fél-egymillió évvel ezelőtti szakaszában ala
kult ki. Itt is, miként a Budai-hegység más 
területem, meleg víz áramlott felfelé a kő
zetrepedéseken keresztül. A felszín közelé
ben azután a beszivárgó hideg vízzel keve
redve újból oldóképessé vált, s barlangháló
zattá tágította a közetrepedéseket, majd me
legvízforrásként tört a felszínre. Az egykori 
fonáshoz valószínűleg a mai főbejárat fölöt
ti kürtők vezetnek, a nyílásuk azonban az
óta eltömődött.

Később a hegység a magasba emelkedett, 
s a barlang szárazzá vált. A felszíni vizek 
azonban utat találtak a mélybe, s tovább ala
kították, helyenként pedig agyaggal és 

Ördöglyuk - Solymmi
egyéb törmelékkel töltötték fel a járatokat.

Az Ördöglyuk nem büszkélkedhet lát
ványos és nagyméretű cseppkőképződmé
nyekkel, de a figyelmes szemlélő mégis sok 
érdekességet fedezhet fel benne. A beszivár
gó felszíni vízből kéregszerűen kivált csepp
kövek itt is létrejöttek, s ily módon több 
négyzetméter nagyságú falfelületeket vont 
be a vízből kiváló mész. Néhány kisebb ál
ló- és függőcseppkő is fölfedezhető a bar
langban, de jóval gyakoribb a falat sűrűn 
borító úgynevezett borsókő. Ezek a mintegy 
1/2-1 centiméteres képződmények elsősor
ban a meleg vizekből válnak ki, de úgy is 
keletkezhetnek, hogy miközben a felszíni 
légáramlat felszárítja a kőzetfelület nedves
ségét, az abban levő mész gömbölyded for
mában visszamarad. Hogy itt miképp jöttek 
létre ezek az alakzatok, azt további vizsgála
toknak kell eldönteniük. Érdekes, hogy a 
barlang egyes részein gipsz is található.

E föld alatti labirintusban, de foként a 
magasabban fekvő részeken a mennyezeten 
és az oldalfalakon szépen fejlett gömbüstök, 
gömbjlllkék láthatók. Ezek jobbára hévizes 
barlangokra jellemzők, s a feltörő hévizek 
lecsapódó gőzeinek oldó hatására jönnek 
létre.

A barlang biztonságos menedékhelyet 
kínál a denevéreknek. Már Koch Antal is 
felfigyelt rájuk: „...denevérek egész raja röp
ködött fáklyám körül, s ganajuk több hüvelyk 
magasságig födte a kőpárkányokat” - írta 
1871-es tanulmányában. Valóban, a soly
mári Ördöglyuk a második világháborúig az 
ország egyik legnevezetesebb denevérbar
langja volt. Ma a hegyesomi, a kis és a nagy 
patkósomi, valamint a iiagy- és a csonkafülű 
denevér egyedei a leggyakoribbak.

A barlangjáratokat feltöltő hordalékból a 
húszas években állati csontok kerültek elő. 
Előbb Wrta László, majd Jánossy Dénes 
végzett itt ásatásokat, s a gazdag leletanyag 
kétéltűek, madarak és emlősök (cickány, 
medve, róka, hermelin, menyét, görény, farkas) 
csontjait foglalja magában. De egy 
ősjávorszamas majdnem teljes csontvázára is 
ráakadtak. A leletek kora mintegy 70 
ezer-800 ezer év.

A barlangot 1929-ben lezárták, a bejárat 
környékét rendezték, s a Siklóba két, nagy 
falétrát helyeztek. Ezek azonban a magas 
páratartalmú levegőben hamar elkorhadtak. 
A falétrákat váltotta fel a Jelűnek János irá
nyításával 1936-ban elkészült és ma is hasz

nált beton lépcsőrendszer. Ettől kezdve a 
Magyar Barlangkutató Társulat szervezésé
ben, vezetők kíséretében, két túraútvona
lon vált látogathatóvá a barlang.

A világháború után évtizedekig senki 
nem törődött áz Ördöglyukkal. Végül a Bu
dapesti Természetvédelmi Igazgatóság - a 
KTM Természetvédelmi Hivatala Barlangtani 
Intézetének szakmai irányításával - 1993-ban 
rendbe hozatta az időközben tönkrement 
bejáratokat és létrákat, sőt a lépcsőket kor
láttal is ellátta. A kijáratig pedig létrákat és 
biztosító sodronyköteleket helyezett el. Ezt 
követően kapta meg a Magyar Karszt- és 
Barlangkutató Társulat a természetvédelmi 

hatóságtól a bar
lang turista jellegű 
idegenforgalmi 
bemutatására szó
ló engedélyt.
A solymári Ör
döglyuk jelenleg 
két túraútvonalon 
látogatható. A tu
rista vagy rövid
túra a főbejárattól 

a Pihenőig tart, s főként beton- és vaslép
csőkön, túraruhában, nehézség nélkül fél 
óra alatt bejárható. Az overallos (hosszú) tú
ra a főbejárattól a turista útvonalon halad 
végig, majd annak a végpontjától a Cirkusz, 
a Labirintus, a Guanó-terem, a Cseppkő
folyosó és a Kulissza-folyosó érintésével egy 
óra alatt ér a felszínre. Ezen az útvonalon 
nagyrészt kúszni-mászni kell, a kritikusabb 
helyeken létrák vagy' drótkötél-biztosítások 
segítik az előrejutást. A túra teljesítéséhez 
sportos alkat, erős cipő, overall és sisak 
szükséges. Az utóbbi kettő és a lámpa a 
helyszínen kölcsönözhető.

A barlang kutatása ma is folyik. A jelen
legi hossza meghaladja a két kilométert, a 
bejárattól számított legnagyobb mélysége 
70 méter. A barlangjáratok valóságos térbe-

Az overallos túra a Cirkusz
ban halad tovább
A SZERZŐ felvétele

li labirintust alkotnak, amely nemcsak a fel
térképezését, hanem a tájékozódást is nehéz 
feladattá teszi. Nem csoda, hogy az utóbbi 
harminc évben csaknem felszáz esetben kel
lett a barlangban eltévedt vagy balesetet 
szenvedett turistákat, illetve kalandvágyó 
fiatalokat kimenteni. E sajnálatos esetek el
kerülése végett a látogatási időn kívül a bar
lang le van zárva. Szombaton, vasár- és ün
nepnapokon október közepéig 10 és 16 óra 
között vezetéssel látogatható.

HAZSLINSZKY TAMÁS

•
 A görények vérszomjas kisragadozókként él
nek az emberek képzeletében. Tyúkólakat 
kifosztó, szórakozásból ölő bűnös bestiák ké
pét vetítik a gyanútlan olvasó elé a laikus el- 

ueszélőktől származó rémtörténetek. Pedig 
nem szolgáltak rá rossz hírükre ezek az akrobatikusan ügyes, 

kiváló alkalmazkodóképességű állatok, amelyeknek fontos 
helyük van az élővilág ökológiai rendszerében. Ismerked
jünk meg valódi portréjukkal, ami szépítés nélkül mutatja be 
„egyéniségüket”.

A menyétfélékhez tartozó közönséges görény földrészün
kön az Atlanti-óceán partvidékétől az Ural nyugati oldaláig, 
északon Skandinávia déli részéig, délen a Balkán-félsziget 
déli részét, Korzikát, Szicíliát és Máltát kivéve a Földközi- 
és a Fekete-tenger mellékéig él. Kis-Azsiában és attól kele
tebbre a tigrisgörény foglalja el a helyét. Európa keleti terüle
tein élőhelye részben megegyezik a mezei görényével. Há
ziasított formáját, a vadászgörényt már több mint kétezer éve 
használják üreginyúl- és patkányvadászatra. Közöttük fehér 
és sárgásfehér szőrzetű, vörös szemű albínó is gyakran elő
fordul. E színek a természetben is felbukkannak, de az ilyen 
példányok túlélési esélye rejtőszínezet hiányában igen cse
kély.

A mezei görény, más néven sztyep- vagy molnárgörény 
Ázsiában és Európa keleti részén él. Elterjedésének nyugati 
határa Ausztria, Cseh- és Németország keleti része. A ná
lunk élő két görényfajt külseje alapján olykor nehéz megkü
lönböztetni.

ÉLETREVALÓ KISRAGADOZÓK
A közönséges görény teste sötétbarna, a hasoldala sötétebb, 
mint a háta, s a pofáján fekete-fehér maszk látható. A mezei 
görény szalmasárga, világosbarna, farkának a vége a testnél 
sötétebb árnyalatú, a szemsávja pedig sötétbarna. A két faj 
testfelépítése hasonló: hátuk a menyétfélékre jellemzően 
nyújtott, púpos, a lábaik viszonylag rövidek, ásásra alkalma
sak, a nyakuk és a fejük hosszúkás, a szemeik kicsik. A hí
mek akár háromszor is nagyobbak lehetnek a nősténynél. Az 
évszakos változást mutató testtömegük a hímeknél 1-1,8 kg 
is lehet, míg a nőstényeké 0,6-0,9 kg.

Élőhelyükül eredetileg a patak menti, természetes cser
jékkel gazdagon benőtt lombhullató és a tisztásokkal tarkí
tott vegyes erdők szolgáltak. Csak szórványosan fordultak 
elő mezőkön. Most, hogy az egyedszámuk az utóbbi évtize
dekben csökkent, s az eredeti élőhelyek megváltoztak, meg
szűntek, az erdők kiterjedése, hasznosítási módja, jellege 
megváltozott, a faj jó alkalmazkodóképességéből adódóan a 
sík vidéktől a hegyvidékig mindenütt megtalálhatók az 
egyedek. Sőt, a falvakba, a nagyvárosokba is betelepültek. 
Az ember környezetében élő, zsákmányként szolgáló rágcsá
lók - főként a vándorpatkányok és a házi egerek - nagy egyed- 
száma ellenállhatatlan vonzerőt jelentett a számukra. Elősze
retettel tartózkodnak romos épületekben, pajtákban, kő- és 
farakásokban, de előfordul az is, hogy rókakotorékban vagy 
a hörcsög járatában telepednek meg.

Táplálékuk meglehetősen változatos. Főként rágcsálókat 
fogyasztanak, de énekesmadarakat, baromfiféléket, hüllőket, 
kétéltűeket és rovarokat is zsákmányul ejtenek, a madarak 
fészekalját fosztogatják. Vízbe nem nagyon merészkednek, 
bár láttak már néhány példányt sekély vízben halat fogni. 
Vízhez kötődő állatok azonban rendszeresen előfordulnak az 
étlapjukon. Növéhyi táplálék után kevésbé érdeklődnek, de 
az érett gyümölcsöt előszeretettel fogyasztják. A zsákmányt 
elsősorban a szaga alapján ismerik fel és követik. A vadásza
ti módot kölyökkorban sajátítják el, s a tanulási, bevésődési 
folyamat két-három hónapos korig tart. Ebben az időszak
ban dől el, hogy milyen táplálékot részesítenek előnyben az 
egyedek az adott élőhely zsákmánykínálatából. A zsákmányt 
a menyétfélékre jellemző tarkófogással, nyakszirtharapással 
ejtik el. Ez ugyan öröklött magatartásforma, de csak gyakor
lás után képesek sikeresen alkalmazni. Az olyan nagyobb tes-
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vadászai

A vadászgörény, a görény 
háziasított formája. Képünkön egy vem
hes nőstény

tű állatokat, mint az üregi nyúl, az ürge, a hörcsög és a pat
kány, a járatukba is követik, s föld alatti küzdelem során ej
tik el. A zsákmányt olykor elraktározzák, de nem fedik föld
del, mint ahogyan azt a rókák teszik. A napi táplálékigényük 
tíz-tizenöt házi egér vagy mezei pocok. Ritkán előfordul, 
hogy keresztes vipera és keleti sün is áldozatul esik a közönsé
ges görények vadászszenvedélyének. Feljegyeztek olyan ese
tet is, amikor a kisragadozók megbénított, de még élő bé
kákból téli „élelmiszerraktárát” készítettek. A görények lá
tása a nappali fénynél meglehetősen gyenge. A fény intenzi
tására érzékenyebbek, mint a színekre, de a vörös színt meg
különböztetik más színektől.

FÁRADHATATLAN 
ÖRÖKMOZGÓK

Tipikus sztyeplakó ragadozó Európában a mezei görény. 
Kerüli az emberi településeket, de Ázsiában a sík vidéken kí
vül a magas fennsíkokon, a déli tajgában és a falvakban is 
megjelenik. A fészkét gyakran az ürgék járatainak tágításával 
a földben alakítja ki. A több kamrából, vakjáratból, szellőző- 
nyílásból álló járatának „fialószobáját” fűvel béleli ki.

Tápláléka az ázsiai területeken szinte kizárólag ürgékből 
áll, Európában egyéb kisrágcsálók is előfordulnak zsákmány
listáján. Ezek együttesen 90 százalékot tesznek ki, míg a 
fennmaradó 10 százalék főleg madarakból áll.

A görények elsősorban éjszakai és szürkületi állatok, nap
pal nagyon ritkán láthatók. Főleg a talajszinten élő, illetve a 
földben járatot készítő állatokat zsákmányolják. Vadászatuk a 
zsákmányállatok mozgási aktivitásához igazodik. A jobbára 
növényi táplálékon élő borzzal és mosómedvével ellentétben 
nincs téli nyugalmi periódusuk. A közönséges görény éjsza
kai vadászútjának hossza átlagosan 4-5 kilométer, hófúvás 
idején, magas hó esetén azonban előfordul, hogy nem indul 
napi zsákmányszerző útra.

A táplálékban gazdagabb területekre 35 kilométeres tá
volságból is elvándorol. A nőstények hosszabb ideig védik a 
mozgáskörzetüket a hímeknél. Az egyedek mozgáskörzete 
részben átfedheti egymást. A hímek kifejezettebben védik a 
területüket, többet mozognak, a határokat szagjelekkel jelö
lik. A nőstények territóriuma 12, a hímeké 31 hektár is le
het. A mezei görény mozgáskörzetére vonatkozóan hasonló 
adatok nincsenek.

A végbéli mirigyük váladéka elsősorban a territórium ha
tárainak megjelölését szolgálja, a bűzmirigyüket pedig csak 
védekezés közben használják. Ezért a görények a köztudat
ban eltelj edt vélekedéssel ellentétben nem büdös állatok.

A születést követő évben mindkét nem ivaréretté válik. A 
hímek ivarsejttermelése decemberben kezdődik és a nyárra 
megszűnik. A petesejtek csak a párosodás hatására válnak le. 
A párosodási készség egy-egy ciklusban a nőstényeknél há
rom-öt napig tart, s a ciklusok két-három hetenként ismét-

A kis falucskák épületei, háztáji mellék
épületei kitíjnő életteret adnak a gö
rénynek. SZÉKELY TAMÁS felvétele

lödnek. A párosodási időszak általában márciusra és áprilisra 
esik, de a nyár második feléig is eltarthat. Az első alom el
vesztése estén a nőstény újabb almot hozhat világra, de csak 
egy almot nevel fel. A vemhesség negyvenegy-negyvenhá
rom napig tart, az újszülöttek tömege mindössze 10 gramm, 
a szemük és a fülük ekkor még zárt. Az alomlétszám egy és 
tizennyolc között változik, de általában hat-kilenc, a felne
velt kölykök száma viszont hat alatt marad. A kölykök sze
me négyhetes koruk után nyílik ki, s ekkor sokat játszanak a 
gondosan elrejtett fészekben. A nőstény egyedül neveli 
kölykeit. A néhány kutyafélénél megfigyelhető segítő maga
tartás a görénynél ismeretlen. A fiatal állatok az első vadász- 
útjukat nyolchetes korukban teszik meg, s három hónapos 
korukra már önállóvá válnak, elhagyják anyjuk territóriu
mát.

MINT A KÍSÉRTETEK
A közönséges és a mezei görény a nagyragadozók, illetve a 
kutya és a róka prédája lehet. A rátámadó állatnak, ha tehe
ti, az orrát igyekszik megharapni. Angliai felmérések szerint 
a közönséges görények legfőbb haláloka (86 százalék) a gá
zolás, s mindössze 14 százalékuk pusztulását okozták kutyák, 
csapdázás vagy vadászat.

A közönséges görény a baromfiudvarokat is meglátogat
hatja éjszakai zsákmányszerző útjain. Ennek látható nyoma 
gyakran csak annyi, hogy egy-egy galamb, tyúk vagy tyúk
tojás szinte nyomtalanul eltűnik. Csak alapos szemlélődés 
után állapítható meg, hogy merre vonult vissza a ragadozó. 
Minthogy a fák törzsén az ágakra is fel tud kúszni, ezért a há
zak padlásain is megjelenhet, az éjszakázó verebeket is meg
lepheti a pajták eresze alatt. A lakóházak körüli 
jelenlétüket azonban azon is lemér
hetjük, hogy eltűnnek a pat
kányok, s jóval kevesebb az 
egér, mint máshol.

A két görényfaj a nyo
muk alapján nemigen külö
níthető el. A lábaikon öt-öt 
ujj található, s a lenyomaton 
az ujjak nyoma hosszúkás (a 
nyesté szélesebb, rövidebb). A 
talplenyomat akkor biztos hatá
rozóbélyeg, ha a területen (például 
a hegyvidéken, emberi településen) a 
mezei görény előfordulása kizárható. A 
talplenyomat méretei (hosszúság 4-4,5, széles
ség 2,5-4 centiméter) a hermelin felső mérethatárá
tól eltérnek. A többnapos nyomok az esetek többsé
gében már nem látszanak élesen. Az ürüléküket, terü
letjelölési céllal, jól látható helyekre - kövekre, utakra - 
helyezik.

A közönséges görény nem védett faj Magyarországon. 
Az állományát a vadászat sem veszélyezteti. Á házak pad-

A görények áldozatukat nyakszirthara- 
pással ölik meg 
MAGYAR FERENC felvétele

A pofájqn fekete-fehér maszk látható 
BECSY LASZLO felvétele

lásterének és a baromfinevelő-épületek megfelelő védelme 
esetén jelenléte szinte észrevehetetlen. A mezei görény vi
szont védett és ritka fajunk. Az életmódjáról még keveset tu
dunk, s a hazai elterjedése, népességszáma sem ismeretes. Ál
lományának fennmaradása az ürge és más földi járatot készí
tő állatok élőhelyének fenntartásától függ, ami a vegy
szeres rágcsálóirtás és a monokultúrában folyó nö
vénytermesztés korában nem sok bizakodásra ad 
okot.
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örnyezeti nevelés
Készült a támogatásával

KITAIBEL PÁL- VI

A pedagógus szc
Mosonmagyaróvár, Eger, Mezőtúr, Kisújszállás. A tanévzárásra idén is teljessé kerekedett a felnövekvő korosztályok tudásának gazdagításában, 
szemléletének formálásában meghatározó szerepet betöltő természet- és környezetismereti tanulmányi versenyek országos döntőinek sorozata. Vala
mennyi helyszínen feszes program, izgalmas próbatétel várta a részvevőket, de jutott idő derűs pillanatokra, jókedvű kikapcsolódásra és - nemegyszer 
- az ördög nem alszik szólás igazát tanúsító váratlan fordulatokra is.
Cikkünk a 14-16 évesek Kitaibel Pál-versenyét megkoronázó nemzetközi seregszemléről számol be - ezúttal a diákot felkészítő pedagógus szemével. 
Legközelebb pedig az általános iskolások Kaán Károly- és Hermán Ottó-versenyének befejező eseményét mutatjuk be részletesebben - szintén a vetél
kedés fő támaszát jelentő tanár szerzők nézőpontjából.

Ú
jra bebizonyosodott, hogy a középiskolai 
szaktárgyi versenyek sorában különleges sze
repet tölt be a Kitaibel Pálról elnevezett tudás
próba. Az 1997/98-as tanévben több mint 
hatezren neveztek be első iskolai fordulójára 
itthonról és a szomszédos országok magyar
lakta településeiről. Ez majdnem ezerrel haladta meg az eddigi 

legmagasabb létszámot. Hatvanöt gimnáziumban és huszonhat 
szakközépiskolában rendeztek háziversenyt, s innen ezemégy- 
százkilencvenhárman jutottak tovább a második fordulóba. A 
Mosonmagyaróváron megtartott országos döntőben százhar- 
mincnyolcan bizonyíthatták sokoldalú felkészültségüket.

gulatot. A döntő részvevői mindannyian érzik, hogy a teljesít
ményük minden elismerést megérdemel.

Fontos szerepe van a helyszínnek is: ebben az esztendőben 
is a Pannon Agrártudományi Egyetem Mosonmagyaróvári 
Mezőgazdasági-tudományi Kara adott otthont a versenynek.

A helyszín méltósága, hímeve megilletődötté tette az izgu
ló tanárokat és diákokat, s a szelleme meghatározta az ott töl
tött napokat. Alkalmas volt arra, hogy a vetélkedő ismeret
anyagának fontosságát kiemelje: a természetismeretet, a kör
nyezet- és természetvédelmet, amely, sajnos, még mindig pe
remterülete az iskolai oktatásnak. A fajismeret nagyon kedvelt 
versenyfeladat, jó lenne megőrizni a továbbiakban is.

NÉGY PILLÉR

A biológiai jártasságot is igénylő környezet- és természetisme
reti versenyek négy pillérre épülő, összetartozó ívet alkotnak. 
Az általános iskolások Kaán Károly- és Hermán Ottó-versenye a 
10-12, illetve a 12-14 évesek korcsoportjának kínál ösztönző 
lehetőséget a versengő megmérettetésre. A közülük továbblé
pő 14-16 évesek gimnazistaként vagy szakközépiskolásként a 
Kitaibel-verseny részvevőiként még magasabb fokon jelenít-
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Az első osztályos szakközépiskolások 
legjobbjai balról jobbra: Homolya Ger
gely, Horváth Attila és Baráz Lajos, 
valamint felkészítő tanáraik

hetik meg szakirányú elkötelezettségüket. A Pannon Agrár
tudományi Egyetem Mosonmagyaróvári Mezőgazdaság-tudo
mányi Karán megtartott döntővel záruló tudáspróba pedig jól 
előkészíti a jellegében más, s tétjét tekintve pedig különösen 
rangos Országos Középiskolai Tanulmányi Versenyt, amely
nek a döntőjében évtizedek óta szerepel növényhatározási fel
adat, az utóbbi években pedig fajismereti és társulásismereti 
kérdéskörök is megjelentek. Azt, hogy az OKTV-re készülők
nek kiváló próba a korábbi megmérettetés, az is igazolja: a 
Kitaibel-verseny sok győztese lett később harmadikosként- 
negyedikesként is országos helyezett. A verseny népszerűségét 
az is mutatja, hogy egyre többen vesznek részt rajta.

A Kitaibel-versenyt a 14-16 éves korosztály számára rende
zik. A biológia iránt már ők is igen fogékonyak, érdeklődők,

A másodikos gimnazisták közül a legjob
bak: Jóth Annamária, Somodi Dóra és 
Petró Éva felkészítőikkel

A másodikos szakközépiskolások győz
tes csapata: Kucsera Milán, Vetési Gabri
ella, Kara Róbert felkészítőikkel

ami a természet - leginkább az állatok és a növények - szere- 
tetében és az irántuk megnyilvánuló kíváncsiságban tükröző
dik. Sok nagy biológus kezdte ilyen életkorban lepke- és bo
gárgyűjtéssel a pályafutását. Közéjük tartozott Szent-Györgyi 
Albert is, aki egyik itthoni tévéinterjújában megemlítette, hogy 
szobája falán évtizedekig függött a gyermekkori lepkegyűjte
mény. Ha a korai érdeklődést a jó versenyek ébren tartják, bi
zonyára nagy tudósokat adhatunk még a világnak.

Azzal, hogy a Kitaibel-verseny, más biológiai versenyektől 
eltérően, nem az iskolai tananyagra összpontosít, lehetővé te
szi a még nem teljes környezeti ismeretek kiegészítését. E te
kintetben fontos szervezője és támogatója a TermészetBÚVÁR 
és az Elet és Tudomány. A kijelölt cikkek olvasása diákot és ta
nárt egyaránt felkészültebbé tesz biológiából. Még az új kiadá
sú tankönyvek sem képesek versenyezni e folyóiratok ismeret
közvetítésével.

Milyen versenyre készül fel a diák és a tanár szívesen? 
Olyanra, amelynek érdekesek a feladatai, jó a szervezése, per
gő a menete, és sajátos a légköre. A Kitaibel-verseny döntőjére 
mindez jellemző. Aki egyszer már részt vett rajta, az újra ott 
akar lenni. A szervezőknek sikerült ugyanis az évek során meg
őrizni az ünnepélyes keretek közötti családiasságot és a jó han-

SZAVAKBA ÖNTÖTT GONDOLATOK

A jó iskola kiemelt célja az anyanyelvi kultúra gazdagítása, a 
kommunikáció fejlesztése. A Kitaibel-verseny elébe ment en
nek kiselőadásaival. A tanulók megtanulják kiválasztani a té
mához tartozó ismereteket, megszerkeszteni mondanivalóju
kat, összefoglalni a lényeget, s képszerűen, élvezetesen, láttató 
erővel, életszerűen előadni gondolataikat. Gyakorolják a jó ki
állást, a magabiztos fellépést, a szépen artikulált beszédet.

A gimnáziumok első osztályának leg
jobbjai: Hadjadj Leila, Kovács Gergely, 
Pollák Beatrix, valamint felkészítő tana
raik

Azon talán érdemes volna elgondolkodni, hogy szerencsés-e 
a kiselőadást nagyobb pontszámmal honorálni, mint a fajisme
retet, amely objektivebben mérhető. Összességében azonban az 
előadások kedves színfoltjai a versenynek. Most is sok emléke
zetes beszámolót hallhattunk.

Különösen érdekesek voltak a határon túli magyar diákok 
kiselőadásai. Megismerkedhettünk általuk hazájuk szép, érde
kes élővilágú mikrotájaival. Öröm volt látni, hogy a nagyvá
rosokban élő versenyzők is megtalálták és feldolgozták lakó
helyük sürgető környezetvédelmi problémáit.

A kiselőadások hű keresztmetszetét adták a magyar termé
szet- és környezetvédelmi helyzetnek, s bemutatták a nemzet
közi törekvéseket is (a zöld folyosókat, a fenntartható erőfor
rás-gazdálkodást, a biológiai sokféleséget stb.). Ha szónokkép-
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zésre nem is, de az intelligens közéleti szereplésre való felké
szítésre mindenképpen alkalmas ez a versenyfeladat

Azt is meg kellene fontolni, hogy érdemes lenne-e egy rö
vid - harmincperces - teszttel bővíteni a feladatok sorát. Ek
képp talán pontosabban lehetne mérni a diákok felkészültségét, 
a szakirodalom nyomon követését, az ajánlott cikkek ismere
tét. így a féléves folyamatos munka mindenki számára pont
szerzési lehetőséget jelenthetne.

A verseny színvonala nagyban függ a feladatoktól, a zsűri
től, a részvevők felkészültségétől és a jó versenylevezetéstől is. 
Huszonhárom év alatt rugalmasan, az igényeknek megfele
lően, a kritikák figyelembevételével alakultak a feladatok, vál
tozott a pontozás és a szervezés. A kategóriánként legsikere
sebbek szóbelijét irányító játékvezető személyisége is új szelle
met hozott.

Dicsérendő változás, hogy az egész évi szaktárgyi olvasottsá
got érintő kérdésekkel a közönséget is igyekszik bekapcsolni a já
tékba. A játékos nyelvművelés és az állandó ismeretbővítés min
tapéldája az a friss lendület, felkészültség és személyiség, amely dr. 
Tóth Albert főiskolai docensre, a játékvezetőre jellemző.

ÖSSZEFORR TANÁR ÉS DIÁK

Versenyeztetni nagy és szép tanári feladat. Mégsem minden ta
nár vállalkozik rá. Időigényes és emberpróbáló munka ugyan
is a „beoltandó alanyok” kiválasztása, érdeklődésük és lelkese
désük ébren tartása, s az is, hogy velük együtt kell olvasni, kí
váncsiskodni, tájékozódni a friss szakirodalomban. A tanár nem 
maradhat le, nem engedheti meg magának, hogy alulinformált 
legyen. Ez előrevivő erő, de legalább olyan nagy megterhelés 
is. Közben ugyanis az iskolai tananyagot is tanítani kell, hiszen 
a többletismeret csak erre épülhet.

A tanár motivációja többféle: a lelkesedés, a sikervágy, a 
szakmai önképzés igénye, elszakadás a megszokott iskolai for
máktól. Sajnos, kevés tanár vállalkozik valamennyi kívánalom 
teljesítésére. Szükség van a tanulók lelkialkatának ismeretére, 
lelkiviláguk „karbantartására”, s folyamatos felkészítésre tere
pen és elméletben egyaránt.

Egyre nagyobb gond a kellő motiváció, hiszen célorientált 
világunkban is a „mit kapok érte?” a legfőbb szülői és diák
hozzáállás.

Néhány helyen ugyan beszámítják továbbtanuláskor a 
Kitaibel-verseny eredményét, de ez nem általános, nem min
den felsőfokú tanintézetre vonatkozik. Ezért azt javasoljuk: a 
biológiából felvételiztetö intézmények kivétel nélkül számítsák 
be és egy-két ponttal díjazzák a helyezettek többletteljesítmé
nyét.

A jó tanár szeretné honorálni diákja kiemelkedő munkáját, 
de erre csekély lehetősége van, s a tanulók inkább számítás
technikából és nyelvekből versenyeznek. Ezért fontos volna az 
egyetemek kedvező hozzáállása, hogy a biológiai tanulmányi 
versenyek jelenlegi létszámát és a tanulók érdeklődését meg
tarthassuk.

A versenynek csak egyik tényezője a tanár. Talán nem is őt 
kellett volna előre venni, hiszen a diák versenyez, mégis ő a 
kezdeményező szereplő: ha nem igénye a versenyeztetés, ha 
sajnálja az időt a munkára, ha fél az izgalmaktól és a 
megmérettetéstől, bármilyen tehetséges diák lehet a keze alatt, 
az nem jut versenyzési lehetőséghez.

Sok éve vagyok a Kitaibel-verseny felkészítő tanára. Úgy 
érzem, mindenképpen érdemes azokkal a kiváló diákjaimmal 
foglalkozni, akik sikerre számíthatnak. A hosszú felkészítés alatt

AZ IDEI LEGJOBBAK
SZAKKÖZÉPISKOLA I. OSZTÁLY
I. HOMQLYA GERGELY, Sopron, Roth Gyula Erdészeti és Faipari Szakközépiskola (felkészítő tanára: Hoczek László),
2. HORVÁTH ATTILA, Szombathely-Ólad, Hermán Ottó Mezőgazdasági Szakközépiskola [Horváth Tiborné),
3. BARAZ LAJOS, Debrecen-Pallaq, halásházi János Mezőqazdasóqi Szakközépiskola (Dr. Fazakasné Kóló Klóra).
SZAKKÖZÉPISKOLA II. OSZTÁLY
1. KUCSERA MILÁN, Baja, Bereczki Máté Szakközépiskola [Kohári György),
2. VETÉSI GABRIELLA, Debrepen-Pallag, Balásházi János Mezőgazdasági Szakközépiskola (Dr. Fazakasné Káló Klára),
3. KARA RÓBERT, Szolnok, Építészeti, Faipari, Környezetgazdálkodási Szakközépiskola (Dr. Fekete Jenőné).
GIMNÁZIUM (.OSZTÁLY
1. HADJADJ LEILA, Oroszlány, Lengyel József Gimnázium [Hadiadiné Varga Andrea),
2. KOVÁCS GERGELY, Tiszafüred, Kossuth Lajos Gimnázium (Dr. HarkaAkos),
3. POLLAK BEATRIX, Baja, IJI. Béla Gimnázium (Mezeiné dr. Kopasz Mária).
GIMNÁZIUM II.,OSZTÁLY
l.TÓTH ANNAMARIA. Debrecen [Dr. Budayné dr. Kálóczi Ildikó),
2. SOMOQI DÓRA, Makó, József Attilq Gimnázium (Kovács Ferenc),
4. PETRÓ ÉVA, Békéscsaba, Belvárosi Általános Iskola és Gimnázium [Balogh Tamás, Lennert József).

A LEGJOBB POSZTEREKET KÉSZÍTETTÉK
1. VISKOVITZ TAMAS, Budapest, Fazekas Mihály Gimnázium,
2. KEREKES CSILLA, Sepsiszentgyörgy, Székely Mikó Líceum (Románia),
3. HADJADJ LEILA, Oroszlány, lengyel József Gimnázium.
A nyerteseknek és felkészítőiknek szívből gratulálunk!
A versenyt támogató kiíró és rendező szervezetek:
Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium, Művelődési és Közoktatási Minisztérium, Pannon Agrártu
dományi Egyetem Mosonmagyaróvári Mezőgazdqjág-tudományi Kara, Soros Alapítvány, Magyar Természet
tudományi Társulat, Győr-Moson-Sopron,Megyei Önkormányzat, Győr-Moson-Sopron Megyei Pedagógiai In
tézet, TermészetBÚVÁR Szerkesztősége, Elet es Tudomány Szerkesztősége, TIT Pannon Egyesület.

összeforr tanár és diák, együtt él, gondolkodik és kutat, s a fel
fedezés öröme izgalmassá teszi a mindennapokat.

A versenyző diákra az jellemző, hogy pontosan megtanulja 
a kötelező tananyagot, de azonkívül érdekli az őt körülvevő 
világ minden történése, szívesen olvas, s mélyen bevési a friss 
ismereteket. Az olvasás, a tévé, a film, az internet világából ki
választja a természettel, annak mozgástörvényeivel kapcsolatos 
műsorokat, s azok állandó nézője. Rendszeresen és kitartóan 
járja a terepet, jól ismeri a természetet. Jó az emlékezete, szí
vesen rögzíti a lexikális ismereteket, azokat vizuálisan felisme
ri és kreatívan felhasználja. Van környezeti szemlélete és érzé
kenysége, szorgalma és téma iránti elkötelezettsége. Nyugodt, 
kiegyensúlyozott, talpraesett, jó kiállású. A versenyen azono
sul Kitaibel Pál szellemiségével; a tudás és a használni tudás 
élménye fontosabb számára, mint az anyagi haszonszerzés 
lehetősége.

NÉLKÜLÖZHETETLEN AZ ÉRTŐ KÖZÖSSÉG

Nagyon fontos tényező a szülő is. Pozitív hozzáállásával, a ver
senyt és az aprómunkát egyaránt megbecsülő magatartásával, az 
okos stresszkezeléssel jó társa lehet gyermekének.

Az iskola általában kedveli a versenyeket, különösen ha a 
mindennapi munkát nem zavaják meg. Ez azonban kivédhe
tetlen. A tanártársak tűrőképességére és az iskolavezetés belátá
sára tehát nagy szükség van. Az ő felelősségük, hogy mennyi
re segíti vagy hagyja magára a versenyző tanulót és tanárát a 
felkészülés folyamán. A szakmai munkaközösség összefogása 
ellenben nagyban segítheti a felkészítőt és a felkészülőt.

Az érdekeltség tehát többirányú: a jó eredmény hírnevet 
hoz az iskolának, a hírnév több felvételizőt csábít, a több fel
vételiző nagyobb válogatási lehetőséget ad, ez pedig több kivá
ló tanulóval örvendeztet meg, s ez egy olyan kör, amelybe be
lépve már nem tudjuk, hogy mi volt előbb: a cél vagy az esz
köz.

Mit vár el a versenyző és a tanár az iskolától? Elsősorban az 
odafigyelést, a többletmunka elismerését. Segítse a diák felké
szülését időkedvezménnyel, tisztelje a téma iránti elkötelezett
ségét. A tanárnak adandó kedvezményről általában nem szeret
nek hallani az intézmények, s - tisztelet a kivételnek, s ez a 
verseny ilyen - az elismerés se szokta elhalmozni. Köszönjük, 
hogy erre a versenyre a minisztérium, a Soros Alapítvány, a 
TermészetBÚVÁR, valamint az Élet és Tudomány oly nagy 
figyelmet fordít. Eddig is gyakorlat volt a győztesek tanárainak 
köszöntése és jutalmazása, ám ettől az évtől kezdve kiemelten 
éreztük a pedagógusi munka elismerését.

Az iskolák dolga, hogy a felkészülés során megteremtsék az 
anyagi fedezetet. Szomorú volna, ha lennének olyan intézmé
nyek, amelyekben erre nincs lehetőség.

A jól szervezett, színvonalas, élményt nyújtó vetélkedések 
megrendezéséért mindannyian hálásak vagyunk. Kéjük, hogy 
- ha mód van rá - növeljék a döntőbe jutó tanulók számát.

Emlékplakettet kaptak
Az országos döntőn többen az eseményhez kap
csolódó kitüntetést vehettek át kiemelkedő munkájuk 
elismeréseként. Kitaibel Pál emlékplakettet kapott: 
Garay Miklós, Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei kö
zépiskolai szaktanácsadó; Horváth La/osné, a Pan
non Agrártudományi Egyetem Mosonmagyaróvári 
Mezőgazdaság-tudományi Karának gazdasági ve
zetője; dr. Kárpáti László, a Fertő-Hanság Nemzeti 
Park igazgatója. Hoczek László versenyfelelőst a 
Győr-Moson-Sopron megyei Önkormányzat emlék
plakettjével jutalmazták. Gratulálunk!

Gondolják át: egy-egy megye 
döntősein kívül nem lehetne-e 
az elődöntők pontszámai alap
ján további tehetséges tanulókat 
beválogatni? így ugyanis elő
fordul - bármilyen tiszteletre 
méltó is az a szándék, hogy a 
Kitaibel-verseny az egész orszá
got lefedje hogy bizonyos 
országrészekből jóval alacso
nyabb pontszámmal, kisebb fel
készültséggel jönnek a verseny
zők, míg máshol egymást „ütik 
ki” a magas teljesítményű diá
kok.

összefoglalásként azt mond
hatom, hogy erre a több évtize
des múltú, jól bevált vetélke
dőre igen nagy szükség van. 
Nem elsősorban a helyezések és 
a díjak miatt. A legfontosabb 
az, hogy az elmúlt huszonhá
rom esztendőben mozgalommá 
terebélyesedett a természet
védelem és az ökológia jelentő
ségének felismerése, s azokat a 
diákokat, akiket ez a szellemi

Magyar Viktor 
nagykőrösi szak
középiskolás 
tudáspróbája

ség áthatott, a cselekvésnek is hívévé teszi. Azokat, akik el
kezdték értő szemmel nézni a világ jelenségeit, soha többé 
nem tekinthetjük a téma iránt közömböseknek. Érdeklődésük 
megmarad, s ez olvasmányukat is meghatározza. A felkészülé
sük a családjukra és mikrokömyezetükre is jótét hatással van. A 
mozgalomba bekapcsolódó diákok környezetvédővé válnak, 
esetleg éppen szervezőivé egy-egy ilyen csoportnak. S ha más 
területre kerülnek is életükben, természetbecsülésük, kömye- 
zetszeretetük mindvégig megmarad.

DR. GYULAINÉ SZENDI ÉVA
az Avasi Gimnázium tanára, Miskolc
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Uj oktatási 
központ
M

unkához kezdett az 1996 áprihsában megalakult Duna-Dráva 
Nemzeti Park oktatási központja. A pécsi Tettye téren található 
épületét a Központi Környezetvédelmi Alapból elnyert támogatás
ból vásárolták meg, s tavaly októberben vették birtokba. A felkészülés és a 
berendezkedés hónapjait lezáró avatóünnepség idén februárban zajlott le.

Központunk programjának megvalósításával azt szeretnénk elérni, hogy a 
foglalkozások részvevőiben kialakuljon, illetve megerősödjön a természet 
megóvásának igénye. Magatartásuknak, viselkedésüknek pedig állandó és fo
lyamatos részévé váljék a természet kímélete.

Munkánkban az ismeretterjesztésre tesszük a fő hangsúlyt. Ezen belül 
azonban megkülönböztetett figyelmet fordítunk az esztétikai igényszint eme
lésére. Élményszerű természetvédelmi oktatást és nevelést kívánunk folytat
ni, amelyhez környezetvédelmi szempontok is kapcsolódnak. Az oktatási 
központ feladata a természetvédelem céljainak és jelenlegi helyzetének meg
ismertetése, a diákság és az egész lakosság természetszeretetének elmélyítése, 
s tapasztalatszerzés a cselekvő természetvédelemben. Az oktatóbázis program
tervében az óvodás korcsoporttól a felnőtt korosztályig különböző foglalko
zási típusokat ajánlunk, amelyeknek keretében megismerkedhetnek az érdek
lődők a természetvédelem legfontosabb kérdéseivel és megoldásuk lehetősé
geivel.

Az óvodásoknak játékos programokat kínálunk, hogy ismereteiket gyara- 
píthassák. Az általános iskolások nálunk tarthatják természetismeret-, környe
zetismeret- és biológia-, valamint a Mecsek földtani értékeihez kapcsolódó 
földrajzóráikat. Érdekes tantermi foglalkozásokon vehetnek részt az alsó és 
felső tagozatosok egyaránt. Tavasztól mecseki sétákra jöhetnek a gyerekek, 
ahol tapasztalatokat gyűjthetnek és gyakorolhatják a helyes viselkedést a ter
mészetben. Szeptembertől szakkört indítunk a felső tagozatosoknak. Nyáron 
egy-egy hétre természetvédelmi táborrá alakul az oktatási központ, reggeltől 
délutánig szervezzük a programokat, ahol az önálló tapasztalatszerzés és a ku
tatómunka kap szerepet. A középiskolás diákoknak tantermi foglalkozásokat, 
előadásokat, terepgyakorlatokat és korlátozott létszámmal tábort szervezünk. 
Szeptembertől szakkörökön is részt vehetnek az érdeklődők. Segítséget nyúj
tunk a szakközépiskolások részére nyári szakmai gyakorlatuk teljesítésében. A 
felsőoktatásban tanuló hallgatóknak előadás-sorozatot kínálunk természetvé
delmi témakörben. A pedagógusok részére természetvédelmi továbbképzést 
indítunk. Célunk és feladatunk, hogy a pedagógusokat felkészítsük a szaksze
rű természetvédelmi oktatásra és nevelésre. Olyan, magas szintű elméleti és 
gyakorlati ismereteket akarunk nyújtani, amelyek megalapozzák részükre azt 
a tudást, amelyet tovább kell adniuk a különböző életkorú tanulóiknak. A te
repgyakorlatok során felmérhetik a terület adottságait, oktatási-nevelési lehe
tőségeit, hogy majd később ők szervezzenek ezekre a területekre bemutató 
foglalkozásokat tanítványaik számára. A lakosság részére természetvédelmi 
szabadegyetemet hirdetünk és ismeretterjesztő előadásokat szervezünk. A sa
ját képzési igények mellett a társszervek alkalmazottainak továbbképzését is 
lebonyolítjuk.

Június végéig 2580-an keresték fel oktatási központunkat. Tizenegy óvo
dából 663-an, húsz általános iskolából 1285-en, hat középiskolából pedig 
602-en jártak nálunk. A legfiatalabb vendégek középső csoportos óvodások 
voltak. A legnagyobb forgalmat a tanév utolsó két hetében bonyolítottuk le, 
ekkor 743-an jöttek hozzánk az ország legkülönbözőbb részeiből. A legmeg
rázóbb élményt a Világ Világossága Alapítvány Iskola tanulóinak látogatása 
jelentette. Ök a maguk módján ismerkedtek meg a Pintér-kert védett növé
nyeivel. A Reménysugár Egyesület pécsi csoportja szintén felkereste oktatási 
központunkat. Foglalkozásainkat a vendégek igényei szerint szerveztük.

Helyet adtunk különböző vetélkedőknek is. Nálunk bonyolították le az I. 
Országos Környezetvédelmi Szakmai Versenyt és a Mecseki séták verseny 
záró programját is. Az érdeklődő óvónőknek a Környezetünkért Alapítvány 
szervezésében továbbképzést tartottunk a Duna-Dráva Nemzeti Parkban.

Bízunk benne, hogy továbbra is sok érdeklődő és tanulni vágyó gyermek 
és felnőtt keresi fel oktatási központunkat, s nem csak a Duna-Dráva Nemze
ti Park Igazgatóság működési területéről. Vendégeinknek a Dél-Dunántúl 
különösen gazdag természeti értékeinek megismerésére kínálunk lehetőséget. 
Nemzeti parkunk 49 479 hektáros területe a Duna mentén a Sió torkolata és 
az országhatár között, valamint a Dráva partján helyezkedik el. Fő folyóit, va
lamint a természetes úton levált vagy a folyószabályozások során keletkezett 
holtágait (a morotvákat) és a kisebb ártéri tavakat jellegzetes, vízhez kötött 
élővilág népesíti be.

Szeretettel várunk minden érdeklődőt.

MOLNÁRNÉ LÉNÁRD ÉVA - ÖTVÖS KÁROLYNÉ 
oktatók 

Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság
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VÁROSI GYEREKEK
KÖRNYEZETI NEVELÉSE FALUN

A Soros Alapítvány újból meghirdeti az Egy iskola — egy falu pályázatát. A ko
rábbi sikerekre támaszkodva, a program célja ezúttal is egy-egy kis falu és 
egy-egy nagyvárosi, lakótelepi környezetben működő iskola egymásra találá
sának elősegítése, a munkába bekapcsolódók körének tovább bővítése.

A pályázat célja:
Kistelepülések, falvak kihasználatlan ingatlanjainak alkalmassá tétele arra, 
• hogy a városi, betonrengetegben működő iskolák tanulói egyfajta 

rendszerességgel oda játjanak tanulni,
• hogy a falusi környezetben és szabad természetben folyó tanítás-tanulás 

szervesen beépüljön a városi iskolák tantervébe, nevelési programjába; a 
tanulók az év során turnusonként meghatározott időt a faluban töltse
nek,

• hogy a városi iskolák tanulói megismeijék és átéljék az övéktől eltérő fa
lusi életformákat, értékeket, hagyományokat, bekapcsolódjanak a falu 
életébe,

• hogy a városi iskolák tanulóinak módjuk legyen rendszeresen tanulmá
nyozni egy, az övéknél természetközelibb tájat,

• hogy tartós kapcsolat alakuljon ki az iskola és egy (vagy néhány) falu kö
zött.

A pályázók köre:
Kistelepülési, falusi
• önkormányzatok
• helyi szervezetek
• egyházak.

Előnyt élveznek:
Azok a kistelepülések, falvak, amelyek
• valamilyen szempontból különleges természeti, társadalmi környezetben 

vannak
• a gyerekek számára érdekes kulturális tanulságot mutatnak
• saját vagy más külső erőforrást is fel tudnak mutatni.

Nem pályázhatnak:
• bevétel-orientált szervezetek
• a támogatás újraelosztására pályázók
• olyan falvak, ahol szennyezett a környezet
• olyan pályázók, akik nem folyamatos tevékenységre jelentkeznek
• magánszemélyek.

A PÁLYÁZAT TARTALMA:
A kistelepülés, illetve falu egy megfelelő épület felajánlásával és a pályázaton 
elnyert összeg felhasználásával annak szükség szerinti átalakításával alkalmassá 
teszi az iskolás csoportok ott tartózkodására és munkájára. (Kéijük olvassák el 
a kérdőíven található részletes tájékoztatót.)

A tervezett keret: 10 millió Ft

A megpályázható összeg felső határa: 2 miihó Ft

Beküldési határidő: 1998. szeptember 15.

A pályázati döntésekről szóló értesítés várható határideje: 1998. december 15.

További információ és pályázati kérdőív beszerezhető:

A pályázó nevére megcímzett és felbélyegzett közepes méretű válaszboríték 
megküldésével postai úton: Soros Alapítvány, 1525 Budapest, Pf: 34. (tele
fon 315-0303, fax: 315-0201), vagy személyesen: Budapest II., Bolyai u. 14. 
A Soros Alapítvány részletes tájékoztatója a címen az interneten olvasható.



Ivasóink íriák iráqkalendárium

NE PUSZTÍTSUK, 
TANULMÁNYOZZUK ŐKET!

H
uszonhat éves budapesti fiatal
ember vagyok. Példaképem 
Gerald Dumál, ami sokat elárul 
világnézetemről és arról, hogy 
szabadidőmben a magam sze
rény eszközeivel és lehetőségeivel igyekszem 
megismerni és megóvni lakóhelyem, a békás

megyeri lakótelep élőhelyeit és élővilágát.
Leginkább az ízeltlábúak érdekelnek. Két 

éve lettem a Magyar Rovartani Társaság tagja, 
hogy üléseit és egyéb rendezvényeit látogatva 
gyarapítsam ismereteimet. Néhány hónap 
múlva azonban rá kellett jönnöm, hogy a tár
saság tagjait és a többi, rovarok iránt vonzódó 
embert sokkal inkább érdekli a gyűjteménye, 
mint az ismeretek gyarapítása. A legfőbb tevé
kenységük az, hogy minél több - lehetőleg rit
ka - fajt fogjanak és preparáljanak. Közben 
nem sokat törődnek az általuk okozott pusztí
tással.

A társaság néhány tagja időnként populációs 
és egyéb kutatásokat is végez, de ez ugyancsak 
a rovarok nagymértékű irtásával jár. A közel
múltban ellátogattam egy kiállításra, s elször- 
nyedve láttam a tízesével-húszasával bedobo
zolt, szebbnél szebb, ritka hazai rovart. Több
ségükben olyan fajokat, amelyeket már csak az 
erdőn-mezőn kutató szerencsés természet
búvárok pillanthatnak meg. Ilyenek például az 
öreg tölgyesek eltűnésével egyre ritkább fut
rinkafajok.

A társaság egyik utóbbi ülésén tudós tagtár
sunk egy terület futrinkaféléinek faj- és egyed- 
számáról tartott előadást. Kétéves felmérését 
azzal az egyszerű, ám esztelen módszerrel vé
gezte, amelyet tudomásom szerint világszerte 
alkalmaznak. Földbe süllyesztett dobozon át
fektetett ágat használt csapdának. Az ágra a bo
garak rámásztak, s beleestek a gyorsan ölő mér
get tartalmazó dobozba. így kollégánk egy-egy 
felmérés során fajonként igen sok példányt 
elpusztított. Ezért csodálkozva hallgattam, 
amikor beszámolójában arról panaszkodott, 
hogy az általa vizsgált területen drasztikusan 
csökkent a futrinkák faj- és egyedszáma. Ha 
egy kicsit magába szállt volna, akkor rádöbben 
arra, hogy ebben bizonyára ő is vétkes. Óha-

tadanul felmerült bennem a kérdés: miért kell 
a csapdába kerülő állatokat megölni? Miért 
nem lehet őket a lajstromba vétel után elen
gedni?

A XX. század végén a technológia minden
hatóságán ámuldozó emberiség módszeresen 
pusztítja és szennyezi a természetet, ezért nincs 
szükség arra, hogy még a rovarászok is „bese
gítsenek” ebbe a folyamatba.

Magam a kíméletes gyűjtés híve vagyok. 
Nekem és tizennégy éves öcsémnek (aki szin
tén az elveimet vallja) összesen mintegy száz 
példányból álló gyűjteményünk van, amelyben 
mindössze hét-nyolc olyan egyed akad, ame
lyet mi pusztítottunk el. Ezek kivétel nélkül 
olyan rovarok, amelyek igen nagy számban 
fordulnak elő. A többit erdőn-mezőn kirán
dulva elhullottan találtuk. Meglehet, hogy nem 
mutatnak olyan szépen, mint a hivatásos gyűj
tők példányai, viszont ténykedésünkkel nem 
tizedeljük meg a ritka fajokat.

Általában úgy szoktam „gyűjteni”, hogy ki
rándulásaim során feljegyzem egy füzetbe, mi
lyen ízeldábúakat láttam, s ha általam nem is
mert és a határozókönyveimben sem szereplő 
állattal találkozom, adatokkal és leírással kiegé
szített rajzot készítek róla. Később azután, ha 
lehetőség nyílik rá, meghatározom a megfi
gyelt fajt. Ezenkívül élő rovarokat is tartok, így 
olyan ismeretekkel és élményekkel leszek gaz
dagabb, amelyeket csak a megfigyelés nyújthat 
az embernek.

Abban a reményben ragadtam tollat, hogy 
nem vagyok csodabogár. Talán mások is hoz
zám hasonlóan gondolkodnak és éreznek, s 
akadnak olyan amatőr társaságok, ma
gánszemélyek vagy szervezetek, amelyek ha
zánk rovarvilágának a megismerésén és meg
óvásán, nem pedig pusztításán, gyűjtésén mun
kálkodnak. Az ilyenek íijanak nekem, mert 
boldogan segítenék a munkájukban. Habár az 
úgynevezett tudományos ismeretem viszonylag 
csekély (nem túl sok latin szakkifejezést és el
nevezést ismerek), ám a lelkesedésem és a szor
galmam pótolja ennek a hiányát.

MATUSZ ZOLTÁN

MINDEN, AMIRE A KÖVETKEZŐ ISKOLAÉVBEN SZÜKSÉG LEHET! 
ÉS EGY KICSIT MÉG ANNÁL IS TÖBB!

SULIBÖRZE 
Kiállítás és Vásár

1998. szeptember 4-e és 6-a között 
naponta 10-től 18 óráig 

a Kertészeti Egyetem „K" épületében (KEK).

Zsombékosok 
semlyékek

A
 lefűződött holtágakban, a magas vízállású mélyedésekben, a 
lefolyástalan völgyekben, láptavakban és forráslápokon egy
aránt előfordulnak zsombékosok. Ezek sajátos növekedési 
típusú sásfajokból (például a bugás, a gyepes, a rostostövű, de 
leggyakrabban a zsombéksásból) épülnek fel, amelyek vízből 
kiemelkedő tőzegoszlopot alkotnak. Különlegessé avatja az ilyen terüle

tet, hogy az eltérő termőhelyi feltételeket kínáló, vízből kiálló zsombé- 
kok és a közöttük levő, pangóvizes mélyedések, a semlyékek mozaikos 
egységet képeznek. A zsombékok és a semlyékek egymást feltételező, 
kiegészítő élőhelyek. Az előbbieken általában a nádasok, a magassásosok, 
a fűzlápok vagy a láprétek fajai telepszenek meg, míg a semlyékekben 
vízinövények is élnek, s közülük több - nálunk általában ritka, 
hidegkedvelő maradványnak számító faj - kifejezetten ehhez az élőhely
hez kötődik.

A zsombékosok egykor igen elteijedtek voltak például a Duna-Tisza 
közén, a Nyírségben és a Dunántúlon. A lecsapolások (a „vízrendezé
sek”) és a tőzegbányászat miatt azonban mára nagyon megfogyatkoztak, 
s egykori területüket többek között mocsarak, fajszegény sásrétek foglal
ták el. A zsombékokon - ha kezdenek kiszáradni - megtelepedhet a fűz
lápokra jellemző dárdás nádtippan, amely elszaporodva azt a benyomást 
kelti, mintha zsombékolna.

A semlyékekben - a zsombékok közeiben - nemegyszer hínárvegetá
ció díszük. Most az itt élő jellegzetes fajok közül mutatunk be néhányat. 
A tárnicsfélék rokonságába tartozó vidrafűhöz hasonló növény nincs a 
magyar flórában. Fürtben fejlődő bimbói piros színűek, kinyílt, rojtos 
szirmú virágai viszont fehérek. Nagyon jellegzetesek a levelei is: húso
sak és hármasán összetettek. Gyógyhatásút a lápi emberek jól ismerték, s 
a század elején még tonnaszámra gyűjtötték gyógynövényként Kiskőrös 
környékén. A vidrafű nedves lápréteken, átmeneti lápokon is él, de iga
zi otthona a semlyék, ahol egykor társulásalkotóként fordult elő. Mára 
az egyedszáma nálunk nagyon megfogyatkozott. Vízigényes faj lévén, ha 
a termőhelye kiszárad, a leveleit még évekig megtalálhatjuk, de a nö
vény nem virágzik.

A rencék nemzetségének tagjai rovaremésztő, lebegő hínárok. Mind 
a négy hazai fajuk előfordulhat a semlyékek vizében. A lápi semlyékek- 
re a két kis termetű, különösen ritka védett faj — a lápi és a kis rence - jel
lemző. Az országszerte előforduló, júniustól augusztusig virágzó közön
séges rence viszont egyéb vízi és mocsári társulásokban is megjelenik.

Mészben szegény, láposodó állóvizekben él a kankalinfélék rokonsági 
körébe tartozó békaliliom. A vizből csak a fehéres vagy rózsaszín virágok
ból álló virágzata emelkedik ki. Előfordul, hogy egy-egy lelőhelyen egy
szer nagy tömegben jelenik meg, majd évekig alig találunk belőle egy
két tövet. Időlegesen kiszáradt termőhelyen, szikkadó iszapon a vízbeli
nél szélesebb levélsallangú, „szárazföldi” leveleket fejleszt, amelyekről 
könnyen felismerhetjük.

A posvány kakastaréj az üde láprétek és magassásosok ritkulóban levő, 
védett növénye. Miként családjának, a tátogatóféléknek több más növé
nye, ez a faj is kétéves, félélősködő növény. Májustól augusztusig virág
zik. A szárnyas szárú, kúszó termetű, védett mocsári lednek a zsombéko
sok és a láprétek mellett a nádasok szegélyeiben is megjelenhet. Május
tól júliusig bontja pillangós virágait, amelyek eleinte liláspirosak, majd 
megkékülnek.

Á mocsári tisztesfű a mocsarakban, lápokban gyakori, júniustól szep
temberig hozza virágait.

A zsombékosok egyik legjellemzőbb és nagyon ritka faja a lápi békabu
zogány, amely az egyik legveszélyeztetettebb növényünk. Tucatnyi ha
zai állománya vált ismertté, amelyeknek a java része mára kipusztult. A 
semlyékekben levő víz mélységétől függően változó méretű, de nemzet
ségének többi fajával összehasonlítva mindenképpen kis termetű, kes
keny levelű, törékeny növényke. Virágzatán, amely arasznyira emelke
dik ki a sötét vízből, általában egy, csúcsi helyzetű porzós és két-három 
termős virágzati gömb található. Júniustól akár szeptemberig is nyílhat.

A zsombékosok még meglevő állományai mint természetvédelmi és 
tájképi szempontból egyaránt fontos élőhelyek feltétlenül védendők. A 
többségük, sajnos, vízhiánnyal küzd.

MOLNÁR V. ATTILA - VIDÉKI RÓBERT
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Az édesvizek szivacsai
K

evesen tudják, hogy nemcsak a tenge
rek mélyén, hanem az édesvizekben is 
élnek szivacsok. Főlég a tiszta vizű ta
vakat, a holtágakat és a sík vidéki pata
kokat kedvelik.Nagyobb telepeik megtévesztően hasonlíthatnak a 

közismert mosdószivacshoz. Bár többsejtű állatok, 
testszerveződésük elég kezdetleges. Különböző 
működésű sejtjeik még nem alkotnak valódi szöve
teket. Telepes felépítésűek lévén igen sok egyed él 
együtt. A telep általában egyszerű bevonat az aljza
ton, de sokszor akár 10—15 centiméteres nyúlvá
nyokból is állhat. A színük sárgás vagy szürkés, de 
a testükben élő zöldmoszatoktól élénkzöld is lehet. 
Az egyedek testfelületén több apró likacs van. Eze
ken keresztül áramlik testüregükbe a víz, amelyből 
kiszűrik a táplálékként hasznosítható szerves tör
meléket, egysejtűeket és baktériumokat.

Az édesvízi szivacsok váza üvegszerű anyagból — 
törékeny kovatűkötegekből és az ezeket összekötő, 
gyakran magába záró fehéijerostokból - épül fel. 
Ezek az állatok ősszel elpusztulnak, de tavasszal új
ra megjelennek. Ezt jellegzetes szaporító képződ
ményeiknek, a gyöngysaijaknak vagy vízigyön
gyöknek köszönhetik.

Ezek az egy-két milliméteres, sárga színű göm- 

böcskék a szivacs
test belsejében 
képződnek. Bel
sejüket a csíratest 
tölti ki, amely sej
tek halmaza, s ezt 
ellenálló burok 
veszi körül. Az 
őssejtek a főnyílá
son hagyják el ta
vasszal a gyöngy- 
sarjat, s létrehoz
zák az új sziva
csot. Ha a 
gyöngysaijat nyo
más éri, a felnyíló 
gömbök belsejé
ből egyben nyo- 
makodik elő a 
sejttömeg, amely
ből azután sejtek 
sodródnak szét a 
vízben.

A szivacstelep állandó vízáramlása kedvező feltételeket teremt a külön
féle élőlények megtelepedésére. Belül zöldmoszatok és vörös színű 
árvaszúnyoglárvák verhetnek tanyát, míg a felszínen az élő sejteket szívo- 
gató szivacslégylárvák portyáznak.

A természetes vizek tisztításában közreműködő szivacsok fennmaradását 
az élőhelyek szennyeződése veszélyezteti. Az élő vizekbe kerülő mérgező 
anyagok ugyanis felhalmozódnak a testükben, s ez a telep pusztulását 
okozza.

Van, aki akváriumban a halak mellett, vagy csak úgy magában is szíve
sen tartana szivacsokat. A nagyobb méretű tavi szivacsokat a nyár közepén 
a nagyobb folyók holtágaiból, a vízbe állított stégek facölöpeiről és a vas
lépcsők alsó felszínéről érdemes begyűjteni. De az idősebb nádszálakon és 
a lassú folyású patakok hínárnövényeire települve is fellelhetők.

A szivacsot kézzel vagy kaparóhálóval válasszuk le az aljzatról, mert így 
kevésbé sérül a gyakran ágas-bogas telep. Gyűjtés után ne szállítsunk 
együtt sok szivacsot, mert igen érzékenyek a víz csekély oxigéntartalmá
ra, s a felmelegedő vízben hamar elpusztulnak. Ha otthon akváriumban 
tartjuk őket, akkor gondoskodnunk kell a víz megfelelő szellőztetéséről.

Ősszel és télen is érdemes gyűjtőútra vállalkozni, mert ilyenkor tehe
tünk szert a gyöngysaijakra. Ezeket a begyűjtés után jól át kell mosni, 
hogy megszabaduljanak az elhalt telep bomló részeitől. Ezután víz alatt ta
vaszig is eltarthatjuk őket. Tavasszal kiszabadulnak belőlük az élő sejtek, s 
az edény alján finom bevonatot képezve új szivacstelepet hoznak létre.
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Tavi szivacs

◄ A szivacs 
gyöngysorjai 
nyár végén 
képződnek 
a telep 
belsejében

A szivacs 
felületén élő 
szivacslégy 
lárvája

A szivacs vázának 
egyik alkotóeleme 

a kovatű

DR. KRISKA GYÖRGY A szivaccsal táplálkozó tegzeslárva teste élénkzöld színű
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szenti

A LEVÉLTETVEK
RÉMEI

nyukra. Azért valami tervszerűség is fölfedezhe
tő portyáikban, hiszen előszeretettel haladnak a 
levéltetűtelepekben gazdag levélerek mentén. 
Sikeres keresés esetén nem másznak tovább, ha-

szárú növényeken (például

rűsége csak a lepkékével

A katicabogarak két kivétellel ragadozók. Lucer
nával és néhány más növénnyel táplálkozik a 
lucemaböde, míg a huszonkétpettyes katica a liszt
harmatot, ezt a kórokozó gombát fogyasztja. A

Magyarországon nyolcvan-kilencven katicabo
gárfaj él. Java részüknek ovális és többé-kevésbé 
félgömb az alakja, 4-8 milliméteres a nagysága és 
foltokkal díszített a számyfedele, ekképp hason
lít a hétpettyes katicabogárra, így könnyen beso
rolható a katicabogarak (Coccinellidae) családjába. 
Közéjük tartozik a mindenhol gyakori hétpettyes 
katicabogáron kívül a sárga alapon inkább kockák
kal, mint pettyekkel tarkított tizennégypettyes 

Jlisskata, a fák és a cseijék lombkoronáját kedve
lő kétpettyes és tízpettyes, a fenyőkön mozgó

ható. A szárnyfedő alapszíne sem mindig vörös, 
hanem krémsárga és fekete számyfedőjű, fehér 
vagy vörös foltokkal tarkázott fajok is vannak. 
Sokan úgy tudják, hogy a szárnyfedőkön annyi 
pont van, ahány éves a katicabogár. Eszerint a 
kétpettyes katica két, a hétpettyes hét, míg a hu
szonnégy foltos lucernaböde huszonnégy éves.

hétpettyes katicabogarat 
mindenki ismeri. Népsze-

A FEJLŐDÉS 
LÉPCSŐFOKAI

ragadozó fajok elsősorban levél- és pajzstetveket 
meg atkákat zsákmányolnak, ám ha ezekre nem 
tudnak szert tenni, a különböző rovarok tojá
saival, virágporral és mézharmattal is beérik. 
Táplálékhiány esetén kannibalizmus is előfordul 
a körükben. Ilyenkor saját fajtársaikat előnyben 
részesítik más katicabogárfajokkal szemben.

A katicabogarak és lárváik általában véletlen
szerűen, érintés révén bukkannak rá zsákmá-

mérhető össze. A magyar 
ri’ '■ 'ÍL népnyelv katinkának, ka- 

g Ott tókának és kis péterkének is 
£ becézi. Az európai nyel-

vekben a keresztény hitvi
lághoz kapcsolódik a neve. Az angolok Mária 
madarának, a németek Mária bogarának, míg az 
oroszok Isten tehénkéjének hívják. Az iránta ér
zett szeretet évszázadok óta töretlen. A katica

nem a környéket alaposan átvizsgálják, s így a 
levéltetűtelep újabb egyedére lelnek rá.

Mihelyt a levéltetvek megérzik a veszélyt, 
igyekeznek arrébb mászni, esedeg le is vetik ma
gukat a tápnövényről. Amikor a katicabogár 
megragadja őket, igyekeznek elrúgni magukat a 
támadótól. Máskor a potrohúk két oldalán levő 
csövekből ragacsos, olajos folyadékot préselnek 
ki, s ez tartja távol a katicát. A folyamatban levő 
riasztó hatású kémiai anyag a levéltetűtelep töb
bi tagjának azt jelzi, hogy hagyja abba a táplál
kozást, s iparkodjon arrébb. A bükköny levéltetű 
váladéka ugyanakkor mérgező hatású lehet bizo
nyos katicabogárfajokra, például a tízpettyes kati
cára. A támadás sikere a katicabogarak és a levél
tetvek méretkülönbségétől is függ. Minél na
gyobb a lárva, s minél kisebb a levéltetű, annál 
sikeresebb a támadás.

A cukorban gazdag ürüléket (mézharmatot) 
ürítő levéltetvek telepeit hangyák látogatják. 
Sőt, a levéltetveket terjesztik is azzal, hogy 
egészséges levelekre cipelik őket. Emellett vé
delmet is nyújtanak nekik, lűszen erős rágóikkal 
elüldözik a katicabogárlárvákat.

csalánon) gyakori huszonkétpettyes katicabogár és a 
pillangós virágú növényeken előforduló lucer
naböde. A fajok kisebbik része apró termetű, 
mindössze három milliméter nagyságú, gyakran 
teljesen fekete vagy a szárnyfedőjén és az 
előtorán fekete alapon vörös foltokkal tarkított.

után kutató hétpettyes katicabogarak nagyobb 
területeket is bebarangolhatnak. A legtöbb faj 
tavasszal párzik. Udvarlási szokásaik nem túl bo
nyolultak. A hím megpróbál a nőstény hátán 
megkapaszkodni, s az vagy elfogadja, vagy eluta
sítja a közeledését. Az utóbbi akkor fordul elő, 
ha a nőstény túl fiatal, vagy már a tojásrakással 
van elfoglalva, esedeg nem tetszik neki az a szín, 
amelyben a hím pompázik. A nőstény ilyenkor 
potroha mozgatásával, rugdosással, az oldalára 
vagy a hátára fordulással próbálja a hímet eltérí
teni. Ha ez sem segít, egy magasabb növényre 
menekül, s onnan a talajra veti magát.

A katicabogarak a zsákmányállatok, többnyire 
a levéltetvek telepeinek közelében helyezik el 
hosszúkás, ovális alakú, általában sárga-narancs
sárga tojásaikat. Ha a hőmérséklet magas, már 
két nap alatt kikelnek a lárvák, míg alacsony hő
mérsékleten tíz napig is elhúzódhat az embrio
nális fejlődés.

Az ízelt és lapított lárvák apró gyíkokra emlé
keztetnek. Három pár lábukkal gyorsan mozog
nak. Kikelés után egy-két napi tartalékuk van 
arra, hogy táplálékállatra találjanak. Életük során 
háromszor vedlenek, miközben egyre nőnek. 
Megfelelő hőmérséklet és táplálék esetén gyor
san fejlődnek, s a legtöbb faj lárvája a nyár 
elejére-közepére bebábozódik. A bábok potro
húk végével tapadnak a növények felületére. 
Ilyenkor az utolsó - negyedik - lárvaállapot bő
re borítja felszínüket (fedett báb).

Ilyenek a fákon és a lágy szárú növényeken élő 
atkász bödicék és a főként a gyepeken előforduló 
különböző bödicefajok.

A katicabogarak Magyarországon jobbára 
egynemzedékesek. Kivételt csupán néhány faj - 
például a kétpettyes katicabogár - képez, amely
nek egy második nemzedéke is kifejlődhet. A 
honi fajok kifejlett állapotban gyakran csoporto
san telelnek. Egyes fajok az avarban, mások a fák 
kérge alatt húzódnak meg, s a meleg őszi napo
kon megfelelő telelőhelyet kereső bogarak gyak
ran tévednek a lakásokba, a verandákra és az er
kélyekre. Telelés közben a bogarak felélik a fel
halmozott zsírtartalékaik háromnegyed részét, s 
hideg teleken számos egyed, akár a telelő népes
ség 90 százaléka is elpusztulhat. Az első napfé
nyes napokon a katicák is megjelennek. Kü
lönböző fás és lágy szárú növények lombkoroná
ján mászkálva keresik zsákmányukat. A táplálék

bogarak családjába tartozó többi faj nem oszto
zik ebben a közkedveltségben, pedig jó néhá- 
nyuk sem szépség, sem hasznosság tekintetében 
nem marad el a hétpettyes katicától.

A katicabogarak között olyan fajok is akad
nak, amelyeknek a vörös számyfedelein nem 
hét, hanem ennél több, vagy kevesebb folt lát-

Ez, persze, nem igaz.
A teljes átalakulással fejlődő katicabogarak pe

te-, lárva- és bábállapot után alakulnak imágóvá 
(kifejlett bogárrá). Bár közvetlenül a kikelés után 
az imágók számyfedelei gyakran világosak, s a 
foltok is elmosódottak rajtuk, néhány nap múl
tán a színük sötétebbé válik, s elnyerik végső 
mintázatukat. A kifejlett bogár alakja, mérete és 
foltjainak a száma az élet során nem változik. 
A katicabogarak egyébként legföljebb két évig 
élnek.

KATICÁK

A hétpettyes katicabogár

Szemfoltos katica

A kétpettyes katicabogár 
sötétebb szinváltozata
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BODICEK

A frissen kelt katicabogarak foltjai még nem vagy alig láthatók

NYUGHATATLAN 
VÁNDOROK

Számos levéltetűfaj váltja a tápnövényét. A ve
getációs időszak során a fákról a lágy szárú növé
nyekre vándorolnak, majd a gyepek kiszáradása
kor egyesek visszavándorolnak a fás szárú tápnö
vényre. Akadnak katicabogarak, amelyek köve
tik a levéltetveket, ám július végén és augusztus 
elején sokan már telelőre vonulnak.

A hétpettyes katicák nyári vándorlása külön
bözik a tavaszi kóborlásuktól. Míg tavasszal a 
gyep- és csegeszinten kutatnak táplálék után, és 
csak kisebb távolságokat repülnek, addig nyáron 
tömegesen kapnak szárnyra, hogy hosszabb tá- 
vokat tegyenek meg az erdők lombkoronája fö
lött. Úti céljuk a legbiztonságosabb telelést ígé
rő kopár hegyek jól felmelegedő déli oldala, 
ahol sokszor ezrével gyűlnek össze.

A ragadozó katicabogarak zsákmánnyá is vál
hatnak. Annak ellenére, hogy több faj élénk ri
asztó színe méreganyagra - alkaloidokra, hisztami- 
nokra és kvinolénekre - figyelmezteti a madarakat, 
az emlősöket és a ragadozó rovarokat. A megza
vart katicabogarak a lábízületeik közül préselik 
ki a rossz ízű és szagú folyadékot. Ez azonban 
nem riasztja el például a mezei verebet és a molnár
fecskét attól, hogy bekapja őket. A bábokat és a 
kifejlett katicákat a gyilkosfürkészek, a karcsú 
fémfurkészek és a szivárvány-fémftrkészek, va
lamint a púposlegyek is ritkítják. No, és az em
ber is a rovarölő szereivel. Pedig a katicabogarak 
hasznos rovarok, amelyek egyes években, ami
kor nagy az egyedszámuk, nagymértékben kor
látozzák a levéltetvek kártételeit. Ezért minden
képpen kíméletre szorulnak.

MARKÓ VIKTOR

A lágyszárú növényeken (például a 
csalánon) gyakori a lisztharmatot fo
gyasztó huszonkétpettyes katica

A főként fákon és cserjéken előforduló 
tízpettyes katicabogár

A lerakott tojások
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Egy lepkeóriás 
a Mecsekből

Lepkefaunánk is folyamatos változásban van, egyes fajok állománya meg
gyengül vagy sajnálatos módon eltűnik, ugyanakkor az elterjedési terület 
változásával vagy éppen behurcolással új rovarfajok jelennek meg hazánk 
területén. Beilleszkedésük friss élőhelyük környezeti rendszerébe gyakran 
nem könnyű, tartós megtelepedésük pedig némely esetben gazdasági káro
kat is okoz.

Csaknem negyedszázada, 1975-ben jelentek meg a Mecsek nyugati ré
szén a tölgy selyemlepke (Antherea yamamai) első képviselői hazánkban. 
Megjelenése azért is feltűnést keltett, mert eredeti hazája Délkelet-Ázsia, 
ahol selymet adó gubója miatt évszázadokon át nagy értéket képviselt. 
Több rokonfaját selyemfonaláért ma is tenyésztik Indiában, Kínában és Ja
pánban. Hazájában bármilyen szigorúan büntették is a kivitelét, a XVIII. 
században mégis sikerült petéit Európába behurcolni, ahol rövidesen elsza
porodott. Az 1940-es, 50-es években egy osztrák kutatóintézetben 
(Stájerországban) a szabadföldi kísérletezés alkalmával kiszabadult és az ot
tani tölgyesekben meghonosodott ez a faj, s onnan vándorolt hazánk nyu
gati, délnyugati részébe. Néhány évtized elteltével Vas, Zala, Dél-Somogy 
és Dél-Baranya erdeiben is otthonra talált, s mára a Nyugat- és Dél-Du- 
nántúl nagy részén, sőt a Bakonyban is meghonosodott. Kedvelt élőhelyei 
a nedvesebb tölgyesek, ahol nagyobb számban is előfordulhat.

Az ivarok között úgy rajzolatban, mint a szárnyak alakjában számottevő 
eltérés mutatkozik. A hímek (1 a) fő ismertetőjelei sűrűn fésűs csápjaik, 
szárnyaikon több vörhenyesbama árnyalat látható, valamint a felső szár
nyak csúcsai sarlós ívelésűek, és széttárva elérhetik a 14 centimétert is. A 
kisebb nőstények (1 b) könnyen felismerhetők citromsárga szélesebb szár
nyaikról, vastagabb testükről.

A lepkék július vége felé meginduló rajzása őszig, akár október elejéig is 
elhúzódhat. A rajzás augusztus közepén éri el tetőfokát. A nőstények be- 
sötétedés után rövidesen repülnek, míg a hímek ennél később, csak éjfél 
körül mozognak. A nőstény (1 c) a fák ágzugaiba elszórtan rakja petéit. Az 
áttelelő petékből tavasszal kelnek ki a hernyók, amelyekből a nyár folya
mán fejlődik a lepke. A kifejlődött hernyók igen mutatósak. Sárgászöld 
testüket fekete tövisekkel borított sárga szemölcsök, oldalt ezüstös foltok 
díszítik. Különböző tölgyféléken élnek. Leginkább a kocsányos vagy mocsá
ri tölgyet kedvelik. A hernyókat igen nehéz a természetben felfedezni, mert 

legtöbbször a fák lomb
sátrának legmagasabb ré

gióiban tartózkodnak. A kissé 
nyújtott, tojás alakú gubót se
lyemszálakból szövik, amely 

vastag falú, sűrű szövésű, na
gyon szilárd, színe halvány sár

gászöld vagy világoszöld. A ke
mény gubót még egy lazább szö

vésű réteg is körülveszi, amelybe a 
hernyó a leveleket is bele

szövi. A zöld gubó kitűnő 
rejtőszínével jól rejtve 
marad a sötét lombok 
közt. Ennek a szép ázsiai 
fajnak közeli rokona a 

legnagyobb európai lepke, 
a nagy pávaszem.

A tölgy selyemlepke 
kedvelt élőhelyei a 
Mecsekben a hegyháti 

falvak, a Komló és Si- 
konda-gyógyfördő környékén 
húzódó tölgyesek. Három 
évvel ezelőtt feltűnően nagy 
számban rajzottak a tenyérnyi 
lepkék.

BODONI ENIKŐ

. «T A tölgy selyemlepke és fei-
1 b lődési alakjai

A SZERZŐ festménye

AKVARISZTIKA
MONTfZUMA 

KARDFARKÚ HALA
A viszonylag könnyű akvári
umi szaporíthatóságuk miatt 
régóta közkedvelt elevenszülő 
fogaspontyok (Poeciliidae) 
eme képviselője Mexikó 
utolsó azték uralkodójáról, 
Montezuma császárról kapta a 
nevét. A XVI. század elején 
létesített állatkenjében felte
hetőleg tenyésztették is ezt a 
halat. Montezuma kardfarkú 
hala (Xiphophorus monte- 
zumae) Mexikó déli részéből 
származik. Noha már 1913- 
ban behozták Európába, 
mégis jóval nehezebben vált 
népszerűvé az akvaristák kö
rében, mint a hosszabb kard
nyúlványával és csillogó szí
neivel mutatósabb X. hellen. 
Az utóbbi fajnak a feltűnő 
szín- és alakváltozatai szinte 
kiszorították a szerényebb 
Montezuma „xifót” a dísz
haltenyésztésből. Szerencsé
re néhány tenyésztő még

fenntartja egy-egy törzsét, s 
újra forgalomba hozta 
egyik-másik érdekes színvál
tozatát.

A Montezuma kardfarkú 
halának törzsalakjára az jel
lemző, hogy a hím háta sötét 
olajbarna vagy zöldes alap
színű, míg a hasa barnás- 
fehér. A szemétől a farok
úszó tövéig felül világosan 
szegélyezett, láncszerű, 
hosszanti szalag húzódik, 
amelyet a hátúszó kezdetétől 
néhány jelentéktelenebb ke- 
resztsáv tör meg. A magas, 
széles, sárgászöld hátúszót 
barnás foltok és vonalak tar
kítják. Világossárga farok
úszójának viszonylag rövid 
kardnyúlványa tengerzöld 
alapon feketén keretezett. 
Az 5,5 centiméterre megnö
vő hímeknél testesebb, 7 
centiméter hosszúra megnö
vő nőstényekről hiányzanak

Montezuma kardfarkú hala (Xiphophorus 
montezumae) fehér, szórt foltos színváltozatú hímje

Jó tanács
A díszhalak hazaszállításakor gondoskodni kell a víz oxi
gén-utánpótlásáról, ami a műanyag zacskó vízrétege fö
lé töltött oxigéngázzal és a zacskó légmentes lezárásával 
érhető el. Több zacskó esetén úgy őrizhető meg a víz
hőmérséklet, ha azokat úgynevezett rekeszes ládába rak
juk, amelyet habszivacslapocskákkal vagy -darabkákkal 
bélelünk ki. Ha csak egy vagy két kisebb zacskót szállí
tunk haza, ahhoz elegendő a táskát újságpapírral kibélel
ni.
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a keresztcsíkok, sárgás hát
úszójukon nincsen mintázat, 
s kardnyúlványuk sincs.

Montezuma kardfarkú ha
la társasakváriumi tartásra al
kalmas, nem nagyon igényes 
díszhal. Gondozása és te
nyésztése megegyezik a 
Xiphophorus helleriével. A 
tenyésztők a Xiphophorus

TERRARISZTIKA
FALAKÓ SZŰKSZÁJÚ BÉKA

Korongos ujjú, tapadós, 
hosszú lábaival és márványo- 
san rojtos bőrével ez a faj 
merőben különbözik a Sphe- 
nophrininae alcsaládbeli roko
naitól, amelyek jobbára a föl
dön vagy a mocsarakban tar
tózkodnak. A fán lakó, Sca- 
phiophryne marmorata rövid, 
tompa orrcsúcsban végződő 
kicsiny szájával nagyon is be
leillik a szűkszájú békafélék 
(Microhylidae) főcsaládba.

A falakó szűkszájú béka Új- 
Guineában él. Ügyesen má
szik a fákon, hiszen a leveli

montezumaet is felhasznál
ták a rokon fajokkal és te- 
nyészváltozataikkal való ke
resztezésekre, ám a hibrid 
alakjai többnyire beolvadtak 
a divatosabb formájú te- 
nyésztörzsekbe. Néhány ér
dekesebb színváltozata azon
ban alkalmanként felbukkan 
a szaküzletekben.

békák módjára legszíveseb
ben a zöld lombozat közt tar
tózkodik. Zöld-barna már
ványrajzolatával és a fűzőid 
foltszegélyek rojtos szélű fel- 
kunkorodásával szinte bele
olvad a környezetébe.

Trópusi állatként a terrári- 
umában is 27-29 Celsius-fo- 
kos meleget és 85-90 százalé
kos páratartalmat igényel. 
Nőstényei 4,5 centiméter 
hosszúak, míg a hímek kö
rülbelül egy centiméterrel ki
sebbek, ennek ellenére tágas, 
nagy terráriumra van szüksé-

Nőstény falakó szűkszájú béka (Scaphiophryne 
marmorata) terráriumában B. KAHL felvétele

gük. Eleségként leginkább a 
hangyákat kedveli, de fog
ságban elfogadja a frissen kelt 
tücsökivadékot, a gyümölcs

legyeket (muslicákat), a puha 
bőrű, fiatal lisztbogárlárvákat, 
a televényférgeket, sőt a vé
kony Joldigilisztákat is. Az 

etetőjéhez hamar hozzászo
kik. Terráriumi szaporodásá
ról még nem tudunk. Mivel 
a Washingtoni Egyezmény 
második függelékébe sorol
ták, a természetvédelmi ha
tóság engedélye nélkül nem 
tartható!

Jó tanácsHELYES TÚLÉLÉSI TAKTIKÁK
A TermészetBÚVÁR előző 
számának 47. oldalán cikket 
olvashattunk arról, hogyan 
kell ellátni a mérges kígyó
kat, s mi a teendő kígyóma
rás esetén. Sajnos, a megje
lent írás korrekcióra szórni, 
mivel szakmai tévedéseivel 
még inkább veszélybe sodor
ja a sérült beteg életét.

A szóban forgó írásban 
mindenképpen utalni kellett 
volna arra: a mérges kígyók 
ellátásakor többnyire nincs 
szükség arra, hogy az állatokat 
kézzel megfogjuk, s így a bal
esetveszély csökken. Amikor 
a veszélyes hüllőket egyik 
terráriumból a másikba he
lyezzük át vagy zsákba rakjuk 
őket, általában elég a kampó, 
az ollócsipesz vagy valami
lyen kígyófogóbot használa
ta. Ha az élénk és mozgé
kony fajokat, például a tajpá- 
nokat és a mambákat (Oxy - 
uranus, Dendroaspis) kézbe 
kell venni, a fogóbottal ki
emelt hüllőt helyezzük a 
főidre, s egy hosszú leszorító
fa val közvetlenül a feje mö
gött nyomjuk a talajhoz. Ez
után hüvelyk- és mutatóuj
junkat az állkapcsok mögé il
lesztve a nyaki részt erőtelje
sen fogjuk meg, s a többi uj
junkkal is rögzítsük a kígyót.

Másik kezünkkel pedig az ál
lat törzsét középtájon mar
koljuk meg.

Viperák, csörgőkígyók (Vi
pera, Crotalus) és rokonaik 
esetében eltérő módon kell eljár
nunk. Mivel lomhább fajok
ról van szó, a kiemelésükhöz 
megfelelő a kampó. A leszo
rítást a már ismertetett mó
don végezzük, de a rögzítés 
másképpen történjen. Az ál
lat nyakát, akárcsak egy író
szerszámot, három ujjunk 
közé fogjuk. Mutatóujjunkat 
a hüllő fejtetőjére helyezzük, 
annak bőrét hátrafelé húzva. 
Ezáltal a méregfogak felme
rednek, s így kisebb annak az 
esélye, hogy megsebesítenek 
minket. A hüvelyk- és a kö
zépső ujjat az állkapcsok mö
gé, illetve kissé az alá helyez
zük. A többi ujjunkkal a 
nyak további részét tartsuk. 
A művelet befejeztével az ál
latot úgy rakjuk a megfelelő 
helyre, hogy magunktól 
mintegy „eldobjuk”, miköz
ben gyorsan hátralépünk.

Amennyiben a mérges kí
gyó balesetet okoz, határo
zottan, gyorsan, de ne kap
kodva végezzük az elsőse
gélynyújtást. Jegyezzük meg, 
hogy - az említett cikkben 
közöltekkel ellentétben - el

lenszérumot semmiképp sem ad
hatunk be magunknak! Részint 
a kígyómarások 90 százaléká
nál nincs is szükség ellen
anyagra. Fontosabb azonban, 
hogy ilyen kezelést csak kórházi 
intenzív osztályon szabad vé
gezni! Még a háziorvos sem 
adhat be ilyen szert a beteg
nek, hiszen az esedegesen je
lentkező allergiás reakció 
(anafilaxiás sokk) rövid időn 
belül halálos lehet.

Az elsősegélynyújtásnak 
két típusa van. Az egyiket a 
mérgessikló-féléknél (Elapi- 
dae), a másikat a vipera- és 
csörgőkígyóféléknél (Viperi- 
dae, Grotalidae) alkal
mazzuk. Mérges siklók 
okozta baleset esetén egy 
ausztrál orvos által kidolgo
zott módszert használunk. 
Ennek az immobilizációs tech
nikának az a lényege, hogy a 
sebre nyomókötést helye
zünk, majd a végtagot jó 
erősen befáslizzuk, mint ami
kor kificamodott. Az ily mó
don összenyomott vér- és 
nyirokerek révén lassul a fel
szívódás sebessége. A körbe- 
tekerést követően az érintett 
testrészt sínbe is kell rakni, s 
ha a lábról van szó, azt meg 
kell emelni. A kart kissé be
hajlítva kell felkötni. Folya
dék itatása vagy gyógyszer bevé
tele tilos!

A vipera- és a csörgőkí
gyófélék harapása esetén 
közvedenül a marás helye fö
lött olyan szorítókötést kell 

felhelyezni, amely alá az uj
júnkat még be tudjuk nyom
ni. A kötést - a testrész elha
lását megelőzendő - húszper
cenként meglazítjuk. Fontos, 
hogy a pulzus tapintható le
gyen, és csak a visszeres ke
ringés gátlódjon. Ezután kö

Csörgőkígyó helyes megfogása
SZELÓCZEI ISTVAN felvétele

vetkezik a sebek felmetszése, 
amit a végtag hossztengelyé
vel párhuzamosan végzünk, 
majd lefelé irányuló masszí
rozással véreztetünk (olyan 
eseteket kivéve, amikor vér
zékenységet okozó faj marta 
meg a végtagot). Ha a sérült 
rendelkezésére áll a Venomex 
elsősegélynyújtási szerkezet, 
akkor az elvégzi a vagdosást, 
hiszen a műszer egy „belö- 
vés” során több metszést is 
ejt. Ezután a szívóharangot a 
sebre helyezve a méreg egy 

részét eltávolítjuk. Ugyancsak 
hasznos külföldi gyártmány 
az Extractor, amelyet a hara
pásnyomokra kell illeszteni, s 
hasítás nélkül, negatív nyo
más révén távolítja el a méreg 
csaknem egyharmadát, ha 
rögtön alkalmazzák. Ha nem 

hány a sérült, nagy mennyisé
gű folyadékot fogyaszthat.

Akinek előzőleg már volt 
szérumbetegsége, vagy erős 
allergiás tünetei támadnak, 
izomba adott, legfeljebb 0,5 
milliliter adrenalinnak (To- 
nogen) veheti hasznát. Ha 
olyan kígyómarásos sérültre 
akadunk, aki nem mutat élet
jelenségeket, haladéktalanul 
meg kell kísérelni az újra
élesztését.

BENKE ZOLTÁN

TERMÉSZETBÚVÁR 45



SZOBAKERTESZET
MOST ÜLTESSÜK M 
A SZANZEVIERIAT!

A tág körben kedvelt pozsgás 
levelű növények közül talán a 
fácánlevél vagy tigrislevél, közis
mertebben a szanzevieria 
(Sansevieria) a legismertebb. 
E levéldísznövény minden fa
ja és változata jól tűri a meleg 
és száraz szobalevegőt. Ennek 
az a magyarázata, hogy a lili
omfélék családjának ez az 
1700-as években élt Sanseviero 
olasz hercegről elnevezett 
nemzetsége Afrika, India és

A szobanövények kedvelői 
általában a Sansevieria 
trifasciata két népszerű 
kertészeti változatát neve
lik. Balról a sárgacsíkos 
tiariske - S. t. „Laurentii"; 
¡óbbról a fehércsikos tig
riske - a S. t. „Craigii"

Srí Lanka trópusi tájain ho
nos.

A nemzetséget alkotó 
mintegy ötven faj többsége 
rövid gyöktörzsű, húsos indá- 
jú, víztárolásra alkalmas leve
lű növény. Vannak rövid, 
tömzsi és bot alakú leveleket 
fejlesztő fajaik és változataik. 
Illatos, kis virágaik hosszú fü
zérben helyezkednek el.

Eredeti termőhelyükre te
kintettel a legszárazabb leve
gőjű, meleg, korszerű fűtésű 
lakásokban is jól érzik magu
kat, ha néhány alapvető igé- _ 
nyűket figyelembe vesszük. A 
napos helyen levő idősebb 
növények évről évre virágza- '’f 
nak. A forró, nyári napsugár- 4 
zástól azonban óvjuk őket, 
mert leveleiken égési foltok 
jelennek meg. Az északi fek
vésű, de világos, nagy ablakú 
lakásokban is fejlődnek, ám a 
leveleik kissé megnyúlnak, s a 
virágzásuk rendszerint elma
rad. Nyáron az a legjobb, ha 
rendszeresen, de mérsékelten 
öntözzük őket. Nem sínylik 
meg, ha az öntözés egy-két 
napig elmarad. A téli időszak
ban azonban még a 20 Celsius- 
fokos helyiségben is csak épp
hogy öntözzük e növényeket. 
Rendkívül érzékenyek arra, 
ha az öntözésre a lehűléssel 
egyidejűleg kerül sor. Ilyenkor 
a túlöntözésre jellemző tüne
tek figyelhetők meg: mint
hogy a föld alatti részek el-

pusztulnak, a bajt csak akkor 
vesszük észre, ha az egészsé
gesnek látszó levelek kidől
nek a cserépből.

A szanzevieriákat elegendő 
évenként egyszer átültetni. Ezt 
a tavaszi-nyári időszakban vé
gezzük, mert így növényeink 
télre már jól begyöke
resednek. Az átül
tetéshez az ad-
diginál csak 
kissé nagyobb 
cserepet vásá
roljunk. A

nsevieria 
irkii

bokrosodon töveket osztással 
vagy a saijak leválasztásával 
szaporíthatjuk. Az átültetéshez 
a vizet jól áteresztő, érett 
lombföldet, komposztföldet, 
kevés folyami homokot és 
egyhatod résznyi kerti agyag- 
földet használjuk jól összeke
verve. Növényeinket mindig 
levéldugványokról és salakról 
szaporítsuk, de a fehér vagy a 
sárga-tarka levelűeket csak sar- 
jakról, mert csak ilyenkor fej
lődnek a kívánt levélszínező
dést öröklő új tövek.

A szobai szanzevieriafajok 
közül a Sansevieria trifasciata 
lándzsás levelű, kertészeti vál
tozatai a legelterjedtebbek 
(ezeket tigrislevélnek és fácán
levélnek is nevezik). De a víz
szintes levélállású, hullámos 
levélszélű, idősebb korában

Sansevieria cylindrica

a hengeres, bot alakú, legye- 
zőszerűen elhelyezkedő levelű 
S. cylindrica is sokfelé látható. 
Az utóbbi levéldugványról 
szaporítható. Az első levelei 
rendszerint még nem henge
resek.helyigényes S., kirkii, továbbá

Irta és szerkesztette: DR. LÁNYI GYÖRGY

FILATELIA
AMERIKA ALLATAI

Jó tanács
Szobanövények fiirösztése. 
Szobanövényeink levélze- 
tét az esőhöz hasonló zu
hanyzós jlirösztéssel tisztít
hatjuk meg. A gyökérlab
dát úgy óvhatjuk meg a 
túlnedvesedéstől, hogy a 
növény tövénél a talajt 
megfelelő nagyságú mű
anyag fóliával takarjuk be. 
A fóliát műanyag csiptető- 
vel, gumigyűrűvel vagy va
lamilyen fonallal rögzíthet
jük. Ezután a kádban, más 
vízfelfogó edényben vagy 
éppenséggel a kertben 
döntsük oldalra a cserepet, 
s a leveleket az öntözőkan
na vagy a tusoló rózsájából 
származó kézmeleg vízsu
gárral mossuk le. Az erős 
napsütéstől felhevült nö
vényt ne permetezzük, ha
nem előbb két-három órá
ra tegyük árnyékos helyre. 
A „megfurösztött” szoba-

növényeket 23-25 Celsius- 
fokos, nem huzatos leve
gőn szárítsuk. Ügyeljük ar
ra, hogy mire lehűl a leve
gő, a levelek szárazak le
gyenek, mert egyébként 
barnuló foltok jelennek 
meg rajtuk.

A tusolórózsából finoman 
porlasztóit, kézmeleg 
vízzel mossuk le a szoba
növények leveleit

Afrika tavalyi bemutatkozása 
után idén az amerikai földrész 
kipusztulással fenyegetett fajai- 
nak bélyegképeivel folytató
dott a Magyar Posta Földrészek 
állatai sorozata. Mind a száz
ezer sorszámozott példányban 
elkészült, 150 Ft névértékű 
blokkot, mind a hatszázezer 
példányban kibocsátott és négy 
címletből álló, összesen 101 Ft 
névértékű sorozatot Székely 
Kálmán grafikus tervezte, a 
nyomást pedig a Pénzjegy
nyomda végezte.

A blokk 150 Ft névértékű 
bélyegét a Peruban honos és az 
Andok háromezer méteres 
magasságában előforduló csoda
kolibri ékesíti. A blokkon sze
replő aláterítés jellegű kom
pozíció középső részét zöld 
leguán díszíti. Ez a két méter 
hosszúságot is elérő hüllő a 
vízparti erdők alacsonyabb 
lombkoronaszintjében és a sza
vannákon él. A mellette meg
örökített uránia- és azurlepkék 
Dél-Amerika jellegzetes rovar
különlegességei.

A sorozat 23 Ft-os bélyegén 
az amerikai bölény látható. Ez 
hajdani milliós csordáival a 
múlt század közepéig a préri 
egyik fő nevezetessége volt. 
Napjainkra csaknem teljesen 
kipusztult, s állományai csupán 
a nemzeti parkok védelmében 
fennmaradt példányokra korlá
tozódnak. A 24 Ft-os bélyeg a 
krokodilok egyik jellegzetes 
újvilági faját a mississippi aligá
tort örökítette meg. Ez a raga
dozó életmódú hüllő, amely 
száz évet is megélhet, hajdanán 
a Karib-tenger északi térségé
ben és a környező szigetvilág
ban tanyázott. Jelenleg csak a

floridai Everglades Nemzeti 
Parkban él nagyobb számban. 
A másik 24 Ft-os címletű bé
lyeget a sziklás hegységben 
előforduló grizzly medve képe 
díszíti. A 30 Ft-os névértékű 
bélyegen megörökített faj a 
macskafélék családjába tartozó 
és közepes testméretű ragado
zó ocelot. Ez Közép- és Dél- 
Amerika dzsungeleiben honos, 
s rejtett életmódot folytat.

Áz Afrika állatvilága sorozat 
tavaly nagy si
kert aratott: a

az 300 Ft-ért, aki pedig a fe
hérfejű rétisast, az 100 Ft-ért 
lehet „örökbefogadó”. A játék 
részvevői így járulhatnak hoz
zá a Fővárosi Állat- és Nö
vénykert támogatásához.

A július 25-éig postára adott 
levelezőlapok alapján sorsolás
sal választják ki azokat az örök- 
befogadókat, akiknek neve fel
kerül a messzi tájakat idéző ál
latok ketrecére.

FILYÓ MIHÁLY

gyűjtők 
magasra 
kelték, 
blokkját 
legszebb

olyan 
érté- 
hogy 
1997
ma-

gyar bélyegévé 
választották.

Az Amerika 
állatai sorozat 
minél széle
sebb körű 
megismerteté
sére a Magyar

Állatkert
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Posta és a budapesti
vezetése játékot hirdetett. Eb
ben minden 6 és 14 év kö
zötti gyermek részt vehet, 
aki július 25-éig egy magyar 
bélyegekkel teleragasztott 
levelezőlapot postára ad a 
Budapest 0777 címre és az 
„Örökbefogadás” jelzéssel. 
Az így beérkező küldemé
nyek azt fejezik ki, hogy a be
küldők készek örökbe fogadni 
a budapesti Állatkertben látha
tó grizzly medvét, lámát vagy 
fehéifejű rétisast.

Aki a grizzly medve ketre
cén szeretné látni a saját nevét 
is, annak 500 Ft névértékű bé
lyeget kell ragasztania a levele
zőlapra. Aki a lámát választja,
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GOMBÁSZÖSVÉNYEKEN

TALAJBA REJTETT 
TE RMOT EST EK

A középhegység nedves, 
üde völgyeiben ezekben a 
hetekben is néhány ritka és 
érdekes gombafajra figyel
hetünk fel a patakok partján. 
A zöld csuklyásgomba sárgás 
nyélen ülő szegecs vagy ci
pőgomb alakú fejecskéjén, a 
felületét bevonó fényeszöld, 
kocsonyás rétegben érleli a 
spóráit. Fű és moha között, 
de a csupasz talajon is kifej
lődhetnek a csoportosan el
helyezkedő, 5-6 centiméte
res termőtestek csoportjai. 
Meszes talajú lomberdőkben 
júniustól jelenhet meg az 
igen dekoratív, ezüstszürke- 
szürkésbama, nyomásra ró
zsásan elszíneződő kalapú, 
aranysárga termőrétegű és 
sárga tönkjén kárminpirossal 
díszített fakó tinóm. A neme- 
zestinórukhoz hasonló kar
csú ligeti tinóm kalapja sár- 
gás-gesztenyebarna, szép 
élénksárga pórusú termőré
sze kissé lefut a tönkre. 
Tönkje szintén sárga, ám 
nyomásra erősen kékül, 
akárcsak a húsa. Mohás, 

A bársonyos rókagomba ritka, védendő faj
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nedves, világos, savanyú 
kémhatású talajhoz kötődik. 
Habár Európa-szerte el- 
teijedt, ehető faj, nálunk rit
ka, ezért kíméljük!

Lelkes gombászok a kö
zelmúltban szervezetet hoz
tak létre a föld alatti gombák 
gyűjtésére, ennek a valaha 
Magyarországon is nagy ha
gyományú gombászásnak a 
felelevenítésére. Ha szarvas
gombát nem is, de a hozzá 
hasonló vörösbarna kocsonyás- 
pöfeteg burgonyaszerű, a 
földből félig kiemelkedő 
példányait az is fellelheti a 
meleg erdőszéleken, aki 
nem keresi. Viszonylag kis 
területeken többet is találha
tunk az avar alatt. A gomba 
felületén kötegekben gom
bafonalak vannak. Az érett 
példányokat elvágva belül li- 
lás-feketésbama, antracitcsil- 
logású húst láthatunk, 
amelynek semmi máshoz 
nem hasonlítható kellemes 
illata és jó íze van.

TÓTH MIKLÓS

A mérgező farkastinóru feltűnően vörös tönkjei gyakran csoportosan nőnek

Az eperizű tinórut hasas, durván hálózatos tönkje, rózsaszinű termőrésze külön
bözteti meg fogyasztható rokonaitól

A nyúlfülegomba a csapadékosabb területű lomberdőkben él

Szélsőségesen savanyú kémhatású talajok karakterfaja 
a kékesedő üregestinóru
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